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НАСТАН НА НЕДЕЛАТАВОВЕД

Бе га ње то од до го вор не зна чи спас од из бо ри

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Гр ци ја го из бег на пет ти от 
бан крот на еко но ми ја та, но 
се со о чи со нај го ле мо то ме

ѓу на род но по ни жу ва ње во сво ја
та исто ри ја. Нај дол ги те пре го во
ри во исто ри ја та на Европ ска та 
уни ја, ко ја 14 ча са се оби ду ва ше 
да нај де ком про мис, за вр ши ја со 
грч ко при фа ќа ње на пред ло зи
те на ме ѓу на род ни те кре ди то ри 
кои се уште по ло ши од тоа што 
евро зо на та, ММФ и Европ ска та 
цен трал на бан ка ги ну деа пред 
ре фе рен ду мот. Гр ци ја пра ктич

но ја за гу би сво ја та су ве ре ност 
и ќе мо ра да спро ве де мер ки низ 
кои не ми наа ду ри ни Ро ма ни ја 
и Бу га ри ја при нив ни от при ем. 
Вла да та на Ци прас ќе мо ра да 
пре да де го лем дел од др жав ни те 
имо ти со вред ност од 50 ми ли
јар ди евра на при ва тен стран
ски фонд кој ќе го про да ва и од 
тие па ри ќе вра ќа дол го ви и ќе 
по кри ва дуп ки во бу џе тот. По
ни жу ва ње то е уште по го ле мо 
ако се знае де ка ре фор ми те на 
грч ка та ад ми ни стра ци ја ди рект

но ќе ја наб љу ду ва ат екс пер ти на 
Европ ска та ко ми си ја, што зна чи 
де ка Мер кел би ла крај но се ри
оз на ко га ре че де ка глав но то 
пра ша ње во од но си те ме ѓу ЕУ 
и Гр ци ја е на ру ше на та до вер ба. 
Но, при сус тво то на европ ски те 
кон тро ло ри во кан це ла ри ја та 
на ре чи си ми ли он ска та грч ка 
ад ми ни стра ци ја не е нај го ле ми
от по раз на Гр ци ја. По ло шо е тоа 
што ду ри и до би ва ње то ре чи си 
100 ми ли јар ди евра во на ред ни
ве три го ди ни од кре ди то ри те 
не га ран ти раа де ка зем ја та ќе 
се изв ле че од ха о сот за тоа што, 
спо ред ММФ, грч ки от долг, пра
ктич но, не мо же да се вра ти ду ри 
и ако се на ма ли, за што за се га 
не ма рас по ло же ние во Бри сел 
и, пред сѐ, во Бер лин. 

И се то тоа е са мо ус лов но сце
на рио за тоа што до кол ку до 
сре да, нај доц на че твр ток на
у тро, ко га овој број на „Ре пуб
ли ка“ ќе би де за тво рен, грч
ки от пар ла мент не ги изг ла са 
за кон ски те про ме ни со кои се 
га ран ти ра ат ба ра ња та на кре
ди то ри те, Гр ци ја ќе тре ба да 
ку пу ва ма ши ни за пе ча те ње 
драх ми. До кол ку, се пак, Ци прас 
ус пее да со бе ре мно зинс тво во 
пар ла мен тот, зем ја та ја че ка
ат но ви пред вре ме ни из бо ри. 
Ду ри и вла ди ни от парт нер на 
СИ РИ ЗА, пар ти ја та Не за вис ни 
Гр ци, од би ва да ги при фа ти ус
ло ви те на ЕУ со што фор ми ра
ње то вла да на на ци о на лен спас 
е ре чи си не из беж но сце на рио. 

Со тоа и шан си те ме ди ја то рот 
Ни миц на ско ро да ги вра ти 
две те зем ји на пре го ва рач ка 
ма са за име то ста ну ва ат ми
ни мал ни. █

грч ко то гор до „не“  
ста на срам но „да“
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 „Бул до же рот“ дој де и си за ми на. Ви кто ри ја Ну
ланд не по тро ши по ве ќе од еден час во раз го во ри 
со ли де ри те на по ли тич ки те пар тии. И овој пат 
ни што од дол го по са ку ва на та стран ска ди рект на 
по мош за За ев и не го ви те најб ли ски со ра бот ни ци 
во на ме ра та за на сил но ури ва ње на вла ста. Во ча
сот по све тен на Ма ке до ни ја, Ну ланд истак на де ка 
таа ра бо те ла за ед но со евро ко ме са рот Јо ха нес 
Хан на па кет до го во рот од 2 ју ни. Оној па кет со 
зак лу чо ци што Со ро со ви те ме ди у ми и со вет ни ци
те на За ев го исп лу каа за ед но со евро ко ме са рот 
на ре ку вај ќи го ко рум пи ран и пла тен од Гру ев ски.

 Пр во мис леа де ка прис лу шу ва ни те раз го во ри и 
стран ски те служ би ќе им по мог нат во ури ва ње на 
вла ста, по тоа ги ба раа на по мош ам ба са до ри те, па 
по ви ку ваа на вме шу ва ње на ме ѓу на род на та за ед
ни ца. Се мо леа да по мог не Хан, а по тоа се кр стеа и 
во Ну ланд... На кра јот ед но го ле мо ни што. Од си те 
до би ја иста по ра ка – проб ле ми те мо ра да се над
ми нат со ди ја лог, а до го во рот од 2 ју ни мо ра да се 
по чи ту ва. Тоа зна чи де ка из бо ри во април ќе има 
си гур но. Ка ко до нив, ќе по ка же вре ме то..  

	По по ра зи тел на та ан ке та на ИРИ, За ев и СДСМ 
сфа ти ја де ка ефе ктот од бом би те е ед на ков на ну ла. 
За да се амор ти зи ра раз о ча ра но ста, Со ро со ви те 
пла те ни ци про да ва ат те за де ка ка та стро фал ни от 
реј тинг на СДСМ од ан ке та та не ја отс ли ку вал ре
ал но ста за тоа што гра ѓа ни те сѐ уште се пла шат 
јав но да го ка жат сво е то мис ле ње. Од дру га стра на, 
пак, исти те тие Со ро со ви ме ди у ми об ја ву ва ат ан
ке та на исти от ин сти тут во ко ја се ве ли де ка по пу
лар но ста на пре ми е рот би ла на нај ни ско ни во од 
не го во то вла де е ње. Зна чи, гра ѓа ни те од ед на стра
на има ле хра брост јав но да ка жат де ка не му да ва
ат под др шка за уште еден ман дат, но, од дру га 
стра на, се пла ше ле да ка жат де ка ја да ва ат под др
шка та за За ев. Дет ски на ив но, но кој са ка да ве ру
ва, не ка по ве ли...

 Проб ле мот е во тоа што ком па ра ци ја та од ан ке та та 
е ме ѓу Гру ев ски и Гру ев ски. Ни ту еден од Со ро со ви
те ме ди у ми не ја спо ре ди по пу лар но ста на Гру ев ски 
(и та ка на ма ле на) со по пу лар но ста на За ев или, 
пак, со кој би ло друг по ли ти чар од опо зи ци ја та. 
Зо што е та ка си те зна е ме. Ни ту СДСМ ни ту неј
зи ни те аген ции кои го ме рат јав но то мис ле ње од 
по че то кот на пре зен ти ра ње то на та ка на ре че ни те 
бом би не со оп шти ја ка ков реј тинг ужи ва чо ве кот 
што опо зи ци ја та им го ну ди на гра ѓа ни те ка ко ал
тер на ти ва та за нов пре ми ер. А, не де ка не зна ат.

	Гру ев ски мо рал да пад не по се ко ја це на, а вол ја та 
на на ро дот во оп што не би ла важ на. Не е важ но што 
акту ел ни от пре ми ер има под др шка од 500.000 
гла са чи, не е важ но што на пар ти ски от ми тинг пред 
два ме се ца под др шка му да доа 100.000 гра ѓа ни. Не 
е важ но што убед ли во во ди на си те ан ке ти. Важ но 
би ло са мо де ка не го во то вла де е ње не им се до па ѓа 
на одре де на гру па гра ѓа ни кои во мо мен тот се 
убед ли во мал цинс тво и по ра ди тоа пре ми е рот 
тре ба да се пов ле че не са мо од пре ми ер ска та по
зи ци ја ту ку и од пре тсе да тел ско то ме сто во пар
ти ја та. Не е важ но ни ту тоа што опо зи ци ја та не ма 
ми ни мум ка па ци тет, а не ма ни ви зи ја за да ја пре
зе ме вла ста и да ја по ве де че кор на пред др жа ва та.

 Уште по ве ќе, овој нај нов би сер на му дро ста соз
да ден во куј на та на Со рос мо же да ѝ се вра ти на 
опо зи ци ја та ка ко бу ме ранг ако еден ден ус пее 
по втор но да дој де на власт..

	Гру ев ски мо рал да пад не, но из бо ри не сме е ло да 
има. Ба рем не во след ни те го ди надве за да се под
го твел те рен за сло бод ни и де мо крат ски из бо ри. 
До то гаш тре ба да се из нас лу ша ме би се ри од За ев, 
а др жа ва та да оста ви ме комп лет но да ко ла би ра. 
Зо што на СДСМ му од го ва ра та кво сце на рио? При
чи ни те се јас ни. Не зна ат по и на ку.

  И тоа не е сѐ. Жел би те на опо зи ци о не ри те не ма ат 
крај. Оста вка та на Гру ев ски мо ра ла да би де прос
ле де на со кри вич ни при ја ви, по што би за вр шил 
во за твор. Во исто вре ме ако су дот се дрз нел да го 
су ди За ев или, не дај Бо же, да го при ве дат по ра ди 
не по чи ту ва ње суд ски на ред би, ќе има ло же сток 
од го вор од опо зи ци ја та. Ај де уште ед наш да се 
по тсе ти ме: кој вр ши при ти сок врз судс тво то? Кој 
су ди пред су дот да ги оце ни до ка зи те? Кој од би ва 
да се по ја ви на јав на суд ска рас пра ва ка де што 
гра ѓа ни те ќе ги ви дат си те до ка зи за слу ча јот 
„Пуч“? Во чиј ин те рес се овие ин тер вен ции врз 
судс тво то? Сме е ме ли да доз во ли ме не кој да би де 
над за ко ни те? Има ли не кој пра во да им го на мет
ну ва тоа на гра ѓа ни те?



Ви со ка та аме ри кан ска прет став нич ка Ви кто ри ја Ну ланд во  
Скоп је не до не се ни ту за ка ни ни ту ве ту ва ња, го пре не се са мо тоа 
што го зна е ме од са ми тот на НА ТО во 2008 го ди на, де ка ма ке дон
ска та де мо кра ти ја мо ра да се иска чи на след но то ни во, но и де ка 

Ма ке до ни ја за САД е важ на са мо во по ши рок ре ги о на лен,  
бал кан ски, ме ди те ран ски и бли ско и сто чен кон текст 

Пишува | Горан Момироски  

Јас но е де ка, сло бод но мо же 
да се ка же, кон тро верз на та 
аме ри кан ска дип ло ма тка 

им пре не ла на ма ке дон ски те 
до ма ќи ни пре циз ни по ра ки 
од аме ри кан ска та ад ми ни
стра ци ја за по бр зо ре ша ва ње 
на по ли тич ка та кри за. Јас но е 
и тоа де ка тие по ра ки по ве ќе 
се од не су ва ат на вла де јач ки те 
пар тии, но уште по јас но е де ка 
САД не ма ат ни ка ква на ме ра со 
бул до жер дип ло ма ти ја да ури
ва ат ле гал но из бра на вла да. Иа
ко со ме се ци про о по зи ци ски те 
„екс пер ти“ ја нај а ву ваа по се
та та на Ну ланд на Ма ке до ни ја 
ка ко фи на ле во кое Гру ев ски 
ќе си за ми не без из бо ри и во 
кое СДСМ ќе вле зе во тех нич ка 
вла да ка ко пре од на фа за до по
бе да на из бо ри, тоа не се слу чи, 
ни ту, пак, мо же ше да се слу чи. 

Неј зи ни от при стап не го про
ме ни ја ни ту сто ти на та де
мон стран ти пред Вла да та кои 
сво и те до бро поз на ти па ро ли 

„со се ма слу чај но“ ги иско ор
ди ни раа со неј зи ни от влез во 
Вла да та. Тие што го ор га ни зи
раа про те стот на „спон та ни те“ 
акти ви сти не мо раа да се ма чат 
во оп што. До кол ку по мис ли

ја де ка на та ков на чин мо жат 
да вли ја ат врз аме ри кан ска та 
над во реш на по ли ти ка, со тоа 
са мо ја пот це ни ја и аме ри кан
ска та го стин ка и неј зи ни те ше
фо ви во Ва шин гтон.  

Ви кто ри ја Ну ланд е ед на од 
ре тки те ви со ки аме ри кан ски 
прет став ни ци што оста наа во 
акту ел на та аме ри кан ска власт 
на ви со ка по зи ци ја ка ко ама
нет од ре пуб ли кан ска та ад ми
ни стра ци ја на Буш Ју ни ор. Таа 
бе ше ам ба са дор ка на САД за 
вре ме на исто ри ски от са мит 
на НА ТО во Бу ку решт ко га, и 
по крај две те из ја ви на то гаш
ни от пре тсе да тел на САД спо
ред кои Ал ба ни ја, Хр ват ска и 
Ма ке до ни ја ќе ста нат член ки 
на али јан са та, на ша та зем ја не 
ста на дел од НА ТО. 

Дип ло ма тка та што све тот нај
до бро ја за поз на пре ку сни ме
на та ау ди о по ра ка ко ја осам на 
на ин тер нет, а во ко ја таа во 
вр ска со кри за та во Укра и на ве
ли „е.ете ја ЕУ“, нај мал ку осум 
го ди ни е ди рект но ин вол ви ра
на во ма ке дон ска та при каз на. 
Ну ланд бе ше дви жеч ка та си ла 
зад 15ме сеч на та аме ри кан
ска ак ци ја ко ја од по че то кот 
на 2007 го ди на до март 2008 
го ди на ја пре тво ри Ма ке до ни ја 
во зем ја ко ја ги ис пол ни си те 
кри те ри у ми за влез во НА ТО. 
Со се ма ве ро јат но е Ну ланд во 
се бе да но си и лич на од го вор
ност, во нај ма ла ра ка гри жа 
на со вест, што и по крај сè што 
на пра ви зем ја та во кра ток 
пер и од пред 78 го ди ни, таа и 
неј зи ни от шеф, пре тсе да те лот 
Буш, са мо по ра ди грч ко то ве то 
не ус пе а ја да ја вмет нат Ма ке
до ни ја во али јан са та. 

Тие што се на де ваа де ка Ну
ланд ќе дој де во Скоп је и ќе се 
ста ви на стра на та на СДСМ во 
би тка та да се ур не вла ста на 
ВМРОДПМНЕ мо раа да зна ат 
де ка, на стра на од из бор ни те 
ре зул та ти и пос лед на та ан ке
та на Аме ри кан ски от ре пуб

ли кан ски ин сти тут (ИРИ), таа 
има ли чен од нос кон прис лу
шу ва ње то лу ѓе. И са ма та бе ше 
прис лу шу ва на (мно гу ми на 
твр дат од ру ски те тај ни служ
би) во мно гу ин те рес ни си ту а
ции ко га се кр ше ше со стој ба та 
во Укра и на и точ но знае кол ку 
не чист по ли тич ки ка пи тал е 
прис лу шу ва ње то по ли тич ки 
или дип ло мат ски про тив ни ци. 

Ре ла тив но ма ли от ин те рес на 
Ну ланд за прис лу шу ва ње то 
(ба рем спо ред она што го има 
ка ко ме ди ум ски из ве штај) има 
уште ед но ло гич но об јас ну ва
ње. Таа во ма ке дон ски от слу чај 
мо ра ба рем јав но да ги по чи
ту ва прин ци пи те по ста ве ни 
со откри ва ње то на аме ри кан
ски те дип ло мат ски бе ле шки 
об ја ве ни од „Ви ки ликс“. Има ли 
ло ги ка Ну ланд во Ма ке до ни ја 
да ба ра по ли тич ка од го вор
ност од прис лу шу ва ни те ко га 
во исто вре ме аме ри кан ска та 
ад ми ни стра ци ја пре мол чи сто
ти ци до ку мен ти во кои јас но 
се гле да пре кр шу ва ње то за
ко ни, чо ве ко ви пра ва и ни за 
ме ѓу на род ни про то ко ли, а на 
ни ту еден ви сок прет став ник 
на ад ми ни стра ци ја та на САД 
по ра ди тоа не му фа ле ше влак
но од гла ва та, ни ту, пак, по не се 
по ли тич ка од го вор ност. 

Ко ја бе ше нај важ на та за да ча за Ну ланд?

Ра сте ли це на та на  
Ма ке до ни ја?
Да се твр ди де ка це на та на 
Ма ке до ни ја во ге о стра те ги
ски те трен до ви рас те и за тоа 
Ну ланд ток му се га из бра да 
дој де во зем ја ва мо же би е на
ив но, но не смее да се иск
лу чи фа ктот де ка, и по крај 
те шка та по ли тич ка кри за и 
без бед нос ни те пре диз ви ци, 
Ма ке до ни ја оста ну ва фа ктор 
на ста бил ност во ре ги о нот. 

Од би ва ње то на Ко со во да 
фор ми ра спе ци ја лен суд за 
су де ње на сво и те во е ни кри
ми нал ци, про ши ру ва ње то на 
мре жа та на ра ди кал ни ек
стре ми сти бли ски на ИСИС, 
ме ѓу кои има и та кви што 
се под го тве ни да ги за тру
јат во до во ди те на Ко со во, 
ха о сот во Гр ци ја и тен зи и те 
што по сто јат ме ѓу Ал ба ни ја и 
Ср би ја, и Цр на Го ра и Ко со во, 
кол ку и да зву чи не ве ро јат
но, се пак, ја пра ват Ма ке до
ни ја рес пе кта би лен парт нер 
на САД во ре ги о нот. 

И Ну ланд и дру ги те пла не
ри на САД си гур но на и зуст 
ја има ат на у че но ана ли за та 
на по ра неш ни от во ен ко ман
дант на НА ТО, ад ми рал Џејмс 
Ста ври дис, кој пред ви де це
ло сен ха ос до кол ку се слу чи 
из лез на Гр ци ја од евро зо
на та или ако се прод ла бо чат 
од но си те на Гр ци ја и Ру си ја 
на сме тка на членс тво то во 
НА ТО. Со нај но ви от до го вор 
на евро зо на та за спас на Гр
ци ја оваа опас ност на ви дум 
е ми на то, но САД ка ко су пер
си ла си гур но раз мис лу ва ат 
не кол ку че ко ри на на пред. 
Да ли е тоа мо же би при чи
на та за кон стру ктив ни от 
ду ри и при ја тел ски на стап 
на Ну ланд ко ја ги спом на 
проб ле ми те од кои со го ди
ни стра да ма ке дон ска та дип
ло ма ти ја, но ни од да ле ку не 
по ка жа не при ја телс тво кон 
ма ке дон ска та вла да што се 
оче ку ва ше кај еден мал дел 
од по ли тич ка та ели та. █

По се та та на Ви кто ри ја Ну ланд на Ма
ке до ни ја, на ко ја ѝ прет хо деа ап се ња 
на не кол ку при пад ни ци на ИСИС на 
Ко со во, мо же би, има ше и дру га по
важ на ком по нен та од по ли тич ка та 
кри за ко ја и она ка во мо мен тов е 
ди ри ги ра на од ЕУ во чи и што ра це 
е мор ко вот, од нос но по зи тив ни от 
из ве штај и пре по ра ка та за по че ток 
на пре го во ри те. Таа ком по нен та се 
гле да нај јас но од со оп ште ни е то за 
јав ност на ДУИ во кое се ве ли де ка 
на сред ба та со по мош ни кот на др
жав ни от се кре тар за Евро па се раз
го ва ра ло за по врат ни ци те од конф
ликт ни те зо ни на Бли ски от Исток. 
Ну ланд, ко ја тр пе ше же сто ки кри
ти ки по ра ди на чи нот на кој пред 
аме ри кан ска та јав ност го прет ста ви 
на па дот врз ам ба са да та во Бен га зи ко
га за ги на аме ри кан ски от ам ба са дор 

во Ли би ја, уште на сос лу шу ва ње то 
при ста пу ва ње то на долж ност нај а ви 
де ка фо ку сот на неј зи на та ра бо та ќе 
би де Бли ски от Исток ве леј ќи де ка 80 
про цен ти од вре ме то на сред би те со 
др жав ни от се кре тар Џон Ке ри, ду ри 
и ко га те ма та е Евро па, се по све те
ни на кри зи те во арап ски те зем ји и 
ка ко тие се одра зу ва ат врз Евро па. 
По тен ци ра ње то на проб ле мот со бор
ци те од Ма ке до ни ја што се бо рат на 
Бли ски от Исток и по тоа се вра ќа ат 
во ма тич на та зем ја на со ста но кот на 
ДУИ мо же да зна чи де ка САД во Али 
Ах ме ти гле да ат фа ктор кој мо же да 
вли јае врз спре чу ва ње на тој про цес. 
Во исто вре ме, тоа зна чи де ка за САД 
е со вр ше но јас но кој ја има нај го ле
ма та од го вор ност за сè по го ле мо то 
вли ја ние на ис лам ски те ра ди ка ли во 
Ма ке до ни ја, Ко со во и во Ал ба ни ја. 
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БУЛ ДО ЖЕ РОТ НА РЕ ЧЕН ЖЕЛ БА

КОЛУМНА

Ну ланд дој де и си за ми на
Со се ма ве ро-

јат но е Ну ланд 
во се бе да 

но си и лич на 
од го вор ност, 

во нај ма ла 
ра ка гри жа на 

со вест, што 
и по крај сè 

што на пра ви 
зем ја та во 

кра ток пер-
и од пред 7-8 
го ди ни, таа 
и неј зи ни от 

шеф, пре тсе-
да те лот Буш, 
са мо по ра ди 
грч ко то ве то 

не ус пе а ја 
да ја вмет нат 

Ма ке до ни ја во 
али јан са та
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Опо зи ци ја та е во па ни ка. За са мо 
де вет ме се ци тре ба да се со о чи 
со вла ста. Да ту мот, 24 април, 

пре диз ви ку ва исп ла ше на фа ци јал на 
екс пре си ја на нив ни те ли ца иа ко, за 
да из ле зат на мег дан со сопс тве на та 
фо би ја, до би ја мно гу при мам ли ви 
по пу сти и пов ла сти ци, прем но гу за 
реј тин гот и за спо соб но ста. Стра вот 
оста ну ва огро мен и вид лив од ави он. 
Ба рем во по го вор ки те  тој чу ва ку ќа, 
а кај СДСМ оваа та буте ма пре диз ви
ку ва си лен, стра шен стрес. Ба ди ја ла 
бе гаа од чи нот ка ко ѓа вол од тем јан. 
И по крај сѐ, им се ос тва ри нај го ле ми
от уп лав, неј се што из бо ро фо би ја та, 
ка ко и се ко ја дру га фо би ја, нај до бро 
се ле чи со по вто ру ва ње и по сто ја но 
ста ва ње во страш на та за па ци ен тот 
си ту а ци ја. По тол ку из бор ни цик лу

си и бол ни со о чу ва ња со на ро дот, ова 
ќе би де уште ед на шан са за ле че ње 
на ба у чот. За по бе да, мал ку по те шко, 
ба рем спо ред реј тин зи те, не ма ње
то про гра ма та и дејс тву ва ње то. На 
из бо ро фоб ни те па ци ен ти ќе им би
де по треб но ви стин ско чу до, за кое 
спа си те лот од Мур ти но е да ле ку од 
ка да рен, ве лат поз на ва чи те на со
стој би те.

Иа ко из ну де но и не прин ци пи ел но, 
вла ста, се пак, сил но убе де на во ре
зул та ти те од ра бо та та и рас по ло же
ни е то на сопс тве ни от на род, бе ше 
под го тве на да да де сѐ са мо за да се 
со о чи со опо зи ци ја та на из бо ри. Не
о фи ци јал но, вла ста ќе на пра ве ше 
и по ве ќе от стап ки са мо за да дој де 
до со о чу ва ње то кое ќе ста ви крај 

на фин ги ра на та кри за и на аго ни
ја та ко ја ѝ се за ка ну ва ше на др жа
ва та, пр венс тве но на еко но ми ја та 
и евро ат лант ски те ин те гра ции на 
зем ја та. По го ле ма ма ка е што опо
зи ци ја та, ко неч но, ќе мо ра да по ра
бо ти. Не са мо да пу шта не за кон ски 
ау ди о лен ти и да дре ме пред Вла да. 
Но, не са мо вр ху шка та и ле па чи те 
на пла ка ти за из бо ри те, „под мач
ка ни“ со ве ту ва ња за ид ни вра бо
ту ва ња во ад ми ни стра ци ја та (ка ко 
и кам пе ри те), ту ку и вир ту ел ни те 
пар ла мен тар ци, кои, ко неч но, ќе мо
ра да се по ја ват во Со бра ние и да ја 
за ра бо тат сво ја та пла та ко ја по ве ќе 
од ед на го ди на ја зе ма ат без трун ка 
труд. Ба шка, проб ле мот за нив е тоа 
што се га им се на ма ли ман да тот. Но, 
ту ка е апа на жа та.

ТЕМА НА НЕДЕЛАТА

Тиктак, тиктак, оно ма то пе ја та на де то на то рот се ри оз
но от чу ку ва во СДСМ. Но, овој пат експ ло зив на та на пра
ва не е ед на од пе тар до ид ни те „бом би“ на За ев, ту ку 
ви стин ска, раз ор на бом ба. Се ви ка из бо ри и ќе зна чи 
крај на ма ки те на др жа ва та и на гра ѓа ни те кои по ве ќе 
од ед на го ди на жи ве ат во опо зи ци ски фин ги ра на та 
кри за. Хан го иска ра За ев, а Ну ланд мол че ла и ни што 
не рек ла. Не кој опо зи ци о нер ов де опас но ла же. Пак...

СДСМ ВО ПА НИ КА:  
СЕ БЛИ ЖАТ ИЗ БО РИ!

ТИК-ТАК, ТИК-ТАК - СТРАВ ОД 24 АП РИЛ 2016 ГО ДИ НА

СДСМ не пре ста ну ва да ја во о ду
ше ву ва свет ска та јав ност. Ка ко 
единс тве на опо зи ци ја на пла не
та та ко ја бе га ше од из бо ри, се га, со 
нај но ви те по те зи, ги пле ни ср ца та 
на обо жа ва те ли те пре ку про мо ци ја 
на нов, уни ка тен при стап во пре
го ва ра ње. Де фи ни ци ја та ве ли де ка 
пре го во ри те се ди ја лог ме ѓу двај ца 
или две стра ни кои има ат на ме ра 
да дој дат до за ед нич ки при фат лив 
про из вод и да ги доб ли жат точ ки
те на раз ли ка за да ис пол нат раз ни 
ин те ре си. Та ка е, ба рем, во све тот. 
Кај нас пре го во ри те се мо но лог, 
не ди ја лог. Та ка, ин вен тив на та ни 
опо зи ци ја по втор но нѐ ста ви на 
свет ски те ма пи на ори ги нал ност. 
И она ка, са мо ние има ме се ман
тич копо ли тич ки окси мо рон кој 
во еден лик обе ди ну ва бом баш и 
пре го ва рач. Чуд на сим би о за, но не 
и за СДСМ.

Ве лат, на чи нот на нив но то дејс
тву ва ње при пре го во ри е ед но
ста вен, па за тоа на бр гу го до би и 
зас лу же но то име  прин цип „пла

чи ду шо“. Кра тко и јас но: 
од му ва та пра ви те слон 
и по тоа ни ка ко не от ста
пу ва те од плач ли во то ба
ра ње да до би е те по 10 от
стап ки за се кој ки ло грам 
од ва ши от са мо за мис лен 
го ро стас со сур ла. Неј се 
што тоа и на та му е му ва. 
А, за да го ос тва ри те ва
ше то не ре ал но ба ра ње, 
ин тен зив но и до бе скрај 
при ти ска те и им „пла че
те“ на го ле ми те и моќ ни 
при ја те ли (др жа ви и ор
га ни за ции). Свес ни де ка 
не мо же те са ми, со мно гу, мно гу 
сол зи и лаж ни ле ле ци го тра си ра те 
ва ши от пат кон жел на та, има ги
нар на по бе да. Проб ле мот се ја ву ва 
во фа ктот што и при ја те лот ви бил 
са мо има ги на рен. По тен ци ра ње то 
и из диг ну ва ње то на овој прин цип 
„пла чи ду шо“ ќе би де и ос но ва та 
на „ра ди ка ли за ци ја та“ ко ја им е 
не и зо ста вен дел од „про гра ма та.“ 
Во не го ва чест, пос лед ни те пет
ми на кои се нај доа во „Кам пот на 

смр де а та“ ќе исте то ви ра ат сол за 
под око то. Вр ху шка та сѐ уште пре
го ва ра за чи нот, а мо же да се слу чи 
са мо ли де рот да ја пра кти ку ва те
то ва жа та на след ни от стру мич ки 
ма скен бал. Ама лаж на, ка ко и сѐ 
оста на то. Дру ги от, по стра шен, дел 
од ра ди ка ли зи ра ње то на од не су
ва ње то е што членс тво то не ма да 
им ка жу ва „до бар ден“ на со се ди те 
вмров ци. Не ма ни ту да им по зај му
ва ат ше ќер и браш но. Не дај бо же, 
пак, гра ди нар ски алат...

Иск рен „пла чи ду шо“ при стап во пре го во ри

Збо ро ви те на Хан до За ев: „ Ти 
не маш чув ство за по ли ти ка, а 
са каш да би деш пре ми ер. Со 
ова од не су ва ње ќе ти се рас
пад не пар ти ја та“, ка жа ни во 
те кот на пре го во ри те, се са мо 
дел од ма ки те на ли де рот. 

Не слу чај но ан ке та та на ИРИ 
се по ја ви во ви стин ски мо мент 
за да му да де ја сен сиг нал на 
СДСМ за тоа кој е и ка де при

па ѓа. Пре ве де но, да не ба ра ат 
леб пре ку по га ча. Ја сен, ба шка 
аме ри кан ски, лек за проб ле
мот на нив но то са мо бен ди
са но, де ви јант но од не су ва ње 
спо ред кое не ба ре це ла др жа
ва и гра ѓанс тво стои зад нив. 
Тоа, се пак, да ти би ле са мо 11 
про цен ти, а вие, иа ко свес ни за 
по ра зи тел ни от факт, и на та му 
се за мис лу ва те ка ко ка стин ски 
пре до дре де ни вла де те ли со 
јас но изра зен комп лекс на по
ви со ка вред ност, изра зен пре
ку па ра до ксал но то од не су ва ње 
ка ра кте ри стич но за ни ско IQ. 
Ис пи ту ва ње то на јав но то мис
ле ње дој де не по сред но пред 
Ну ланд и Хан, но не вли ја е ше 
отрез ну вач ки за вр ху шка та на 
со ци јал де мо кра ти те. Опи е но 
од бом ба шка та сла ва и тап
ка ње то по ра мо во пар ти ја та, 
ра ко водс тво то го про дол жи 
ина е те ње то, кое ве ќе одам на 
е знак на нив но пре поз на ва ње. 
Во де ни од мо то то де ка гла ва
та, се пак, го ури ва ѕи дот, кој 
на кра јот, се пак, по пу шта оти 

е по па ме тен од лу да та гла ва, 
опо зи ци о не ри те се га фа ти ја 
ина ет и со сво јот соз да тел. Не 
бог би деј ќи по ра ди ко му ни
стич ки те ата виз ми кај се бе 
и не ве ру ва ат мно гу во не го, 
единс тве но мо же би по ра ди 
гла со ви, ту ку ме ѓу на род ни от 
фа ктор. САД и ЕУ, по точ но.

Де лум но и раз бир ли во. Со о чен 
со мож но ста за долг, не при ја тен 
по мин во за тво рен про стор, ли
де рот се га се бо ри за сло бо да. 
Ко неч но, за ви стин ска сло бо да, 
неј се што е не го ва. За тоа, не ма 
по пу шта ње ни ту кон сопс тве
ни от соз да тел, ка ко што „др
жа во твор ци те“ са мо бен ди са но 
гле да ат на ме ѓу на род на та за
ед ни ца. Нив на та на вод на бли
скост со овој фа ктор е са мо ед на 
од сто ти ци те ур ба ни ле ген ди, 
со кои во ми на то то го гра деа 
сво јот ла жен имиџ, кој де но ви
ве се ури ва ка ко ку ла од кар ти, 
па ра лел но со огром ни те, на ду
ва ни и не ре ал ни оче ку ва ња на 
со ци јал де мо кра ти те.

СДСМ конт ра соз да те лот, 
„спа си те лот“ на ма ки
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ТЕМА НА НЕДЕЛАТА

Хан три па ти се вра ти на пре го во ри 
са мо за да го на ма ми За ев на из бо ри, 
ба шка го иска ра, но по ин те рес на е 
аме ри кан ска та при ка ска на со ци јал
де мо кра ти те. За мис ле те, но Ви кто
ри ја Ну ланд мол че ла на сред ба та со 
ли де рот на СДСМ? Не ка жа ла ни ту 
збор. Поз на та та по збор ли вост Аме
ри кан ка, очиг лед но во о ду ше ве на 
од вер бал на та флу ент ност на За ев, 
оста на ла не ма и мол чеј ќи, гол тај
ќи ги не го ви те збо ро ви, ги слу ша
ла откро ве ни ја та на спа си те лот од 
Мур ти но?! Ва ков впе ча ток, ба рем, 
се до би од со оп ште ни е то на пар ти
ја та кое сле ду ва ше вед наш по сред
ба та. Од дол го то пи са ние во кое на 
це ли два е сет ре до ви се пре не су ва ат 
„раз го во ри те“ на За ев со Ну ланд, се 
до би ва им пре си ја де ка ли де рот се 
над ми нал се бе си, не пре ста нал да 
збо ру ва и одр жал си лен мо но лог?! 
Во не го не ма ни ту еден збор што 
ка жа ла Ну ланд. Ма кар и па ра фра за, 
за ед нич ка кон ста та ци ја, не ка кво си 
сог ла су ва ње за не што, пре по ра ка 
ли, што би ло. Се со стои од два е сет 
ре да на жел би кои За ев ѝ ги пре нел 
на по мош нич ка та на Ке ри. Не ба ре, 
ма ке дон ска та јав ност не знае што 
тој са кал да ѝ ка же на Ну ланд. Та ка 
и из ле зе   мо но лог со ста вен од куп 
ла мен та ции за сло бо да та и не пре
бо лот на ре че ни из бо ри, за кои спа

сот се гле да во пре од на ли, тех нич ка 
ли, ка ква и да е са мо не оваа вла да. 
Очиг лед но, пак, она што го до бил 
за воз врат, не би ло „вред но“ за спо
де лу ва ње со јав но ста или по ве ро
јат но би ло ло шо за ин те ре си те на 
пар ти ја та (не др жа ва та), кои се „оче 
наш“ и ѕвез да во дил ка на вр ху шка та. 
Veni, vidi, silentium, т.е. дој дов, ви дов, 
пре мол чив  ова би бил со ци јал де
мо крат ски от опис на по се та та на 
Ну ланд. Дру га та оп ци ја е де ка СДСМ 
и За ев се за гу би ле во пре во дот, па 
раз бир ли во и ни што не пре не ле од 
ка жа но то од неа. Тре та та е нај ве
ро јат на, мно гу до бро ја раз бра ле и 
му дро си пре мол чи ле. По те гот, пак, 
за пре мол чу ва ње на ка жа но то од Ну
ланд не е ни што но во за СДСМ. Тоа 
е ста ра пар ти ска пра кти ка и во ста
но ве на ше ма. Се ко гаш ко га го сти нот 
(нај че сто ви сок дип ло мат од ЕУ), а 
спо ред тоа и бит ни от во при ка ска
та, ќе дој де со ло ша или нез год на 
при ка ска ко ја не од го ва ра на пар
ти ска та, ед но став но, го сне му ва од 
со оп ште ни е то. Исто то му се слу чи и 
на Фи ле и ре ди ца дру ги дип ло ма ти. 
Па, што е бит но што рек ле тие, не ли. 
Би тен е За ев. Или Бран ко. Неј се што 
пре не се но то го слу ша ме се кој ден 
во три при го ди. Ма кси ма та на екс 
Би ха ќка и она ка гла си: По вто ру ва
ње то е мај ка, не на зна е ње то, ту ку 

на вра ќа ње то на власт. Зна е ње то не 
е моќ, ту ку вла ста.

Ка ко и да е, но Ну ланд, ве ро јат но по
ра ди аме ри кан ски от „нас ме ан“ при
стап, би ла поб ла га од Хан на пр ви те 
сред би со За ев и со Ра да. За неа изо
ста наа ка но на ди те од опо зи ци ски те 
ме ди у ми. Иа ко, ед на не де ла од на пред 
ја ми ни ми зи раа неј зи на та по се та, но 
си те беа под го тве ни да слуш нат ка де 
и на ко ја по зи ци ја е неј зи ни от трет 
или пет ти бра ту чед. Се ка ко, на вод
но вра бо тен во не ко ја од стран ски те 
фир ми кои со ра бо ту ва ат со Ма ке до
ни ја на не кој тре ти или ше сти па зар. 
Се пак, стра вот ку ќа чу ва, па збу не ти
те „про фе си о нал ци“ со о че ни со мож
но ста да за гу бат про ект на УСА ИД 
или, не дај бо же, до на ци ја од аме ри
кан ски от фи лан троп Со рос, овој пат 
са мо под голт наа и пре мол чеа.

По се та та бе ше и оста на кус и ја сен во
вед на пре го во ри те и мно гу ча сов на
та раз реш ни ца ко ја сле ду ва ше утре
ден та. Но, по ра ки те по втор но имаа 
проб лем за да стиг нат до СДСМ и до 
За ев. Од тол ку слу ша ње не за кон ски 
прис лу шу ва ни раз го во ри, са мо на ре
че ни те „др жа во твор ци“ не ма ат ве ќе 
слух ни ту за Ва шин гтон, ни ту за Бри
сел, ни ту за др жа ва та. И она ка ве ќе 
одам на се слу ша ат са мо се бе си. █

Не ди ја лог, мо но лог на За ев со Ну ланд?!

Д е но ви ве се од бе ле жу ва ед на го ди на 
отка ко Ис лам ска та др жа ва го прог
ла си сво јот ка ли фат на те ри то ри и те 

на Си ри ја и на Ирак и вед наш ги по ви ка си те 
мус ли ма ни на све тот да се при дру жат во 
све та та вој на про тив не вер ни ци те. Глав на
та де сти на ци ја на европ ско тло за ши ре ње 
на сво и те идеи и фор ми ра ње сво ја мре жа 
со ра бот ни ци ИД уште то гаш ја гле да ше на 
Бал ка нот. За раз ли ка од бо га ти те за пад но е
вроп ски зем ји ка де што, со ог лед на про цен
тот на мус ли ма ни и си ла та на без бед нос ни те 
стру кту ри, ИД не мо же да се ши ри освен на 
ин тер нет пре ку та ка на ре че ни от „Вир ту е лен 
ис лам ски ка ли фат“, на Бал ка нот има плод на 
поч ва за опе ра тив ни дејс тва и за ре гру ти ра
ње лу ѓе кои не мо ра да за ми нат во Ирак и во 
Си ри ја за да ја спро ве дат све та та за да ча. Ма
ке до ни ја, Ал ба ни ја, Ко со во, Бос на и Хер це го
ви на и де ло ви од Ср би ја и од Цр на Го ра, ка де 
што жи вее го лем про цент на мус ли ма ни, беа 
глав ни те точ ки ка де што пла ни ра ше да се 
ши ри ИД. Фа ктот де ка ко сов ска та по ли ци ја 
ус пеа да го спре чи пос лед ни от обид да се 
за труе во да та во езе ро то Ба дов ци, од ка де 

што над 100 ил ја ди жи те ли ко ри стат 
во да за пи е ње, не зна чи де ка опас но
ста е ми на та. На про тив, ап се ње то на 
пет те ми на, од кои двај ца се до ка жа ни 
чле но ви на ИД, зна чи де ка дол го нај а ву
ва на та опе ра ци ја за соз да ва ње бал кан
ски ис лам ски ка ли фат до пр ва поч ну ва. 
Про па ганд ни от тим на Абу Бакр ду ри и 
го нај а вил тру е ње то на езе ро то во ви део 
во кое на чле но ви те на ИС им се на ре ду
ва ако мо жат да ста ват отров во хра на та 
и во во да та за да ги за тру јат или да ги 
уби јат си те не вер ни ци и про тив ни ци 
на ИД ка де и да се.

Не ус пеш на та ак ци ја на ИД на Ко со во 
са мо го по твр ди фа ктот де ка пр во то 
ме сто на Ко со во на ли ста та на зем ји што 
ис пра ти ле свои др жав ја ни во Си ри ја и 
во Ирак не е са мо ста ти сти ка ту ку ре
а лен проб лем кој до пр ва ќе еска ли ра. 
Нај мал ку 250 Ко сов ци до се га се ре ги
стри ра ни ка ко бор ци на ИД на Бли ски от 
Исток што, спо ред бро јот на жи те ли, 
го пра ви Ко со во нај го лем под др жу вач 
на ка ли фа тот во све тот. Спо ред не по
твр де ни ин фор ма ции, нај мал ку 50 од 
за ми на ти те се га се вра те ни на Ко со во 
и има ат ми си ја да го ши рат де ло то на 
ИД во ма тич на та зем ја. За пад ни те зем ји 
шпе ку ли ра ат со уште 200 ко сов ски бор
ци на ИД кои офи ци јал но пре сто ју ва ле 
во Тур ци ја, а ре ал но би ле дел од би тки те 
кај Ко ба не, Але по, Ла та ки ја или Хомс. 
За раз уз на вач ки те служ би нај о пас ни 
се ток му пос лед ни ве, за кои не се знае 
ни што и не ре тко во оп што не се дел 
од ли ста та за сле де ње од вла сти те во 
При шти на. Офи ци јал но, тие ра бо тат во 
Истан бул или во не кој од дру ги те тур
ски гра до ви, при што нив ни от пре стој се 
по твр ду ва од биз нис ме ни сим па ти зе ри 
на ИД во Тур ци ја, со што не ма ат проб
лем да се вра тат на Ко со во ка ко обич ни 
га стар бај те ри. Де ка ко сов ски те ма ки 
со ИД не се ин ци дент ту ку си стем ски 
проб лем по ка жу ва и лан ско то ап се ње 
на 40 лу ѓе кои пла ни ра ле да за ми нат 
за Си ри ја. По го ле ми от дел од тие што 
беа уап се ни и по тоа ос ло бо де ни, свес ни 
де ка за тоа ќе од го ва ра ат пред за ко нот, 
по тоа за ми на ле за Си ри ја и за Ирак.

Де се ти ци ил ја ди мр тви и те шко за бо ле ни 
ќе бе ше ефе ктот од ус пеш но спре че на
та ак ци ја на при пад ни ци на Ис лам ска та 
др жа ва во Ко со во до кол ку тие ус пе е ја 
да фр лат отров на ло ка ции од ка де што 
Ко сов ци до би ва ат во да за пи е ње. Пос
лед на та ак ци ја на ко сов ска та по ли ци ја 
за се га спре чи го лем ха ос и исто вре ме
но нај а ви де ка ра ди кал ни те ис лам ски 
акти ви сти, след бе ни ци на Абу Бакр ал 
Баг да ди, не се вир ту ел ни ис лам ски хе рои 
од ви де а та под го тве ни од „ис лам ски от 
ка ли фат“ ту ку ре ал на за ка на за без бед
но ста на ми ли о ни лу ѓе на Бал ка нот

ИСИС се акти ви ра  
на Ко со во, за ка ни  
и за Ма ке до ни ја

ЃА ВО ЛОТ ДОЈ ДЕ ПО СВО Е ТО

Ко со во не е иск лу чок,  
и Ма ке до ни jа во опас ност

Ма ке до ни ја, иа ко на ли ста та на 
за ми на ти бор ци во ИД не е ме ѓу 
пр ви те де сет, со над 10 за ги на ти 
свои гра ѓа ни, за кои има фор
мал на по твр да, се пак, е ви со ко 
на ли ста та на за гро зе ни зем ји. 
Иа ко Ма ке до ни ја, ка ко и Ал ба ни
ја, во со ра бо тка со аме ри кан ски
те и со европ ски те служ би има 
вос по ста вен си стем за наб љу ду
ва ње и сле де ње по тен ци јал ни 
те ро ри сти, ре чи си е не воз мож но 
да се има кон тро ла над се кој од 
по врат ни ци те за кои се пи шу
ва ат по себ ни за ко ни и за кои 
уме ре ни те ис лам ски ли де ри ба
ра ат ре со ци ја ли за ци ја. Со дру ги 
збо ро ви, Ма ке до ни ја не ма па ри 
се којд нев но со ме се ци и го ди ни 
во три сме ни се кој ден да сле ди 
сто ти ци лу ѓе кои за ми на ле на 
фронт, се вра ти ле от та му или 
се во кон такт со осом ни че ни за 
во ју ва ње во стран ски др жа ви. 
Ду ри и да има сто про цент на по
кри е ност на оваа гру па со по мош 
на аме ри кан ски те и европ ски те 
служ би, се ра бо ти за лу ѓе кои 
сло бод но се дви жат вна тре и 
над вор од Ма ке до ни ја и кои 
мо жат да на пра ват на ба вка на 
опас ни ма те ри ја ли со кои мо жат 
да ја за гро зат оп шта та без бед
ност. Над 500 лу ѓе од Бал ка нот 
во мо мен тов се бо рат во не ко ја 
од еди ни ци те или фрак ци и те на 
ИД на Бли ски от Исток, а зем ји те 
од ре ги о нот ка ко и оста на ти те 
из воз ни ци на бор ци сѐ уште не
ма ат кре и ра но си стем за нив на 
ре ин те гра ци ја во ста ри те ус ло ви 
за жи вот. Огро мен про цент од 
нив стра да од пост тра у мат ски 
стрес, а не е мал бро јот на тие 
што сме та ат де ка би тка та про
тив не вер ни ци те мо ра да про
дол жи и во ма тич на та зем ја по 
вра ќа ње то. █
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█ Гос по ди не Вла хов, при стиг на вте 
од Ав стра ли ја по по вод на уч на та 
кон фе рен ци ја по све те на на ма ке-
дон ско то пра ша ње ко ја се одр жа 
во Ле рин. Зо што сме та вте де ка има 
по тре ба од ор га ни зи ра ње та ков 
на стан ток му се га и ток му та му, 
во Гр ци ја?
ВЛА ХОВ: Ние одр жав ме слич на на
уч на кон фе рен ци ја во Мел бурн во 
2013 го ди на, на Уни вер зи те тот „Мо
наш“. Ка ко ре зул тат на тој ус пе шен 
на стан, не о дам на од ре но ми ра на та 
гер ман ска ака дем ска из да вач ка ку
ќа „Вер лаг Ото Саг нер” (Verlag Otto 
Sagner) бе ше из да де на кни га та „За 
ма ке дон ски те ра бо ти: од по дел ба
та на Ма ке до ни ја во 1913 до де нес“. 
Кни га та, ко ја е на анг ли ски ја зик, 
се про ши ру ва во мно гу фа кул тет
ски биб ли о те ки во Евро па, Се вер на 
Аме ри ка и во Ав стра ли ја. Точ но тоа 
го ба рав ме би деј ќи мис лев ме де ка е 
мно гу важ но да има во тие биб ли о
те ки уште ед на об је ктив на кни га за 
со вре ме на та ма ке дон ска исто ри ја. 
Во анг ли ски от свет та кви те кни ги 
се ре тки.

Се пак, има уште мно гу те ми од со
вре ме на та ма ке дон ска исто ри ја да 
се ана ли зи ра ат и за тоа ре шив ме да 
одр жи ме вто ра кон фе рен ци ја. Над 

тоа си мис лев ме не ка би де во Ле рин 
за да има ат шан са Ма ке дон ци те во 
Ле рин да дој дат и да слуш нат не
што по об је ктив но за со вре ме на та 
ма ке дон ска исто ри ја  зна чи по об је
ктив но од тоа што се чи та во грч ка та 
исто ри о гра фи ја. На кон фе рен ци ја та 
ќе збо ру ва ат про чу е ни ака дем ци и 
на уч ни ци, ка ко проф. Ви ктор Фрид
ман од Уни вер зи те тот во Чи ка го, 
проф. Грајс Фил дер од Уни вер зи те
тот во Ари зо на, проф. Ан дру Ро сос 
од Уни вер зи те тот во То рон то, проф. 
Ка те ри на Ко ло зо ва од ISSH во Скоп је 
итн. Око лу 12 на уч ни ци, ме ѓу нив и 
двај ца Гр ци.

█ Има вте ли проб ле ми или не ка кви 
за ка ни од грч ки те вла сти при ор-
га ни зи ра ње то на на ста нот?
ВЛА ХОВ: До се га не, па и во нор мал на 
др жа ва не ќе има проб лем 12 на уч
ни ци да се со бе рат во еден хо тел за 
три де на да раз ме ну ва ат идеи. Ама 
во ред. Не се крие фа ктот де ка ко га 
се збо ру ва за Ма ке дон ци, Гр ци ја е 
со се ма не нор мал на и, мо рам да приз
на ам, има шан са грч ки те вла сти да 
го за бра нат со бра ни е то.

█ Ка ко на уч ни ци те низ све тот гле-
да ат на од но сот на Гр ци ја кон Ма-
ке дон ци те не са мо во вр ска со по-

чи ту ва ње то на чо ве ко ви те пра ва 
на ма ке дон ско то мал цинс тво, ту ку 
и кон ма ке дон ски от на род и кул-
ту ра во спо рот за име то?
ВЛА ХОВ: Тоа е лес но да се од го во ри. 
Те шко е да нај деш се ри о зен на уч ник 
што ги под др жу ва грч ки те ста во ви 
за си те тие пра ша ња. На уч ни ци те 
не се проб ле мот, ту ку ме ди у ми те 
и, осо бе но, по ли ти ча ри те и чи нов
ни ци те во европ ска та за ед ни ца, за 
кои, изг ле да, е по лес но да ма чат еден 
мал на род ка ко ма ке дон ски от откол
ку да ги ис пра ват за ко ни те за ве ќе 
да не ѝ е доз во ле но на Гр ци ја да ги 
те ро ри зи ра, (збо рот на про чу е ни от 
и аро ган тен Ва ру фа кис) Ре пуб ли ка 
Ма ке до ни ја и Ма ке дон ци те.

█ Ка ко ја оце ну ва те со стој ба та со 
ма ке дон ско то мал цинс тво во Гр ци-
ја во спо ред ба со ми на то то? Сме та-
те ли де ка во ид ни на Гр ци ја мо же 
да се де мо кра ти зи ра на тоа по ле?
ВЛА ХОВ: Ка ко што е поз на то, во ми
на то то има ше ет нич ко чи сте ње во 
Гр ци ја итн. Де нес тоа не е мож но, па 
и не по треб но за тоа што де нес, точ но 
по ра ди тоа чи сте ње, ма ке дон ско то 
мал цинс тво во Гр ци ја е ме ѓу нај ма
ли те мал цинс тва. Се пак, бро јот не ма 
вр ска спо ред европ ски те прин ци пи 
и за ко ни.

го ди ни глу по сти. Бри сел доз во лу ва 
еден член во европ ска та за ед ни ца 
по сто ја но да мал тре ти ра ед на по ма
ла др жа ва. Тоа ни до ка жу ва де ка ЕУ 
бе ше во се ри оз на ди сфунк ци ја до ста 
вре ме пред се гаш ни те фи нан си ски 
кри зи во раз ни зем јичлен ки.

█ Сме та те ли де ка го ле ми те си ли 
го иг но ри ра ат ма ке дон ско то пра-
ша ње и пре мол че но го одо бру ва ат 
тоа што се слу чу ва на Бал ка нот?
ВЛА ХОВ: Да, до не ка де да, и тоа ве ќе 
из ле гу ва од мо и те по ра неш ни од го
во ри. Ве ќе спом нав де ка има ед на 
би ро крат ска ле тар ги ја ко ја доз во лу
ва Гр ци ја да си ја про дол жи сво ја та 
не га тор ска, па и рас и стич ка по ли
ти ка. Над тоа се збо ру ва за не ка ков 
кул ту рен и до не ка де би о ло шки рас и
зам од стра на на глав ни те цен трал ни 
и за пад ни европ ски др жа ви. Тоа е 
свр за но со ори ен та лиз мот, за што 
Ед вард Са ид на пи ша: „Тие лу ѓе не се 
нор мал ни, по до бро е да не се ме ша ме 
во нив ни те проб ле ми“.

█ Сме та те ли де ка Ва шин гтон и 
Бри сел тре ба да би дат по за ин-
те ре си ра ни за ре ша ва ње на овој 
проб лем и ка ко мо же ме да ги прив-
ле че ме вни ма ни е то и сим па ти и те 
на го ле ми те си ли?

ВЛА ХОВ: Од го во рот е да. И тоа из
ле гу ва од сѐ што твр дев до се га. А 
за прив ле ку ва ње, си те по свое. Ние 
се оби ду ва ме да го на пра ви ме тоа 
пре ку пи шу ва ње и из да ва ње на уч ни 
кни ги. По ве ќе то, ба рем оние до бри
те но ви на ри, ќе кон сул ти ра ат на уч
ни кни ги пред да пи шу ва ат за не ка
ков се ри о зен со ци ја лен проб лем. 
Над тоа, си те мо же ме да се оби де ме 
да би де ме по а ктив ни гра ѓа ни, да ли 
ту ка во Ма ке до ни ја или во дру ги 
др жа ви, да ли сме обич ни гра ѓа ни 
или во не ко ја ви со ка по ли тич ка по
лож ба. Актив ни и од го вор ни гра ѓа
ни се важ ни за се кое оп штес тво, во 
се ко ја сфе ра.

█ Има ли шан си Ав стра ли ја на ско-
ро да ја приз нае Ма ке до ни ја под 
устав но то име?
ВЛА ХОВ: Во бли ска та ид ни на, не, и 
тоа по ра ди исти те при чи ни во глав
ни от спор ме ѓу Гр ци ја и Ма ке до ни ја, 
има power imbalance. Се пак, ка ко 
што ре ков, ние се на де ва ме де ка со 
по ве ќе актив но сти од стра на на ма
ке дон ска та за ед ни ца во Ав стра ли ја, 
по ле ка ќе ус пе е ме да ги убе ди ме 
ав стра ли ски те по ли ти ча ри де ка не 
е во ред за ед на др жа ва или оп штес
тво да ка жу ва на дру га др жа ва или 
оп штес тво ка ко да се име ну ва. █

Те шко е да нај деш се ри о зен на уч ник што ги под др жу ва грч ки те ста во ви 
за си те тие пра ша ња. На уч ни ци те не се проб ле мот, ту ку ме ди у ми те и, 
осо бе но, по ли ти ча ри те и чи нов ни ци те во европ ска та за ед ни ца, за кои, 
изг ле да, е по лес но да ма чат еден мал на род ка ко ма ке дон ски от откол ку 
да ги ис пра ват за ко ни те за ве ќе да не ѝ се доз во лу ва на Гр ци ја да ги 
те ро ри зи ра Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја и Ма ке дон ци те

Без при ти сок од ЕУ, Гр ци ја не ма  
да го сме ни ста вот кон Ма ке дон ци те

ИНТЕРВЈУ | ЏОРЏ ВЛА ХОВ, ПРО ФЕ СОР НА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТОТ „ЛАТ РОБ“ ВО МЕЛ БУРН

П ро фе со рот Џорџ Вла хов пре да ва со
ци о ло ги ја на Уни вер зи те тот „Ла
троб“ во Мел бурн и е член на Ав стра

ли скома ке дон ски от ко ми тет за чо ве ко ви 
пра ва. Оваа ор га ни за ци ја е ор га ни за тор на 
на уч на та кон фе рен ци ја во Ле рин, на ко ја 12 
на уч ни ци од по ве ќе др жа ви во све тот ќе ди

ску ти ра ат за со вре ме на та ма ке дон ска исто
ри ја и за ма ке дон ско то пра ша ње. Вла хов, 
кој е еден од ор га ни за то ри те на на ста нот, 
сме та де ка лу ѓе то во на уч на та сфе ра се сог
лас ни за не прав ди те што им се на не су ва ат 
на Ма ке до ни ја и на ма ке дон ски от на род, а 
проб ле мот за не про ме не та та си ту а ци ја го 
гле да во Европ ска та уни ја, ко ја не по ка жу ва 
се ри о зен ин те рес за ова пра ша ње.

Раз го ва ра ше | Не над Мир чев ски
Фо то | Але ксан дар Ива нов ски

Гр ци ја не са мо што мо ра да го приз
нае по сто е ње то на тоа мал цинс тво 
ту ка и мо ра да во ве ди мер ки за да 
го обез бе ди ид ни от оп ста нок на тоа 
мал цинс тво.

Без при ти сок од ЕУ, не ма шан са во бли
ска ид ни на Гр ци ја да го сме ни ста вот 
кон Ма ке дон ци те. Рас на та ди скри ми
на ци ја е мно гу дла бо ко свр за на во 
Гр ци ја со грч ка та на ци о нал на ми то
ло ги ја, а таа се пре да ва на се кое де те 
во Гр ци ја, од нај ра ни те го ди ни, до ма 
и на шко ло. Зна чи, ту ка е по тре бен 
при ти сок од Бри сел, за Гр ци ја не са мо 
да ги по чи ту ва за ко ни те за чо ве ко ви 
пра ва, ту ку и за дла бо ки про ме ни во 
обра зов ни от си стем. Ина ку, ра бо ти те 
ќе про дол жат ка ко до се га.

█ Кол ку не е динс тво то ме ѓу Ма ке-
дон ци те и не ги ра ње то и потс ме-
ва ње то со сопс тве на та исто ри ја 
вли ја ат врз по зи ци ја та на ма ке-
дон ска та стра на во ре ша ва ње то на 
спо рот за име то со Гр ци ја?
ВЛА ХОВ: Мис лам де ка та кви вна
треш ни рас пра ви се нор мал ни во 
се ко ја др жа ва. Све сен сум де ка се га 
има по ли тич ка кри за во Ма ке до ни ја 
и важ но е да се нај де не кој на чин да 
се ре ши тоа. Не сум до бро за поз на ен 
со си те де та ли и по ра ди тоа ќе да дам 
са мо еден општ ко мен тар, а тоа е, по 
мое мис ле ње, де ка се по треб ни се ри
оз ни де мо крат ски ре фор ми во си те 
по ли тич ки пар тии и во на чи нот на 
функ ци о ни ра ње на др жа ва та.

А се га да се вра ти ме на проб ле мот со 
Гр ци ја. Ту ка има ме, што се ве ли на 
анг ли ски, го лем „power imbalance“ 
ме ѓу Гр ци ја и Ма ке до ни ја. Зна чи, и 
да има то тал но единс тво во Ре пуб
ли ка Ма ке до ни ја (што не мо же да 
би де, тоа не по стои ни ка де во све
тот), проб ле мот со спо рот за име то 
во оп што ќе би де ист. За ме не дру ги 
се ви нов ни, Ва шин гтон и, осо бе но, 
Бри сел. Бри сел се са мо рек ла ми ра 
ка ко шам пи он за чо ве ко ви пра ва и 
ме ѓу на ро ден за кон ски ред, а спо
рот со Гр ци ја до ка жу ва де ка ги кр
ши нај ос нов ни те прин ци пи во вр ска 
со чо ве ко ви те пра ва итн. Два е сет 
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ЕКОНОМИJА
Ста ти сти ка та ре ги стри ра де ка бро јот на ту ри сти во мај е зго ле мен за 
7,4 про цен ти во спо ред ба со тој ме сец ми на та та го ди на, до де ка бро
јот на но ќе ва ња та е на ма лен за 0,1 про цент. По да то ци те на Др жав ни
от за вод за ста ти сти ка по ка жу ва ат де ка во мај во Ма ке до ни ја се ре
ги стри ра ни 82.084 ту ри сти, а бро јот на но ќе ва ња та из не су ва 170.943. 
Зго ле му ва ње за 12,6 про цен ти има кај стран ски те ту ри сти, ка ко и кај 
бро јот на нив ни те но ќе ва ња, кои се зго ле ме ни за 5,8 от сто

Пр вич ни те 
прог но зи 

сиг на ли зи ра-
ат де ка ова ќе 
би де ре корд-

на го ди на 
по бро јот 

на стран ски 
го сти

Нај че сто 
стран ски те  

ту ри сти до а-
ѓа ат од Тур ци-
ја, Хо лан ди ја, 

Бу га ри ја, 
Ср би ја,  

Ал ба ни ја 

МА КЕ ДО НИ ЈА СТА НУ ВА АТРА КТИВ НА 
ТУ РИ СТИЧ КА ДЕ СТИ НА ЦИ ЈА 

Врие од стран ци 
што са ка ат  
да ја за поз на ат 
Ма ке до ни ја
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Пишува | Александрија Стевковска  

Ма ке до ни ја ста ну ва зна чај
на ту ри стич ка де сти на ци
ја за по се та и пре стој на 

стран ци. Скоп је врие од ту ри сти 
кои до а ѓа ат да ги за поз на ат уба
ви ни те на глав ни от град иа ко 
и дру ги те гра до ви не за о ста
ну ва ат со по се те ност, по себ но 
Охрид, кој со сво ја та уба ви на не 
пре ста ну ва да ги вос хи ту ва си те 
по се ти те ли, ма меј ќи ги по втор
но да го по се тат. За ту ри сти те од 
над вор е нај ин те рес на по се та та 
на кул тур ноисто ри ски те спо ме
ни ци, но и ру рал ни от ту ри зам. 
Про е ктот „Скоп је 2014“, де фи
ни тив но, прив ле ку ва ту ри сти 
об ли ку вај ќи ја сли ка та за спој 
на исто ри ја та и тра ди ци ја та со 
мо дер но то. Тоа е при каз на ко ја 
збо ру ва са ма за се бе и ко ја во се
бе ги обе ди ну ва си те еле мен ти 
на прив леч ност на ед на зем ја. 
Тран сфор ма ци ја та на Скоп је во 
мо де рен град ги за др жу ва стран
ци те во гра дот по не кол ку де на, 
за раз ли ка од по ра но ко га тие 
са мо про тр чу ваа низ не го, упа
ту вај ќи се нај че сто кон Охрид. 
Се га за нив ин те рес ни ста наа ка
ле то, му зе и те, Спо мен ку ќа та 

на Мај ка Те ре за, Ме мо ри јал ни от 
цен тар на хо ло ка у стот, жи чар ни
ца та на Вод но. На јин те ре сен им 
е пло шта дот, ка де што по сто ја но 
мо же да се срет нат гру пи ту ри
сти со во ди чи, кои на ед но ме сто 
се за поз на ва ат со це ла та исто
ри ја на Ма ке до ни ја рас ка жа на 
низ спо менобе леж ја та. Нај че сто 
стран ски те ту ри сти до а ѓа ат од 
Тур ци ја, Хо лан ди ја, Бу га ри ја, Ср
би ја, Ал ба ни ја.   
   
█ Ту ри сти те се вос хи те ни од 
изг ле дот на пло шта дот, кој 
се га по тсе ту ва на ви стин ска 
ме тро по ла, но оду ше ву ва ње 

пре диз ви ку ва ат и Му зе јот на 
ВМРО, Ар хе о ло шки от му зеј, 
Ста ра та чар ши ја, ко ја по сво-
ја та автен тич ност на вра ќа на 
вре ме то ко га Ма ке до ни ја би ла 
под тур ско ропс тво. Си те спо-
ме ни ци со се бе но сат при каз-
на, ко ја стран ци те са ка ат да 
ја доз на ат и за поз на ат. Но, не 
се са мо спо ме ни ци те тие што 
прив ле ку ва ат ту ри сти. Ту ка е 
и ноќ ни от жи вот, кој за стран-
ци те е ви стин ско откро ве ние. 
Ноќ ни те клу бо ви, ка фе а ни те, 
хра на та се ка ко шлаг на тор та-
та ко ја ги оста ва во ис че ку ва-
ње на но ва та по се та. Нај че сто 
тие што ед наш дош ле ов де, 
по втор но се вра ќа ат и се ко-
гаш за поз на ва ат но ва стра на 
и на гра дот, но и на др жа ва та 
 ве лат ту ри стич ки те во ди чи, 
кои се за дол же ни за ту ри те на 
стран ски те ту ри сти.

Ста ти сти ка та ре ги стри ра де ка 
бро јот на ту ри сти во мај е зго ле
мен за 7,4 про цен ти во спо ред ба 
со тој ме сец ми на та та го ди на, 
до де ка бро јот на но ќе ва ња та е 
на ма лен за 0,1 про цент. По да
то ци те на Др жав ни от за вод за 
ста ти сти ка по ка жу ва ат де ка во 

мај во Ма ке до ни ја се ре ги стри
ра ни 82.084 ту ри сти, а бро јот на 
но ќе ва ња та из не су ва 170.943. 
Зго ле му ва ње за 12,6 про цен ти 
има кај стран ски те ту ри сти, ка ко 
и кај бро јот на нив ни те но ќе ва
ња, кои се зго ле ме ни за 5,8 от сто. 
Бро јот на до маш ни те ту ри сти е 
на ма лен за 2,8 про цен ти, а на
ма лу ва ње за 9,2 про цен ти има 
и кај бро јот на но ќе ва ња та. Зго
ле му ва ње на бро јот на ту ри сти и 
на но ќе ва ња има и во пер и о дот 
ја ну а римај во од нос на исти от 
пер и од ла ни. За 17 про цен ти е 
зго ле мен бро јот на стран ски те 
ту ри сти, а за 6 от сто на ма лен 
бро јот на до маш ни те ту ри сти. 
Кај но ќе ва ња та за 10,6 про цен
ти се зго ле ме ни но ќе ва ња та на 
стран ски те ту ри сти, а за 9,9 про
цен ти се на ма ле ни кај до маш ни
те ту ри сти.

Овие по да то ци по ка жу ва ат де ка 
Ма ке до ни ја ста ну ва хит ту ри
стич ка де сти на ци ја за  стран ски 
го сти, до де ка до маш ни те се на
ма лу ва ат, но сѐ уште до бро се 
др жат. Се зго ле му ва ат по ба ру
вач ка та и бро јот на ре зер ва ции, 
пре ку туропе ра то ри те се нај а
ве ни но ви го сти од странс тво, 

се пол нат хо тел ски те ка па ци
те ти. До маш ни те лет ни ту ри
стич ки цен три, Охрид, Стру га, 
Прес па и До јран, се на де ва ат 
де ка ќе ја иско ри стат не из вес
но ста од си ту а ци ја та во Гр ци ја 
и ќе прив ле чат дел од го сти те 
кои пр вич но пла ни ра ле да ле
ту ва ат во таа зем ја. Пр вич ни те 
прог но зи сиг на ли зи ра ат де ка 
ова ќе би де ре корд на го ди на по 
бро јот на стран ски го сти. На де
жи те до пол ни тел но се под гре а ја 
со во ве ду ва ње то но ви евти ни 
ави он ски ли нии од Лон дон и од 
Ба зел, но и со про дол жу ва ње то 
на до го во рот за го сти од Бе не
лукс, со што се га ран ти ра за куп 
на лег ла за хо те ли те од ри ви е
ра та и во на ред ни те три го ди ни.

Ма ке до ни ја по ле ка учи од раз
ви е ни те ту ри стич ки др жа ви. 
За си ле но се ра бо ти на про мо
ци ја и на по до бру ва ње на ин
фра стру кту ра та, се изра бо ту ва 
се оп фат на ту ри стич ка по ну да 
ко ја тре ба да ги за др жи го сти те 
на по долг пер и од. Освен езер
ски от и зим ски от ту ри зам, за
бр за но се раз ви ва вин ски от, 
кул тур ни от, спорт ски от, кон
грес ни от, еко ту риз мот. Цел та е 

што е мож но по ве ќе ре ги о ни да 
учес тву ва ат во оваа гран ка, а на 
рас по ла га ње да би дат ста ве ни 
си те ка па ци те ти.

█ Са ка ме да из бег не ме кон цен-
тра ци ја или по ну да од са мо 
еден ре ги он. Тур-опе ра то ри те 
ве ќе ну дат аранж ма ни кои се 
по вр за ни со дви же ње и со по-
се та на по ве ќе ре ги о ни. Ние 
ве ќе ги ра бо ти ме про е кти те 
за по вр зу ва ње на мре жа та за 
пла ни нар ски и ве ло си пед ски 
па те ки, ра бо ти ме на раз вој на 
па раг лај дерс тво то, ја збо га-
ту ва ме по ну да та, а тоа но си 
зго ле ме на кон ку рент ност 
на ма ке дон ски от ту ри стич ки 
про из вод  ве ли ди ре кто рот на 
Аген ци ја та за про мо ци ја и под
др шка на ту риз мот, Кри сти јан 
Џам ба зов ски.

Над леж ни те се оп ти ми сти де
ка ќе ја има ме ед на од нај ус
пеш ни те се зо ни, а ка ко што се 
зго ле му ва бро јот на ту ри сти, 
та ка рас те и де виз ни от при
лив. Учес тво то на оваа гран ка 
во БДП се дви жи око лу 2,3 от сто 
и по ле ка се дви жи кон за цр та
на та цел од 5 от сто. █



Пло дот на феј џоа е мек и со чен со елип со
вид нотр ка ле зен изг лед, со зре ва на е сен, 
има зе ле на во соч на по ко жи ца и мес на та 

вна треш ност, сла док при ја тен ми рис и аро
ма тич но ки се лосла док вкус, кој по тсе ту ва на 
ком би на ци ја на гу а ва, ана нас, ја го да и мен та.

Ли сто ви те од цве тот мо же да се ја дат, а има
ат бла гос ла док вкус и осве жу вач ки вкус ка ко 
сла до лед.

Ра сте ни е то најм но гу се одг ле ду ва во Ла тин
ска Аме ри ка и во Ав стра ли ја, ка ко и во не кои 
де ло ви на САД. Мож но е да се одг ле ду ва и на 
на ши те про сто ри, и тоа во пла сте ни ци ка де 
што тем пе ра ту ра та не смее да пад не под ми нус 
5 Цел зи у со ви сте пе ни. Се ка ко, пло дот на бран 
од овие про сто ри е 50 про цен ти по вку сен од тој 
што се бе ре во Ко лум би ја би деј ќи та му пло дот 
мо ра да се бе ре зе лен за да стиг не до па за ри те 
во Евро па, а ов де де нес се бе ре, а утре ве ќе е 
на па зар во Хо лан ди ја, мож ност што мо ра да 
се иско ри сти. Феј џоа, глав но, се ја де та ка што 
пр во мо ра да се пре се че на по ло ви на, а по тоа 
вна треш но ста да се ја де со ла жи ца.

Пло дот е со чен, аро ма ти чен и сла док со сит ни 
сем ки ка ко ја го да та. Феј џо а та се ком би ни ра со 

шеј ко ви, сла до ле ди, јо гур ти, со ко ви, овош ни 
на пи то ци или џе мо ви. Ова овош је, исто та ка, 
мо же да се ко ри сти во овош но фра пе, ка ко феј
џоа ви но или ка ко до да ток во во тка или џин. 
Мо же да се го тви и ко ри сти во ја де ња во кои 
пло до ви те се ва рат, па за тоа е по пу лар но ка ко 
до да ток на чат неј (со со ви со ста ве ни од ме ша
ви на на овош је и на зе лен чук).

Ра сте ни е то не тре ба да се за ле ва мно гу. Се на
вод ну ва са мо ко га по вр ши на та на поч ва та е 
су ва. Пра вил на та дре на жа е мно гу важ на за 
феј џо а та. От пор на е на су ша, но не мо же да под
не се сто еч ки во ди. За одг ле ду ва ње ба ра ни ска 
влаж ност, де лум но сон це и де лум но сен ка. Мо же 
да то ле ри ра го диш на ко ли чи на на вр не жи од 
762 мм до 1016 мм. Ра сте ни е то мо же да под не се 
ни ска тем пе ра ту ра око лу ми нус 5 Цел зи у со ви 
сте пе ни кра тко вре ме.

На рас те ни е то не му е по треб но ѓу бре ње за да 
оп ста не, но со зго ле ме но ѓу бре ње стап ка та на 
про из водс тво на пло дот е по го ле ма и се по
до бру ва вку сот на пло дот. Ре зид ба та вед наш 
по бер ба та ја зго ле му ва про ду ктив но ста на 
рас те ни е то. Ису ше ни те гран ки тре ба да се от
стра ну ва ат ре дов но за да изг ле да до бро.

Феј џо а та спа ѓа во мно гу ал кал ни на мир ни ци, 
што ги пра ви ко рис ни во рам но те жа та на рН 
во те ло то. На уч ни те истра жу ва ња по ка жа ле 
де ка пло дот мо же да ги на ма ли хро нич ни те 
бо ле сти, вклу чу вај ќи го и ра кот, бо ле сти на 
ср це то и мо зо чен удар.  Во пос лед ни те не кол ку 
го ди ни истра жу вач ки ти мо ви од це ли от свет 
откри ле де ка пло дот со др жи ре ла тив но ви со ко 
ни во на со е ди не ни ја кои ги по до бру ва ат ан
ти о кси дант ни те актив но сти, а ги на ма лу ва ат 
вос па ли тел ни те про це си. Ан ти о кси да тив на та 
актив ност на пло дот се те ме ли на ре ла тив но 
ви со ка та со др жи на на со е ди не ни ја поз на ти 
ка ко про ан ти ци ја ни ни и по ли фе но ли, за кои 
е до ка жа но де ка го на ма лу ва ат вос па ле ни е то. 
Хра на та ко ја со др жи про ан ти ци ја ни ни обич но 
има горч лив и ки сел вкус, до де ка кај феј џо а та 
не вли јае на вку сот пра веј ќи ја из во нред но 
здра ва и вкус на. █
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И хра на и 
лек, но и 
из вор на 
при хо ди
Феј џо а та (Feijoa sellowiana) по тек ну ва  
од Јуж на Аме ри ка и е поз на та ка ко  
ана нас гу а ва (по тсе ту ва на гу а ва по  
изг ле дот и пул па та, а е со вкус на ана
нас и шум ски ја го ди). Ова троп ско рас
те ние рас те од еден до се дум ме три во 
ви си на, има си ва ко ра, си во зе лен лист 
и ми рис ни бе лоцр ве ни цве то ви

ФЕЈ ЏОА - ТРОП СКО РАС ТЕ НИЕ КОЕ СЕ 
ПРИС ПО СО БУ ВА НА ОВИЕ ПРО СТО Р



бе ни тро шо ци. Не го ви от 
дом бе ше огра бен... Ете поз
нат бил, па за тоа го огра би
ле. Му го из не ле се фот во кој, 
спо ред не го, има ло 45.000 
ле ва и пи штол... А лу ѓе то, 
ете, ги ба ра ле па ри те што 
ги про не ве рил. А тој ку три
от ги не мал. Ма тој ни што 
не зел, сè е по ли тич ка игра...
Тој не доз во лил ме ша ње на 
по ли ти ка та во не го ва та 
служ ба... (са мо тој се ме шал 
ка де што не тре ба – аген тот 
имал по себ ни ми сии). Не кој 
не го го ме сти... Тој што тој 
го из диг нал и на пра вил чо
век...  Ве ро јат но ме сте ње то 
му е поз на то. Уме шен е во 
ме сте ње лу ѓе, оди гру ва ње 
бит ни уло ги во ту ѓи жи во ти. 
Ги знае до бро по ли тич ки те 
не чес ни игри... Де ка раз уз
на вач, де... Страш на ра бо та 
се по ли тич ки те на рач ки. А 
тоа пла те ни ци те уште по
страш на.  

Тај ни от агент се га ра бо ти во 
Аген ци ја за обез бе ду ва ње. 
Тој го со ве ту ва упра ви те лот 
на Аген ци ја та. Има што да ка
же и по ка же... осо бе но око лу 
на ра ча ни те ра бо ти и по ли
тич ки те игри... 

Ро ден е во скром но ко му ни
стич ко се мејс тво. Ос нов но
то обра зо ва ние го за вр шил 

ВИ КТО РИ ЈА  
НУ ЛАНД

ТИ ТО  
ПЕ ТКОВ СКИ

Пред вас е членс тво во 
НА ТО и во ЕУ. Но, го ле
ми те по ли тич ки пар тии 
мо ра да пре ста нат да се 
рас пра ва ат и да пој дат по 

па тот на де мо крат ски ре фор ми кои евро ко ме са рот 
Јо ха нес Хан ги под го тви со под др шка од САД, а по тоа 
да се фо ку си ра ат на ре ша ва ње на спо рот за име то 
со Гр ци ја. Не мој те да ja про пу шти те оваа мож ност.

Ни што од бул до же рот што го че ка ше опо зи ци-
ја та. Се га кој е на ред да се по ви ка на по мош 
за За ев? 

Гру ев ски е чо век на кој 
ве ќе не мо же да му се ве
ру ва ни што. Не го во то де
стру ктив но од не су ва ње 
во си сте мот во це ли на не 

да ва мож ност да се ве ру ва де ка мо же да се на пра
ват пре го во ри во ин те рес на др жа ва та. За тоа и тој 
не тре ба да би де парт нер во пре го во ри те, ту ку на 
не го во ме сто во име то на ВМРОДПМНЕ тре ба да 
дој де не кој друг.

Пе тков ски има „од лич ни“ идеи за по ли тич ка та 
кри за во др жа ва та. Тој во ми на то то се на мет на 
ка ко „се ри о зен“ и „му дар“ по ли ти чар кој без ни-
ка ков проб лем би го сме нил име то на др жа ва та. 
Се раз би ра, на ште та на ма ке дон ски от на род.  

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
СТО ЈАН  
АН ДОВ

За ев поч на да ма ни пу ли
ра со „Мон струм“. Јас знам 
зо што. Тој са ка ше да го 
упо тре би на кра јот. Ако 
му тре ба гне вот на Ал бан
ци те. Да ги нас’ска ко га не му ќе му тре ба ат. От ту ка јас 
ка ко Ал ба нец стек нав впе ча ток де ка За ев се ба ви со 
ви сти на та за ВМРО, но не со ви сти на та за Ма ке до ни ја. 
Ако се ба ве ше со ви сти на та за Ма ке до ни ја, ту ка е и 
ал бан ска та ви сти на. Неа ја не ма ни ка де.

Еу ре ка. За ев са кал да ги из ма ни пу ли ра Ал бан ци те 
за лич ни це ли. А има ли не кој што до се га ве ру ва ше 
де ка За ев се за ни ма ва со ви сти на та? 

КИМ  
МЕХ МЕ ТИ

Ако по че то кот на тој 
тран зи ци ски пер и од не 
е ни за поч нат, то гаш ка ко 
мо же да се збо ру ва за из
бо ри во април? Из бо ри те 
тре ба да се одр жат нај ра но ед на го ди на од пра ктич
ни от по че ток на еден јас но де фи ни ран тран зи ци ски 
пер и од. Ако по стои ка ква би ло мож ност пре го во ри те 
да про дол жат, опо зи ци ја та тре ба да про тре се це ла 
ли ста со пра ша ња, без чи е што отво ра ње пос ле ди ци 
ќе тр пи таа.

Ба ра ме из бо ри, мо ли ме Бо га да не ги до би е ме. А 
зо што им се? За опо зи ци ја та си ту а ци ја та е иде ал на 
– мно гу по лес но е да се ури ва откол ку да се гра ди. 

ЗО РАН  
ЗА ЕВ

Ќе дејс тву ва ме ле то во со 
си те де мо крат ски сред
ства, ќе об ја ву ва ме но ви 
ма те ри ја ли од про е ктот 
„Ви сти на та за Ма ке до

ни ја“, а со до а ѓа ње то на есен та оче ку ва ме се то тоа 
це лос но да се ин тен зи ви ра.

За ев пак не што од ло жу ва, про лон ги ра, одол-
гов ле ку ва... па, не ли, тре ба ше час по бр зо да го 
ос ло бо ди на ро дот? Ту ку, вре ме е за од мор од 
на пор но то ни што не пра ве ње. Да се со бе рат ша-
то ри те и пра во на пла жа. 

Мо ра ме да се ос ло бо ди ме 
од ди кта то рот. Тоа е за да
ча та на ма ке дон ско то гра
ѓанс тво. Ова не мо же да 
про дол жи. Ќе ја до ве де ме 
се ри оз но во опас ност сопс тве на та др жа ва. Кол ку и 
да са ка ат да го под др жу ва ат, кол ку и да са ка ат да му 
ве ру ва ат. Ќе ре че те, на ро дот го под др жу ва. Тој на род 
што под др жу ва ди кта тор е на род кој гре ши. 

Тој на род што ед наш се из го рел од не ко ја власт 
или го ви дел ка па ци те тот на одре де ни  по ли ти-
ча ри, ни ко гаш ве ќе не ма да згре ши да ги вра ти 
на власт, без раз ли ка кол ку вре ме ќе по ми не. Опо-
зи ци ја та мо же да го об ви ну ва на ро дот за сво и те 
не ус пе си кол ку што са ка, но та ка са мо ќе про дол-
жи да то не во кал та. 

ЉУ БО МИР 
ФРЧ КО СКИ

Ро ден: 
23.9.1950 го ди на,  
Си ли стра, Бу га ри ја

Про фе си ја: 
пол ков ник, екс ди ре ктор на 
На ци о нал на та раз уз на вач ка 
служ ба

Со фи ски во ен суд во ди 
по стап ка про тив ге
не рал Кир чо Ки ров. 

По ра неш ни от на чал ник на 
На ци о нал на та раз уз на вач ка 
служ ба (НРС) е об ви нет за 
про не ве ра на око лу 5 ми ли
о ни ле ва до де ка бил шеф на 
НРС. Ки ров бес прав но ко ри
стел средс тва за спе ци јал ни 
опе ра ции. Да ли спе ци јал на 
опе ра ци ја на ко ја бес прав
но ко ри стел па ри му е и 
на вод но то „соз да ва ње на 
ВМРОДПМНЕ“. Очиг лед но, 
Ки ров имал мно гу ра бо та. 
Мно гу спе ци јал ни опе ра ции... 
Мно гу про не ве ре ни ша ри. Па 
ете, имал за за да ча из град ба, 
ра ко во де ње и раз ви ва ње на 
ВМРОДПМНЕ... Да не бе ше 
тој, ќе не ма ше Гру ев ски, ќе 
не ма ше ВМРОДПМНЕ, ка ко 
што трг нал да збо ру ва, мо же 
ќе не ма ше ни Ма ке до ни ја...
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Ех ку тар агент... Ка ко раз уз
на вач, ка ри е ра та ја по ми нал 
во раз уз на ва ње на про сто
ри те на по ра неш на Ју гос
ла ви ја и Ал ба ни ја. Имал 
актив на уло га во раз би ва
ње на СФРЈ. Би тен чо ве кот. 
Вр бу вал Ма ке дон ци за со
ра бот ни ци. Да не бил тој, 
ве ро јат но ќе не ма ло кој да 
го пре ду пре ди Бра не де ка 
се под го тву ва за гро зу ва ње 
на не го ва та  без бед ност  „од 
стра на на ма ке дон ски фа
ктор“. И та ка Кир чо Ки ров 
отво ри ши рок пат ме ѓу Ма
ке до ни ја и Бу га ри ја... Се пла
те ни ци око лу не го... 

Ки ров е об ви нет за зло у по
тре ба при при сво ју ва ње то 
па ри од НРС. Спо ред истраж
ни от тим со ста вен од во е ни 
об ви ни те ли и инс пе кто ри, 
ка ко шеф на раз уз на ва ње то 
од 2007 го ди на до 2011 го
ди на Ки ров при сво ил ле во
ви, евра, до ла ри и бри тан ски 
фун ти, кои се во сопс тве ност 
на служ ба та. Пре на со чу вал 
ми ли он го диш но со по мош 
на 1.100 лаж ни фи нан си ски 
до ку мен ти, со кои фи ктив но 
по кри вал не по стој ни служ

ТАЈ НИ ОТ АГЕНТ ШТО ГО СПА СИ ЦР ВЕН КОВ СКИ

Кир чо Ки ров

во род ни от град, сред но во 
Вра ца, по што се за пи шу ва 
да сту ди ра пси хо ло ги ја во 
Со фи ја. Би деј ќи ѝ бил ло ја
лен на пар ти ја та, бил до бар 
спор тист и имал афи ни те ти 
кон стран ски те ја зи ци, бу
гар ска та тај на по ли ци ја го 
ре гру ти ра ла, па го ис пра ти
ла на обу ка во спе ци јал но то 
учи ли ште на по ра неш но то 
КГБ во Мос ква. По ед на го ди
на обу ка, се вра ќа во Со фи ја, 
од ка де што ка ко дип ло мат 
е ис пра тен да ја прет ста ву ва 
зем ја та во Ти ра на, ка де што 
ми ну ва два ман да ти, а по тоа 
и во Бел град. Во тој пер и од 
се же ни со Ма ри ја, со ко ја 
има син Ивај ло. 

По дип ло мат ски от жи вот, 
Ки ров ка ко ма јор поч ну ва да 
ше фу ва со од де лот чи ја што 
проб ле ма ти ка е Ма ке до ни ја. 
Бр зо на пре ду ва и бла го да ре
ние на не го ви те служ бе ни 
вр ски со бу гар ски те пре
ми е ри ста ну ва ди ре ктор на 
На ци о нал на та раз уз на вач
ка служ ба. Се пен зи о ни ра во 
2012 го ди на. Ус пе ал син му 
да го вра бо ти во бу гар ско то 
МНР и по тоа да би де бу гар
ски дип ло мат во Еги пет, а 
не го ва та нај о ми ле на вну ка 
На та ли ја Ки се ло ва е по ли
тич ки со вет ник на Ро сен 
Плев не ли ев.  █ (Р.Р.)

РЕ ЧЕ И:

█ Нè по се ти ди ре кто рот на ма ке дон ско то кон тра ра зуз на
ва ње, кој ми ја пре да де ре ак ци ја та на Цр вен ков ски кој, 
на вод но, ка жал де ка јас и бу гар ско то раз уз на ва ње сме 
отво ри ле пат ме ѓу Ма ке до ни ја и Бу га ри ја.

█ Бев све сен, уште ко га ГЕРБ ја пре зе де вла ста, де ка акту
ел ни от ди ре ктор на НРС  ќе ме сме ни! Но, не оче ку вав 
де ка еден чо век кој сум го кре нал, еден од мо и те најб
ли ски со ра бот ни ци, ќе из вр ши по ли тич ка на рач ка до 
та ква ме ра.

█ Во пер и о дот ко га мо јот слу чај „грм на”, БСП се под го
тву ваа за кон грес, а Пр ва нов се бо ре ше за ли дер ско то 
ме сто. Се се ќа ва те де ка ре ки од кал се из ле ваа то гаш... 
де ка ка ко шеф на раз уз на ва ње то сум му пла ќал ло веч ки 
из ле ти, ор гии, де ка сум му ку пу вал пи што ли!
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С о фи ја Пан та ци ап ли ци ра ла 
на пре ку 100 ра бот ни ме ста 
отка ко ла ни дип ло ми ра ла 

гра деж но ин же нерс тво, но фир ми
те са ка ле кан ди да ти со ми ни мум 
три го ди ни ра бот но искус тво. Таа не
ма ни тро шка на деж де ка ќе мо же 
да стек не та кво искус тво во зем ја 
во ко ја по ло ви на од мла ди те до 25 
го ди ни се не вра бо те ни.

За да би дат не шта та уште по ло ши 
за еко ном ско то ста би ли зи ра ње на 
Гр ци ја, Пан та ци, ко ја има 26 го ди
ни, ве ли:
█ Раз мис лу вам да за ми нам за САД, 
ка де би ло, освен во евро зо на та. 
Прем но гу сум ѝ лу та на Евро па.

Оп штес тве ни те и еко ном ски те 
опас но сти кои ги но си го ле ма та 
не вра бо те ност на мла ди те и од ли
вот на мо зо ци не се проб лем са мо 
за Пан та ци, ту ку се го лем проб лем 
и за Гр ци ја и за евро зо на та. Ми ни
стри те за фи нан сии прет ход ни от 
ви кенд се оби доа да прес ме та ат 
кол ка ви се мож но сти те Гр ци ја еден 
ден да ги отп ла ти огром ни те дол
го ви, кои се га се ре чи си два па ти 
по го ле ми од до маш ни от бру топро
из вод на зем ја та.

За да из ме рат да ли Гр ци ја мо же да 
оста не во евро зо на та, ми ни стри те 
мо ра да на пра ват про це на врз ос но ва 
на еко ном ско то заз дра ву ва ње, кое 
ни ту изг ле да си гур но ни ту, пак, от
пор но. Но, ма сов на та не вра бо те ност 
и ло ша та еко ном ска перс пе кти ва 
на це ла ге не ра ци ја Гр ци зна чи де ка 
ид ни те да ноч ни при хо ди ќе би дат 
по ни ски од оче ку ва но то, што ќе би де 
до пол ни тел на те шко ти ја за бу џе тот 
и за еко ном ски от раст.

Што се од не су ва до ра бот ни те ме ста 
во об ла сти те на ви со ка та тех но ло ги
ја и на бр зо ра стеч ки те ин ду стрии, 
грч ка та ра бот на си ла ста ну ва сè 
пос ла ба во од нос на ве шти ни те би
деј ќи ра бот ни ци те или за ми ну ва ат, 
или, пак, зна е ње то им 'рѓо су ва. Се 
по ја ву ва ат и пси хо ло шки ефе кти од 
по сто ја но то од би ва ње и дол го роч
на та не вра бо те ност, ка ко и со ци јал
ни проб ле ми: упо тре ба на дро га и 
кри ми нал.

█ Нај за гри жу вач ко за па за рот на 
ра бот на си ла во Гр ци ја е дол го роч-
на та не вра бо те ност  ве ли Сти ли ја
нос Го гос, еко ном ски ана ли ти чар во 
грч ка та „Евро банк“ кој се за ни ма ва 
со истра жу ва ње на не вра бо те но ста.

█ Од не вра бо те ни те 1,2 ми ли он лу
ѓе, 73 про цен ти се не вра бо те ни 
по дол го од 12 ме се ци. Мно гу од 
нив се око лу 30 го ди ни - во зраст 
на ко ја би тре ба ло да би дат мно гу 
про ду ктив ни... Тоа, се ка ко, е ло шо 
за БДП, а ако се зе ме пред вид де ка 
мно гу мла ди лу ѓе во Гр ци ја има ат 
уни вер зи тет ски дип ло ми, а ре зер-
ви те на чо веч ки ка пи тал се го ле-
ми, тоа е за луд но гу бе ње чо веч ки 
ре сур си  до да ва тој.

Отка ко пред пет го ди ни поч на кри
за та, еко ном ски от аут пут на Гр ци ја 
се на ма ли за ед на че твр ти на. Се оче
ку ва ше де ка зем ја та ќе се изв ле че 
од ре це си ја та оваа го ди на и де ка ќе 
ус пее не ка ко да при кр пи 0,5 про
цен ти раст на БДП го ди на ва. Се пак, 
та кви те про це ни беа на пра ве ни пред 
пре го во ри те со до ве ри те ли те да про
пад нат и пред бан ки те да би дат за
тво ре ни.

Ус ло ви те за ка ква би ло по мош за 
спас ќе се зас но ва ат врз ид ни те да
ноч ни при хо ди. Мно гу по ли тич ки и 
де лов ни ли де ри се за гри же ни де ка 
сè по го ле мо то при сус тво на тех но ло
ги ја на па за рот ќе ре зул ти ра со от
пу шта ња ра бот ни ци и нес по соб ност 

на ра бот ни ци те да фа тат че кор со 
на пре до кот на тех но ло ги ја та, па 
ќе мо ра да се за до во лат со ра бот ни 
ме ста кои ба ра ат сла би ве шти ни 
и се сла боп ла те ни.

█ За нив ќе би де мно гу те шко 
имај ќи пред вид де ка ти пич на-
та де лов на кул ту ра во Гр ци ја 
оче ку ва да би дат под го тве ни 
за ра бо та по дип ло ми ра ње то  
ве ли Ан то ни ос Па на јо та ко пу лос, 
про фе сор по чо веч ки ре сур си на 
„Њу јорк ко леџ“ во Ати на.

Сла бо о бу че на ра бот на си ла без 
искус тво ќе би де проб лем и за 
фир ми те ко га пак ќе поч нат да 
вра бо ту ва ат. Ќе би дат по треб ни 
де це нии за да се на до ме сти за дра
стич но то на ма лу ва ње на про ду
ктив но ста и на ин вен тив но ста, 
што ќе би де ре зул тат од бе га ње то 
на обра зо ва ни те ра бот ни ци.

█ Нај ди на мич ни от дел од чо-
веч ки те ре сур си на Гр ци ја си 
за ми ну ва. Од ли вот на мо зо ци е 
нај го ле ми от проб лем на зем ја-
та  из ја ви Кон стан ти нос Ми ха лос, 
пре тсе да тел на атин ска та Сто пан
скоин ду стри ска ко мо ра.

Се кто рот за ин фор ма тич ка тех но ло
ги ја е еден од ре тки те што отво ра ат 
но ви ра бот ни ме ста и за вре ме на 
кри за та, но не из вес на та ид ни на на 
зем ја та го за пре вра бо ту ва ње то.

Ни кос Ки ри ја зи дис, кој ба ра та лен ти 
за „Ај тек ско уп ре крут мент“, из ја
ви де ка не го ви кли ен ти нај че сто се 
стран ски ком па нии кои ба ра ат Гр ци 
што би се пре се ли ле во странс тво.

█ Гр ци те има ат мно гу ана ли тич ки 
умо ви и има ат од лич на ре пу та ци ја 
на европ ски от па зар... ком па ни и те 
поч наа да вра бо ту ва ат дип ло ми-
ра ни лу ѓе без ра бот но искус тво за 
тие да ги обу чат  ве ли тој.

На пра ша ње то да ли се чув ству ва ло
шо по ра ди тоа што са ми от тој по ма га 
во од ли вот на мо зо ци од Гр ци ја, Ки
ри ја зи дис од го во ри:

█ На про тив, мно гу ми е ми ло што 
им по ма гам на лу ѓе то да за ми нат, 
да за ра бо тат по до бра пла та и да ги 
раз ви јат сво и те ве шти ни.

Ид ни на та на ви со ка та тех но ло ги ја е 
за гро зе на, па оста ну ва ат по тра ди ци
о нал ни те ра бот ни ме ста. Ту риз мот 
 кој вра бо ту ва мно гу по чет ни ци  е 
нај го ле ма та ин ду стри ја во Гр ци ја и 
мо мент но прет ста ву ва 20 про цен ти 
од БДП. Дру ги важ ни ин ду стрии се 
про из водс тво то и шпе ди ци ја та.

Не вра бо те но ста на мла ди те е очиг
лед на на атин ски те ули ци. Гру пи 
при ја те ли во доц ни те два е сет ти и 
ра ни те три е сет ти го ди ни пи јат ка фи
ња и пу шат ци га ри во ка фе те ри и те 
поп лад не во ра бот ни де но ви.

Мно гу од нив сè уште жи ве ат во до
мо ви те на сво и те ро ди те ли и пре
жи ву ва ат со фи нан си ска по мош од 
ро ди те ли те или од ба би те и де дов
ци те. Дру ги, пак, ги одол гов ле ку ва ат 
сту ди и те што е мож но по ве ќе на де
вај ќи се де ка не шта та ќе се по до брат 
до де ка тие дип ло ми ра ат.

И пред са ма та кри за не вра бо те но
ста на мла ди те во Гр ци ја бе ше око лу 

30 про цен ти. По ве ќе то Гр ци одат на 
фа кул тет, а ма жи те мо ра да слу жат 
вој ска ед на го ди на, па мно гу мла ди 
во оп што не поч ну ва ат ни ту да ба ра ат 
ра бо та пред 2526 го ди ни.

Бра но ви те од би ва ња им ја раз ни шу
ва ат пси хо ло шка та мо ти ва ци ја.

 Од са ми от ка ра ктер на мла да та 
лич ност за ви си ка ко ќе се спра ви со 
не вра бо те но ста  ве ли Мар го Ли ја
ти ра од Цен та рот за пси хо ло шка и 
со ци јал на под др шка за дол го роч на 
не вра бо те ност, кој ну ди бесп лат но 
со ве ту ва ње со фи нан си ска по мош од 
Европ ска та уни ја и од Ми ни стерс тво
то за здрав ство.

█ Тие што на пор но уче ле на фа кул-
тет и на ви сти на са ка ат да ра бо тат и 
да гра дат ка ри е ра ста ну ва ат не тр-
пе ли ви и не се оп ти ми стич ки рас-
по ло же ни. Не мо жат да со ну ва ат 
за ид ни на во Гр ци ја и ток му за тоа 
мно гу Гр ци - око лу 200.000 - за ми-
на ле во странс тво во пос лед ни те 
2-3 го ди ни  ве ли таа.

Цен та рот глав но се за ни ма ва со по ста
ри лу ѓе кои најм но гу се из ло же ни на 
ри зик од де пре си ја и ан кси оз ност ако 
оста нат без ра бо та, осо бе но ако има ат 
де ца и ако са мо тие но сат леб до ма.

Ли ја ти ра ве ли де ка мла ди те што ба
ра ат ра бо та се со о чу ва ат со дру ги 
проб ле ми. Тие со по ви сок сте пен на 
обра зо ва ние по не ко гаш се сме та ат 
за пре ква ли фи ку ва ни или им се ну ди 
ни ска ме сеч на пла та, ко ја не е во сог
лас ност со нив ни те ква ли фи ка ции.

Са мо око лу 200 лу ѓе, од вкуп но 1.100 
на кои Цен та рот им по мог нал отка ко 
е отво рен ла ни, наш ле ра бо та.

Иа ко тоа е са мо ма ло скра ту ва ње 
на ре ди ца та не вра бо те ни, Ли ја ти
ра ве ли:
█ За нас тоа е по зи тив но би деј ќи на-
ви сти на е мно гу те шко да се снај де 
чо век. █

Сто ти ци ил ја ди мла ди Гр ци ја на пу шта ат зем ја та 
по ра ди при ти сок од го ле ма та не вра бо те ност и  
не ма ње то перс пе кти ва

на ид ни на та на Гр ци ја

МЛА ДИ ТЕ ГР ЦИ СЕ СЕ ЛАТ

СВЕТ

Еро зи jа
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Из вор: „По ли ти ко.еу“
Пре вод: Ма ри ја Ма на си е ва



В о да та се вра ти во езе ро то, Оп
шти на та се по све ти на пла жи те 
и на сме сту вач ки те ка па ци те

ти. Гра до на чал ни кот на До јран, Бор че 
Ста мов, ве ли де ка се ра бо ти на про
мо ци ја на До јран ка ко ту ри стич ко ме
сто.  Отво ре на е вебстра ни ца dojrana.
mk ка ко пла тфор ма на ко ја тие што 
са ка ат да дој дат мо жат да се ин фор
ми ра ат за сѐ, од сме сту ва ње, до ме ста 
за ис хра на, за ше та ње. Ту ри стич ко то 
брен ди ра ње на До јран е про ект што 
до пр ва сле ду ва. Ќе се изра бо ти ло го, 
ќе се ра бо ти на збо га ту ва ње на ви зу
ел ни от иден ти тет на До јран, брен ди
ра ни про из во ди што ќе се ку пу ва ат 
ка ко су ве ни ри од До јран.

█ До јран се под го тву ва за но ва ту-
ри стич ка се зо на. Ми на то то ле то 
има вте 180.000 ту ри сти. Кол ку оче-
ку ва те го ди на ва?
Ста мов: До јран е ве ќе под го твен за 
оваа се зо на. Цел та од 180.000 ту ри сти 
што ја по ста вив ме ла ни, прет ста ву ва 
цел и за го ди на ва. Ве ру ва ме де ка ќе се 
над ми не таа број ка. Тоа е и ре ал ни от 
сме сту вач ки ка па ци тет на До јран. За 
не ко ја по го ле ма број ка во До јран има 
по тре ба од про ши ру ва ње на сме сту вач
ки от ка па ци тет, не што на што ра бо ти ме 
и оче ку ва ме овој тренд на зго ле му ва ње 
на бро јот на ту ри сти те да би де сле ден и 
од ин ве сти то ри те, да про ја ват ин те рес 
за ин ве сти ра ње во но ви хо те ли.

█ До јран пред мно гу го ди ни бе ше 
поз нат по го ле ми от број дет ски од-
мо ра ли шта, хо те ли на прет при ја ти-
ја. Што се слу чу ва со тие об је кти?
Ста мов: Ре чи си се кое по го ле мо прет
при ја тие има ше свое од мо ра ли ште. Со 
тран зи ци ја та го лем број од тие фир ми 
и ин сти ту ции не по сто јат. Об је кти те во 
До јран вле гоа во еден пра вен ла ви ринт, 
не се зна е ше чи ја сопс тве но ста се. Во 
со ра бо тка со Вла да та и со од вет ни те 
ин сти ту ции се оби ду ва ме да ги ре ши ме 
тие прав ни ла ви рин ти. Нај го лем дел 

од нив ве ќе се про да де ни. За дел има 
ин те рес за ре кон струк ци ја од прет
при ја ти ја та во чи ја што сопс тве ност 
се. Пред де се ти на де на бе ше про да ден 
еден по го лем хо тел, на „Ограж ден“ или 
Сто пан ска бан ка. Се га тој хо тел до би 
нов сопс тве ник и од на ред но то ле то ќе 
би де во функ ци ја. Ту ка би ги спом нал 
„Авто ма ке до ни ја“ кој до би нов сопс
тве ник, од мо ра ли ште то на „Во до вод“, 
на УЈП. Ка ко Оп шти на раз ра бо тив ме 
план во кој ну ди ме ло ка ции за из град
ба на но ви хо тел ски комп ле кси. Има ме 
про да де но две та кви ло ка ции и на е сен 
ќе поч нат да се гра дат но ви об је кти.

█ Во функ ци ја се се дум пла жи и три 
и пол ки ло ме тар ска па те ка за пе-
ша че ње.
Ста мов: До јран ка ко ни ко гаш до се га 
има про стор за пла жи ра ње, со пла жи 
уре де ни по  нај мо дер ни стан дар ди. 
Се дум пла жи во До јран и ед на во Нов 
До јран. Во функ ци ја е ке јот во Стар До
јран. За вр шен е тен де рот за из град ба 
на до пол ни тел ни три ки ло ме три пе
шач ка па те ка, не што што ќе ги по вр зе 
Нов и Стар До јран и со што ќе до би е ме 
шест и пол ки ло ме тар ска пе шач ка и 
ве ло си пед ска па те ка.

█ Езе ро то бе ше ед на од глав ни те 
при чи ни по ра ди ко ја До јран го за-
гу би сво јот сјај. Пов ле че на и не чи-
ста во да. Ка кви се ре зул та ти те од 
пос лед ни те ис пи ту ва ња?
Ста мов: Све че но од бе ле жав ме це лос на 
ре ха би ли та ци ја на До јран ско Езе ро, од
нос но се вра ти ни во то на езе ро то ка ко 
пред еко ло шка та ка та стро фа. Со тоа се 
соз да доа по до бри ус ло ви за уре ду ва
ње на пла жи те, но и по до бри ус ло ви 
за на та мо шен раз вој на ту риз мот во 
До јран. Ми на та та го ди на комп лет но 
ја ре кон стру и рав ме пре чи сти тел на та 
ста ни ца, пре ку про ект со ме ѓу гра нич
на со ра бо тка со Гр ци ја. Де нес, мо же би, 
има ме нај со вре ме на пре чи сти тел на 
ста ни ца во Ма ке до ни ја.  Во те кот на 
мај стиг наа ис пи ту ва ња та за ква ли
те тот на во да та, кои по ка жу ва ат де ка 
нај го лем дел е од пр ва ка те го ри ја, а 

на ме ста во да та е од вто ра ка те го ри ја. 
Тоа е не што што во пос лед ни те 56 
го ди ни не се слу чи ло.

█ Што е со пат на та ин фра стру кту ра? 
Ста мов: За До јран, ка ко и за по го лем 
дел од оп шти ни те во источ на Ма ке
до ни ја, пат на та ин фра стру кту ра бе ше 
проб лем, не што што бе ше оста ве но 
на стра на. Но, по мог на ти од Вла да та 
и од Ми ни стерс тво то за транс порт и 
вр ски се ко ја го ди на се асфал ти ра дел 
од при стап ни от пат од Ва лан до во до 
До јран. За нас е важ но гра де ње то на 
авто па тот од Де мир Ка пи ја до Смо кви
ца. До јран ќе би де по лес но по вр зан, 
пред сѐ, за ма ке дон ски те ту ри сти, но и 
за срп ски те ту ри сти што тран зи ти ра ат 
низ Ма ке до ни ја. Ве ќе е при крај тен
дер ска та про це ду ра за асфал ти ра ње 
на ре ги о нал ни от пат Ни ко лиќДо јран, 
не што што тре ба да поч не кон кра јот 
на август. Со тоа це лос но ќе се по вр зе 
до јран ско то крај бреж је, што до пол ни
тел но ќе да де пот тик за раз вој и на тој 
дел од До јран ско Езе ро, ка ко и раз вој на 
кам по ви те од таа стра на. Во тек е изра
бо тка на ур ба ни стич ки план за Ни ко
лиќ, за кој има ме пред ви де но и по ве ќе 
ло ка ции за из град ба на ви кендку ќи. 

Ста ну ва збор за по од да ле че но ме сто 
од Стар До јран и мис лам де ка це ни те 
ќе би дат атра ктив ни и ло ка ци и те бр зо 
би се рас про да ле. Од дру га стра на, има
ме под го тве но и про ект за уре ду ва ње 
пла жа. Ап ли ци ра ме со тие про е кти до 
фон до ви те кои ни се на рас по ла га ње и 
мис лам де ка на ско ро ќе има ме до бро 
уре де ни пла жи и на тој по тег.

█ Ка ков е ин те ре сот на ло кал но то 
на се ле ние? Ве ру ва ли де ка До јран 
во це лост ќе го вра ти сво јот стар 
сјај? Ин ве сти ра ат во сме сту вач ки 
ка па ци те ти, уго сти тел ски об је кти?
Ста мов: Ко га се збо ру ва за ста ри от 
сјај, мо ра да се спом не де ка на чи нот 
на кој се во дел ту риз мот то гаш и се га 
е це лос но про ме нет. Го лем дел од при
ват ни те сме сту вач ки ка па ци те ти се 
пре у ре де ни. Со би те се пре на ме ну ва ат 
во сту ди ја или во апарт ма ни. Ту ри
стич ко то би ро има склу че но до го вор 
со над 250 при ват ни сме сту вач ки ка
па ци те ти. Ве ру ва ме де ка таа број ка 
до пол ни тел но ќе рас те, има ин те рес за 
гра де ње и на но ви об је кти, но и за до
пол ни тел но зго ле му ва ње на ка па ци те
тот на по стој ни те об је кти.  Ло кал но то 
на се ле ние ве ру ва во свет ла ид ни на за 

До јран и се кое ле то се гле да раз ли ка и 
се чув ству ва бе не фит од по до бру ва ње 
на ту ри стич ка та се зо на.

█ Се пак, на фо ру ми те мо же да се про-
чи та ат мно гу по фал би за пла жи те, 
но и мно гу кри ти ки за хи ги е на та во 
гра дот. Се со о чу ва те ли со проб ле ми 
со ка на ли за ци ја та? Има ли ка па ци-
тет „Ко му нал но то прет при ја тие “ 
да се спра ви со зго ле ме ни от смет 
по ра ди го ле ми от број ту ри сти?
Ста мов: Има ме проб ле ми, пред сѐ, со 
хи ги е на та и со ка на ли за ци ја та. Тоа е 
не што во кое не се ин ве сти ра ло дол ги 
го ди ни. Пре чи сти тел на та ста ни ца е 
за вр ше на, ра бо ти ме на глав на та ко ле
ктор ска ли ни ја, има ме до би е но око лу 
3 ми ли о ни де на ри за са ни ра ње на таа 
ли ни ја. Са ма та ли ни ја е из гра де на во 
1988 го ди на и от то гаш ка па ци те тот 
кој го опс лу жу ва, во нај ма ла ра ка, е 
де сет па ти зго ле мен. Ќе ја про ши ру
ва ме глав на та ко ле ктор ска ли ни ја, со 
што ќе се соз да дат ус ло ви за до пол ни
тел но про ши ру ва ње на се кун дар на та 
ка на ли за ци ска мре жа. Не ка де око лу 60 
про цен ти од  Стар До јран е по вр зан на 
ка на ли за ци ска мре жа. Око лу 40 про
цен ти сѐ уште функ ци о ни ра со ја ми, за 

кои има ме со од вет на ме ха ни за ци ја за 
чи сте ње. Око лу хи ги е на та, пак, во март 
на ба вив ме но во во зи ло за со би ра ње 
ко му на лен от пад. Пос лед но то та кво 
во зи ло кое би ло на ба ве но во До јран 
е во 1980 го ди на. Зго ле ме на е фре
квен ци ја та на чи сте ње на сме тот, но 
не мо же 35 вра бо те ни во „Ко му нал но то 
прет при ја тие“ да го по стиг нат тоа што 
10.000 гра ѓа ни во еден ден мо жат да го 
оста ват зад се бе. За тоа сме там де ка и 
кул ту ра та на лу ѓе то е ед на од при чи
ни те за не хи ги е на та. По ста ве ни се 50 
но ви кан ти за от па до ци. Го уре див ме 
До јран хор ти кул тур но. По са див ме око
лу 5.000 цве ќи ња, 100 пал ми, уре де ни 
се зе ле ни те по вр ши ни. Се оби ду ва ме 
да има ме чист и хор ти кул тур но уре ден 
До јран, град кој ќе би де при ја тен за 
пре стој и за про ше тка.

█ Има за бе ле шки и за освет лу ва ње-
то на гра дот.
Ста мов: Се ра бо ти за го ле ма мре жа 
на улич но освет лу ва ње. Спе ци фич но 
во Стар До јран е што освет лу ва ње то 
функ ци о ни ра со ка па ци тет за 500 до 
800 жи те ли. Во те кот на ле то то исти от 
тој ка па ци тет опс лу жу ва 30.000 жи те
ли. Во лет на та се зо на те шко е на ед наш 
да се по стиг не во си те сег мен ти она 
што зна чи ко му нал на ус лу га. Кон ти ну
и ра но ра бо ти ме, из ми на ти те две го ди
ни има ме но ви три ки ло ме три улич но 
освет лу ва ње. Се ра бо ти за за ста рен си
стем. Има ме под го тве но не кол ку про е
кти за на ма лу ва ње на по тро шу вач ка та 
на улич но то освет лу ва ње, што ќе ни 
до не се и за ште да, но и до пол ни тел но 
ин ве сти ра ње – се ра бо ти за за ме на на 
све тил ки те со ЛЕД све тил ки. Но ва та 
па те ка што ќе се пра ви ќе има со од вет
но улич но освет лу ва ње, та ка што цен
трал ни от дел ќе би де до бро о свет лен, а 
на та му ка ко доз во лу ва ат фи нан си и те, 
та ка ќе би де по до бре но освет лу ва ње то 
и на дру ги те ме ста.

█ Сле ду ва „Д Фе сти вал“ за ка жан за 
17 ју ли.
Ста мов: За ова ле то има ме под го тве но 
од лич на кул тур но за бав на про гра ма. 
Поч на ли ков на та ко ло ни ја, за се кој 
ви кенд има ме до го во ре но кон церт на 
до маш ни за бав ни и фолк лор ни из ве ду
ва чи. Цен тра лен на стан е „Д Фе сти вал“, 
кој го ди на ва се ор га ни зи ра по пет ти 
пат, а прв пат трае три де на. Ре зер ви ра
ни се над  1.000 ме ста за кам пу ва ње. Ве
ќе се пол ни сме сту вач ки те ка па ци те ти. 
Ма ну Чао е глав на ѕвез да на 19 ју ни, 
по тоа Ки рил Џај ков ски, бри тан ска та 
гру па „Вил ки сон“, „Фол тин“, „Љу бој на“, 
„Еле ктрич ни ор га зам“... Има 30 из ве ду
ва чи, му зи ка за се чиј вкус. █

Се об но ву ва ат ста ри те  
и се гра дат но ви хо те ли  
на до јран ско то крај бреж је

БОР ЧЕ СТА МОВ, ГРА ДО НА ЧАЛ НИК НА ДО ЈРАН

Во те кот на мај  
стиг наа ис пи ту ва
ња та за ква ли те тот 
на во да та. Нај го
лем дел од во да та 
е од пр ва ка те го
ри ја, а на ме ста е 
од вто ра ка те го
ри ја. Тоа е не што 
што во пос лед ни те 
56 го ди ни не се 
слу чи ло

ИНТЕРВJУ

Раз го ва ра ше | Бил ја на За фи ро ва
Фо то | Але ксан дар Ива нов ски
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Те шко ти и те со чи та ње то мо же да се над ми нат со по себ ни тех ни ки
ИН ТЕРВ ЈУ | ДАМ ЈАН НИ КО ЛОВ СКИ, ПРЕ ТСЕ ДА ТЕЛ НА ЗДРУ ЖЕ НИ Е ТО ЗА ДИС ЛЕ КСИ ЈА „АЈНШ ТАЈН“

До кол ку, пак, не се открие дис ле кси ја та, те шко ти и те со чи та ње то  
и со пи шу ва ње то ќе оста нат, уче ни кот и на та му ќе вло жу ва огро мен  
на пор при чи та ње то и уче ње то за да по стиг не за до во ли тел ни  
ре зул та ти во учи ли ште и за да не ги раз о ча ра ро ди те ли те. По ра ди  
по сто ја но то ука жу ва ње на гре шки те, а без да се сог ле да дис ле кси ја та, 
дис ле кси ча рот жи вее со мис ла де ка во се кој на ре ден че кор ќе  
на пра ви гре шка, ве ли Дам јан Ни ко лов ски, пре тсе да тел на  
Здру же ни е то за дис ле кси ја „Ајн штајн“

А л берт Ајн штајн, То мас Еди
сон, Исак Њу тон, Але ксан дар 
Бел, Стив Џобс, Бил Гејтс, Џон 

Ле нон, Ер нест Хе мин гвеј, Вин стон 
Чер чил, Том Круз, Сел ма Ха јек се поз
на ти лич но сти во исто ри ја та што 
има ле дис ле кси ја. Дис ле кси ја та е 
спе ци фич на те шко ти ја при чи та ње, 
пи шу ва ње и спе лу ва ње. Тоа не е бо
лест, а те шко ти и те со чи та ње то мо же 
да се над ми нат со по себ ни тех ни ки, 
по тен ци ра Дам јан Ни ко лов ски, пре
тсе да тел на Здру же ни е то за дис ле
кси ја „Ајн штајн“.

█ Што е дис ле кси ја и ка ко се ма ни-
фе сти ра таа? Кои се симп то ми те на 
дис ле кси ја? Да ли има раз лич ни 
ни воа на дис ле кси ја та?
НИ КО ЛОВ СКИ: Дис ле кси ја та е спе ци
фич на те шко ти ја при чи та ње, пи шу ва
ње и спе лу ва ње во ус ло ви ко га ви дот 
и слу хот се со нор мал на функ ци ја и во 
ус ло ви на во о би ча е ни ин струк ции за 
чи та ње да де ни од на став ни кот или од 
ро ди те лот. Се сме та де ка дис ле кси ја та 
има не вро ло шка при ро да, де ка ли ца та 
што има ат дис ле кси ја по ве ќе ја ко ри
стат дес на та хе ми сфе ра од мо зо кот 
иа ко цен три те за чи та ње и пи шу ва ње 
се на о ѓа ат во ле ва та хе ми сфе ра и де ка 
не за ви си од ин те ле кту ал на та спо
соб ност на ли це то. Дис ле кси ја та не е 
по ја ва ко ја е вид ли ва и ко ја мо же те да 
ја пре поз на е те до де ка раз го ва ра те со 
ин ди ви ду а та што ја има. Нај че сто се 
ма ни фе сти ра до де ка ли це то чи та или 
пи шу ва, со изра зе ни гре шки ка ра кте
ри стич ни за оваа по ја ва, ка ко што се: 
за ме на на одре де ни бу кви, ис пу шта ње 
бу кви, на га ѓа ње на збо ро ви те, ед но
ли чен тон при чи та ње то, не по чи ту ва
ње на ин тер пунк ци ски те зна ци и на 
пра ви ла та за го ле ма и за ма ла бу ка, 

искри ву ва ње на ре дот при пи шу ва ње, 
пи шу ва ње бу кви со раз лич на го ле ми
на или гу бе ње на ре дот при чи та ње то. 
Кај по ма ли те де ца е вид ли ва не мож
но ста да ги по вр зат бу кви те во збор 
со одре де но зна че ње или да ка жат без 
по себ ни на по ри на ко ја бу ква поч ну ва 
или за вр шу ва еден збор. Кај во зрас ни
те со дис ле кси ја, те шко ти и те се ма ни
фе сти ра ат со брз за мор при чи та ње то 
и не раз би ра ње на тоа што го чи та ат. 
Тие тро шат зна чи тел но по го ле мо ко
ли чес тво енер ги ја од во о би ча е но то до
де ка се кон цен три ра ат да го раз бе рат 
тоа што го про чи та ле. Дис ле кси ја та 
мо же да би де за ста пе на кај един ка та 
во раз лич ни фор ми и сте пе ни, од што 
на та му за ви сат на чи нот и бр зи на та 
за над ми ну ва ње на те шко ти и те. Се 
ве ли де ка не ма двај ца дис ле кси ча ри 
со иден тич ни симп то ми, се кој е при
каз на за се бе.

█ Да ли по стои не ка ков ре ги стар 
на ли ца та што има ат ди јаг но за на 
дис ле кси ја? Да ли рас по ла га те  со 
не ка ква број ка?
НИ КО ЛОВ СКИ: Со ог лед на тоа де ка 
до пред ед на го ди на во оп што не се 
ни спом ну ва ше дис ле кси ја та, оче ку
ва но е де ка во оп што не ма ни ка кви 
истра жу ва ња за тоа кол ку дис ле кси
ја та е за ста пе на во Ма ке до ни ја. За да 
мо же да се на пра ви ре ги стар или да се 
еви ден ти ра ат слу ча и те со дис ле кси ја, 
по треб ни се лу ѓе кои мо жат да ја де
те кти ра ат и да ја утвр дат. Истра жу ва
ња та во све тот по ка жу ва ат де ка од 10 
до 15 про цен ти од на се ле ни е то има 
не ка ква фор ма на дис ле кси ја. Не кои 
по да то ци го во рат де ка во анг ли ски
те го вор ни по драч ја дис ле кси ја та е 
за ста пе на ду ри кај 20 от сто од на се
ле ни е то. За да го во ри ме за одре де на 
за ста пе ност на дис ле кси ја та кај нас, 
мо же ме да ги ко ри сти ме истра жу ва
ња та од со сед ни те зем ји ка де што се 

го во ри на ја зи ци од сло вен ска та гру па 
и кои ука жу ва ат де ка око лу 10 от сто 
од на се ле ни е то стра да од дис ле кси ја 
во по мал или по го лем обем.

Ве ќе спом нав де ка за да на пра ви ме 
ре ги стар на уче ни ци со дис ле кси ја, 
по треб но е во учи ли шта та да има ка
дар кој би уме ел да ја де те кти ра и да 
ги еви ден ти ра тие уче ни ци. Истра жу
ва ња та што ги на пра ви Здру же ни е то 
за дис ле кси ја „Ајн штајн“ во че ти ри оп
шти ни на те ри то ри ја та на град Скоп је 
ука жу ва ат на тоа де ка про свет ни те 
ра бот ни ци во оп што не се упа те ни во 
дис ле кси ја та, од нос но не би ле еду ци
ра ни во те кот на нив но то ви со ко обра
зо ва ние, ни ту, пак, по се ту ва ле обу ка 
пре ку ко ја би до би ле до пол ни тел ни 
зна е ња за пре поз на ва ње на дис ле кси
ја та. До се гаш ни те истра жу ва ња, исто 
та ка, по ка жаа де ка, во про сек, во се кое 
од де ле ние од пр во до пет то има два до 
три уче ни ка со те шко тии во чи та ње то, 
што мо же да ука жу ва на дис ле кси ја и 
што, на не кој на чин, ја по твр ду ва за
ста пе но ста на дис ле кси ја та од 10 от сто 
кај уче ни ци те во на ши те учи ли шта.

█ Кол ку вре ме по стои Здру же ни е то 
за дис ле кси ја „Ајн штајн" и кои се 
ва ши те це ли?
НИ КО ЛОВ СКИ: Здру же ни е то по стои 
од де кем ври 2013 го ди на, но нај го
лем дел од актив но сти те поч наа да 
се спро ве ду ва ат при кра јот на 2014 
го ди на, што е при лич но кра ток пер и
од, но со за до волс тво мо жам да ка жам 
де ка за овој вре мен ски пер и од по
стиг нав ме на ви сти на мно гу. Глав на 
цел на Здру же ни е то пр венс тве но е 
по диг ну ва ње на јав на та свест за дис
ле кси ја та, по тоа пра ви лен трет ман 
на ли ца та со дис ле кси ја и из ме на на 
за кон ска та ре гу ла ти ва, со што дис
ле кси ја та би влег ла во за ко нот ка ко 
по себ на со стој ба.

█ Кол ку е важ но на вре ме да се 
открие дис ле кси ја та?
НИ КО ЛОВ СКИ: Ра но то откри ва ње 
на дис ле кси ја та е од не про цен ли
во зна че ње за раз во јот на един ка
та, и тоа не са мо ака дем ски от ту ку 
и за емо тив ни от раз вој. До кол ку 
се сог ле да ат те шко ти и те ка ра кте
ри стич ни за дис ле кси ја та, по стои 
мож ност за на вре ме на ин тер вен
ци ја, од нос но при ме на на спе ци
фич ни тех ни ки кои ќе по мог нат 
за нив но над ми ну ва ње. До кол ку, 
пак, не се де те кти ра дис ле кси ја
та, те шко ти и те со чи та ње то и со 
пи шу ва ње то ќе оста нат, уче ни кот 
и на та му ќе вло жу ва огром ни на
по ри при чи та ње то и уче ње то со 
цел да по стиг не за до во ли тел ни 
ре зул та ти во учи ли ште и со цел 
да не ги раз о ча ра ро ди те ли те. 
По ра ди по сто ја но то ука жу ва ње 
на гре шки те, а без да се сог ле да 
дис ле кси ја та, дис ле кси ча рот жи
вее со мис ла де ка во се кој на ре ден 
че кор ќе на пра ви гре шка. Во та кви 
окол но сти, ли це то кое стра да од 
дис ле кси ја ќе поч не да при ме ну ва 
раз лич ни од бран бе ни ме ха низ ми 
за да го при крие не до ста то кот со 
чи та ње то. Та кви те ме ха низ ми, 
ка ко што се бе га ње од ча со ви, си
му ли ра ње бо лест, одв ле ку ва ње 
на вни ма ни е то на дру га стра на, 
пов ле че ност или не до лич но од не
су ва ње, поч ну ва ат да се при ме ну
ва ат по ше стосед мо од де ле ние и 
нај и зра зе ни се во адо лес цент ни от 
пер и од. То гаш дис ле кси ја та ста ну
ва уште по не вид ли ва и по те шко се 
де те кти ра, а нес по соб но ста за уче
ње ста ну ва уште по го ле ма. За тоа 
се важ ни на вре ме на та де тек ци ја 
и ин тер вен ци ја та.

█ Зо што дол го вре ме во оп што не 
се збо ру ва ше за оваа со стој ба?
НИ КО ЛОВ СКИ: Во раз ви е ни те 
зем ји се збо ру ва и се истра жу ва 
за дис ле кси ја та по ве ќе од 50 го ди
ни. Пр ви от ме тод за над ми ну ва ње 
на дис ле кси ја та е ос мис лен уште 
во 1930 го ди на. Те шко е да се ка же 
зо што ние во Ма ке до ни ја тол ку 
дол го сме го за не ма ру ва ле овој 
проб лем. Ве ро јат но се га е дој ден 
мо мен тот по ин тен зив но да се за
ни ма ва ме со оваа со стој ба и, се ка
ко, да ги ко ри сти ме искус тва та од 
раз ви е ни те зем ји.

█ Да ли дис ле кси ја та ка ко со стој ба мо
же да се над ми не? Да ли на у ка та откри-
ла ко ја е при чи на та за дис ле кси ја?
НИ КО ЛОВ СКИ: За да се збо ру ва да ли 
дис ле кси ја та е со стој ба што мо же да се 
над ми не, тре ба да се зна ат две те стра ни 
на дис ле кси ја та. Сè по ве ќе во све тот се 
го во ри де ка дис ле кси ја та е дар ба, од нос
но де ка дис ле кси ча ри те се не во о би ча е но 
кре а тив ни, со сил на ин ту и ци ја, од лич
ни во ре ша ва ње то комп лекс ни жи вот
ни или де лов ни проб ле ми, ја гле да ат 
го ле ма та сли ка на не шта та нас про ти 
зад ла бо чу ва ње во де та ли и ни за дру ги 
спо соб но сти кои ги пра ват по себ ни. И 
ако збо ру ва ме за над ми ну ва ње на дис ле
кси ја та, од го во рот е да – те шко ти и те со 
чи та ње то мо же да се над ми нат со по себ
ни тех ни ки, а при тоа да оста нат дар би те 
кои ги но си дис ле кси ја та со се бе. Ина ку, 
сè уште не се откри е ни при чи ни те зо што 
се ја ву ва дис ле кси ја та. Единс тве но се 
знае де ка таа има не вро ло шка при ро да, 
од нос но де ка ли ца та со дис ле кси ја по ве
ќе ја при ме ну ва ат дес на та хе ми сфе ра од 
мо зо кот и де ка раз мис лу ва ат до ми нант
но со сли ки, на чин на раз мис лу ва ње кој 
е мно гу по брз од вер бал ни от на чин, од
нос но раз мис лу ва ње то со збо ро ви. Ток
му та кви от на чин на мис ле ње ги пра ви 
проб ле ми те со чи та ње то, кое, всуш ност, 
прет ста ву ва про цес на де ши фри ра ње 
сим бо ли. Го лем дел од истра жу ва чи те 
сме та ат де ка за по ја ва на дис ле кси ја та 
се ви нов ни ге ни те, но, се пак, и тоа сè 
уште не е до ка жа но.

█ Ка ко да се ре шат ин сти ту ци о нал-
но проб ле ми те со де ца та кои има ат 
проб ле ми те со уче ње то? Ка ква е ва-
ша та со ра бо тка со на став ни ци те во 
учи ли шта та?

НИ КО ЛОВ СКИ: За лож би те на на ше то 
Здру же ние се ток му тие што ги спом ну
ва те, по го ле ма со ра бо тка со на став ни
ци те и ин сти ту ци о нал но ре ша ва ње на 
проб ле ми те на уче ни ци те со те шко тии во 
чи та ње то и во пи шу ва ње то. Ре ша ва ње то 
на проб ле ми те тре ба да би де че кор по 
че кор и, се раз би ра, во со ра бо тка со ин
сти ту ци и те за дол же ни за обра зо ва ни е то  
Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка и 
Би ро то за раз вој на обра зо ва ни е то. На ше
то здру же ние со до се гаш ни те актив но сти 
ус пеа да го на пра ви пр ви от че кор, од нос но 
дис ле кси ја та да би де пре поз на е на ка ко 
проб лем. Се га сле ду ва ат че ко ри те ка де 
што оче ку ва ме по мош од ин сти ту ци и те. 
Пред сè, дис ле кси ја та тре ба да би де вклу
че на во за ко ни те кои се од не су ва ат на 
обра зо ва ни е то, ос нов но, сред но и ви со ко. 
По треб но е да се под го тват пра вил ни ци 
во кои јас но ќе се де фи ни ра кој тре ба да 
ја де те кти ра дис ле кси ја та, кри те ри у ми за 
утвр ду ва ње, ка ков тре ба да би де на чи нот 
на про вер ка на зна е ње то, ка кви да би дат 
фор ми те на те сто ви те, ка ко тре ба да се 
од не су ва ат на став ни ци те и уште мно гу 
дру ги јас но де фи ни ра ни пра ви ла. Се ка ко 
де ка оче ку ва ме по мош од над леж ни те и 
во од нос на фи нан си ра ње то обу ка ко ја 
е не оп ход на, со ог лед на тоа де ка дис ле
кси ја та до се га во оп што не би ла за ста пе на 
во обра зов ни от про цес и про свет ни те 
ра бот ни ци, ед но став но, не се упа те ни во 
овој проб лем. Де ка со ра бо тка та со Ми
ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка и 
на став ни ци те за се га оди во до бра на со ка 
е фа ктот што на го лем број уче ни ци им бе
ше овоз мо жен по мош ник кој им ги чи та ше 
пра ша ња та од ек стер но то те сти ра ње и 
тие мо жеа да го иска жат сво е то ви стин
ско зна е ње, ос ло бо де ни од те шко ти и те 
со чи та ње то. █

ЗДРАВJЕ

Пишува | 
Але ксан дра М. Бун да лев ска
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Га лич ник ви стин ски се 
до жи ву ва на Пе тров ден
Ко га ќе се слуш нат три кур шу ми 
ис пу ка ни од пу шка, тоа е знак де
ка свад ба та мо же да поч не. И ту ка 
на Упи ја, ка ко и со де це нии на на
зад, поч ну ва ат уда ри те на та па ни
те и зур ли те, а мом чи ња та се фа
ќа ат за ра ме ња со ба вен че кор... 
Поч ну ва „Те шко то“, а та па ни те го 
сле дат се кое нив но дви же ње

Пишува | Не ве на По пов ска

ГА ЛИЧ КА СВАД БА

„Ако Ма ке до ни ја е биб ли ска 
зем ја, Га лич ник е неј зи на та 
пос лед на ре ли кви ја“, ќе ре че 
истак на ти от ма ке дон ски пи
са тел Пе тре М. Ан дре ев ски. 
Га лич ник е до ста спо ме ну ван 
во ли те ра ту ра та. За не го има 
мно гу тек сто ви, пуб ли ка ции 

и кни ги во кои се истра жу
ва га лич ка та кул ту

ра. Га лич ник е 
опе ју ван и 

во мно гу пес ни, но нај поз на
та е „Кон ди сал Ајра дин-па-
ша“ ис пе а на од еден од нај поз
на ти те га ли ча ни, Але ксан дар 
Са ри ев ски.

Га лич ник ви стин ски се до жи
ву ва на Пе тров ден. На тој ден, 
спо ред тра ди ци о нал ни те оби
чаи од ми јач ки от крај, се ко ја 
го ди на се одр жу ва Га лич ка та 
свад ба. Го ди на ва зет и не ве ста 
беа Бил ја на Ге гов ска и Фи лип 
Бел чев, кои со гор дост ја но сеа 

тра ди ци о нал на та об ле ка, а осо
бе но фас ци нант на е жен ска та 
га лич ка но си ја ко ја е со ста ве на 
од 45 де ла и те жи 25 ки ло гра ми. 
Таа е ед на од нај поз на ти те во 
Ма ке до ни ја. Се од ли ку ва со не
во о би ча е но бо гат ство од де та ли. 
Иск лу чи тел но е слич на со дру
ги те ми јач ки но сии од ре кан ски
от крај: Ла за ро по ле, Тре сон че, 
Су ши ца, Га ри итн. Во жен ска та 
но си ја пре ов ла ду ва ат бе ла та 
и цр ве на та бо ја, до де ка бе ла та 
клаш не на об ле ка, укра се на со 

Га лич ник  
ви стин ски се 
до жи ву ва на 

Пе тров ден. На 
тој ден, спо ред 
тра ди ци о нал-
ни те оби чаи 
од ми јач ки от 
крај, се ко ја 

го ди на се одр-
жу ва Га лич ка та 

свад ба
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За раз ли ка од 
по ра но, ко га 
на Пе тров ден 
во Га лич ник 
се скло пу-
ва ле пре ку 
40 бра ко ви, 

де нес свад ба-
та има по ве ќе 
кул тур но зна-
че ње и е еден 
вид кул тур на 
ма ни фе ста-

ци ја

Га лич ник 
е це нет по 

ква ли тет ни от 
га лич ки ка-

шка вал, ка ко 
и по бе ло то 

си ре ње

цр ни гај та ни, е глав на од ли ка 
на ма шка та ми јач ка но си ја. Тоа 
е ус ло ве но од кли мат ски те и од 
сто пан ски те ус ло ви во кои жи
ве е ле ка ко сто ча ри во пла нин
ски те пре де ли. 

Це ли от на род е сре тсе ло пред 
чеш ма та Упи ја. И до ма ќи ни те, 
и ту ри сти те, и љу бо пит ни те 
пат ни цина мер ни ци кои са ка
ат ба рем за миг да би дат дел 
од тра ди ци ја та на ми јач ки от 
крај. Се слу ша ат три кур шу
ми ис пу ка ни од пу шка и тоа 
е знак де ка свад ба та мо же да 
поч не. И ту ка на Упи ја, ка ко и 
со де це нии на на зад, поч ну ва ат 
уда ри те на та па ни те и зур ли
те, а мом чи ња та се фа ќа ат за 
ра ме ња со ба вен че кор... Поч
ну ва „Те шко то“. Та па ни те го 
сле дат се кое нив но дви же ње... 
Тоа е миг за па ме те ње. Не што 

што за се ко гаш ви оста ну ва во 
ме мо ри ја та ка ко тра ди ци ја, 
ка ко при пад ност, воз ди шка 
на ду ша та од рас кош ни те но
сии, ве ли чес тве ни те ри ту а ли, 
единс твен на стан од та ков вид. 
Тоа е израз на чу ва ње и не гу
ва ње на ду хов ни те вред но сти 
од ми на то то, но и пре диз вик 
за соз да ва ње но ви и по и на кви 
вред но сти во се гаш но ста.

За раз ли ка од по ра но, ко га на 
Пе тров ден во Га лич ник се скло
пу ва ле пре ку 40 бра ко ви, де нес 
свад ба та има по ве ќе кул тур но 
зна че ње и е еден вид кул тур на 
ма ни фе ста ци ја.

Сме стен во па зу ви те на пла ни
на та Би стра, во ср це то на ми јач
ки от пре дел, Га лич ник се ко гаш 
бил свој, не потк лек нал на ту ѓи 
си ли, имал сво ја автен тич на 
ар хи те кту ра, бо га то кул тур но 
нас ледс тво, а во не го се ра ѓа ле 
и врв ни мај сто ри гра ди те ли на 
цр кви и ма на сти ри, ико но пис
ци, рез ба ри, учи те ли, пре род бе
ни ци и сли ка ри кои на да ле ку 
го прос ла ви ле. 

█ Пр ва та ва ри јан та за по-
тек ло то на име то на се ло то 
Га лич ник ве ли де ка тоа е 
из ве де но од име то на ре ка-
та Га лик, ко ја те че бли зу до 

Со лун, а спо ред вто ра та, пак, 
Га лич ник го до бил име то по 
го ле ми от број ди ви ко ко шки 
- га ли ци, кои жи ве е ле на мес-
но ста над се гаш на та цр ква 
„Св. Пе тар и Пав ле“  ве лат 
истра жу ва чи те.

Тур ски па то пис ци збо ру ва ат 
за Га лич ник во 18 и во 19 век 
ка ко за би тен еко ном ски цен
тар, не са мо за ре ги о нот, ту ку 
и на им пе ри ја та. Кон кра јот на 
19 век Га лич ник бил по го лем и 
од Го сти вар. Јор дан Ха џи Кон
стан ти новЏи нот во вто ра та 
по ло ви на на 19 век ве ли де ка 
се ло то има ло 500 ку ќи. Ако се 
зе ме пред вид де ка во ед на ку ќа 
жи ве е ле во про сек осум лу ѓе, 
то гаш бро јот на на се ле ни е то 
би се дви жел око лу 4000. Га
лич ник во овој пер и од има зна
чи тел но кул тур но вли ја ние во 
европ ски от дел на Ос ман ли ска
та Им пе ри ја, глав но пре ку сво
и те пре род бе ни ци, Пар те ни ја 
Зо граф ски, Ѓор ѓи ја Пу лев ски, 
Ма ка ри ја Фрч ко ски, Па на јот 
Ги нов ски и др. 

Во ми на то то, еко но ми ја та на 
Га лич ник се ба зи ра ла на ов
чарс тво, до де ка мно гу лу ѓе 
за ми ну ва ле на пе чал ба за да 
ра бо тат над вор од зем ја та и 
да пра ќа ат па ри до ма. 

█ Та му се спе ци ја ли зи ра ле во 
раз ни за на е ти: мле карс тво, 
пе карс тво, сла ткарс тво итн. 
Во 30-ти те го ди ни на 20 век, 
га лич ки те пе чал ба ри ве ќе 
има ле на со бра но го ле мо бо-
гат ство, а не кои од нив би ле и 
ми ли о не ри во то гаш ни аме ри-
кан ски до ла ри. При мер за ус-
пеш ни биз нис ме ни би ле Ва се 
Чо лан че ски, Со фре Ло но ски, 
Аврам Ло но ски и Ог нен Ала у-
то ски  рас ка жу ва ат ме шта ни те.

Де нес Га лич ник е са мо ту ри
стич ка де сти на ци ја би деј ќи 
ло кал ни те жи те ли одам на го 
на пу шти ле ка ко трај но жи ве а
ли ште. По ве ќе то од нив се вра
ќа ат за да ги ре но ви ра ат ста ри те 
се меј ни ку ќи и да ги иско ри стат 
ка ко при бе жи ште за од мор од 
лет ни те же шти ни. Ин те рес но е 
да се за бе ле жи де ка офи ци јал ни
от број на жи те ли на Га лич ник 
пре ку зи ма е са мо еден жи тел.

Га лич ник е це нет по ква ли тет
ни от га лич ки ка шка вал, ка ко и 
по бе ло то си ре ње. Поз нат е и 
по ло кал на та тра ди ци о нал на 
ар хи те кту ра, лет на та „Га лич
ка умет нич ка ко ло ни ја“ и по 
окол на та не до пре на при ро да. 
Ли ков на та ко ло ни ја во Га лич
ник се ор га ни зи ра се ко ја го ди
на во август. Пр ва та ко ло ни ја од 

овој вид би ла ор га ни зи ра на во 
1990 го ди на, бла го да ре ние на 
за ла га ња та на сли ка рот Но ве 
Фран гов ски. Ко ло ни ја та тра
ди ци о нал но се одр жу ва во хо
те лот „Не да“. На до се гаш ни те 
ко ло нии тво ре ле умет ни ци од 
Ма ке до ни ја, Ср би ја, Бу га ри ја, 
Гр ци ја, Ал ба ни ја, Ро ма ни ја, Ве
ли ка Бри та ни ја, Ја по ни ја, Ита
ли ја, Ун га ри ја, Гер ма ни ја итн.  
Се ко ја го ди на на дендва пред 
Пе тров ден се одр жу ва т.н. ов
чар ски нат пре вар во бр зо 
стри же ње и мол зе ње, од нос но 
„Ов чар ски сред би“. Освен нат

пре ва ри те во стри же ње и во мол
зе ње ов ци, има и бор ба на пе ли
ва ни. Има из лож ба и де гу ста ци ја 
на си ре ња и нив но оце ну ва ње. 
Учес тву ва ат по ве ќе фолк лор ни 
гру пи од Ма ке до ни ја од по ве ќе 
на ци о нал но сти. Овие сред би се 
одр жу ва ат на ба чи ло то „Вар дар“.  
Ар хи те кту ра та е ед на од глав
ни те обе леж ја на Га лич ник. 
Стрм ни от и ам фи те а тра лен те
рен е иско ри стен за из град ба на 
ка ме ни ку ќи врз изо хип си те на 
те ре нот. Ку ќи те има ат пре поз
нат ли ва фор ма на ку бус со благ 
пи ра ми да лен по крив. █



ИсториJа
тенденциозен е обидот на бугар
ската историографија да прикаже 
дека поврзувањето на Јанков и 
Коте се случило кога вториот уште 
не бил во грчка служба и дека тој, 
наводно, дури „подоцна преминал 
на страната на грчките андарти“. 
Во оваа пригода Јанков на сметка 
на македонското револуционерно 
движење изнел редица неосновани 
клевети и обвинувања, кои потоа 
биле злоупотребени од грчката 
пропаганда. Додворувањето на 
Јанков на грчките пропагандни 
органи било крајно неморално. 
Во таа насока, воден единствено 
од идејата да се предизвика реак
ција на османлиските власти во 
југозападна Македонија, тој му со
општил на писодерскиот поп дека 
било потребно македонското насе
ление од костурската, преспанска
та, мегленската и пелагониската 
околија, со оружје и муниција да 
се снабдуваат од Грција поради 
нивната блискост со грчкоосман
лиската граница. Јанков бил дел 
од бугарската армија и како таков 
далеку од реалноста во организи
рањето и подготвување на месното 
население во борбата против ос
манлиската власт. Едноставно, тој 
никогаш не делувал на овој терен 
како агитатор и организатор на 
револуционерното движење, не 
бил во тек со проблемите кои и ги 
создавала грчката пропаганда на 
МРО, тој се водел единствено само 
од директивите на ВМК и бугар
ската влада. Поради тоа, Јанков не 
ги знаел тешкотиите со кои се со
очило костурското раководство во 
набавувањето на оружје од Грција 
и дејствата кои биле преземени од 
грчката држава и костурскиот мит
рополит во спречувањето на тој 

процес. Во продолжение на негово
то писмо до конзулот Пезас, попот 
Цамис сметал дека му е „должност“ 
да го извести за следниве предло
зи на полковникот Јанков:

1. Мора да го убиеме Васил 
Чакаларов, кој уби многу пра-
вославни. Дадов наредба на 
селата или да го убијат или да 
го предадат на Турците.

2. Мора оние шизматички села 
кои не го признаваат Светиот 
костурски и мегленски мит-
рополит да ги убедиме да ги 
прифатат, да одржат литургија 
и да им ја исплатат годишната 
давачка.

3. Откога ќе се оствари сето 
тоа, да се сретнеме со Конзулот 
и да разговараме што треба да 
се направи и да ја замолиме 
грчката влада за помош.

Како и да е, додворувањето на 
Јанков на грчките пропагандни 
органи го покажува „моралот“ на 
ВМК и неговите пулени. Да се оцр
нела МРО и истата да се прикаже 
како обична мафија била практика 
на сите комитетски врховистич
ки офицери. Но, ако се направи 
некакво рангирање, без дилеми 
првото место ќе му припаднело 
на полковникот Јанков. Тој тоа го 
докажал во Костурско во судирот 
со реонското раководство, а најдо
бро тоа може да се забележи од 
разговорот кој го водел со попот 
Цамис. Тој не избирал средства да 
ја компромитира организацијата, 
великодушно на Грција ѝ ја нудел 
јужна Македонија бидејќи таа била 
многу поблиску до Грција откол
ку до Бугарија, барал да се убие 

Чакаларов, кој Каравангелис го прогласил 
за најголем „злосторник“.

Посетата на Јанков на овие македонски крае
ви најде место и во извештајот на првата раз
узнавачка грчка офицерка (андартска) група, 
испратен до владата во Атина во април 1904 
година. Јанков, стои во извештајот, оставил 
одлични впечатоци, неговото име насекаде 
се изговарало со почит. Добар впечаток кај 
Грците направил со тоа што агитирал про
тив Чакаларов и другите костурски војво
ди – „убијци“. Во своите говори, наводно, се 
трудел на пригоден начин кај „македонските 
Грци“ да всади македонска свест, независна 
од секој друг род. Јанков го правел тоа толку 
дипломатски, стои во извештајот, што успеал 
на уметнички начин на Македонците да им ја 
всади генералната идеја за автономија, која, 
како што е познато, била чисто бугарска и 
пансловенска.

Јанков кон крајот на октомври 1902 година 
преку Нестрамско, ја напуштил костурската 
околија и се упатил кон Грција. До грчката 
граница го придружувал Коте, на кого, спо
ред П. Кљашев, му ја подарил и неговата 
манлихерка. Ова ни го потврдува и В. Чака
ларов, кој во дневникот забележал дека по 
враќањето во неговиот реон, Коте и неговите 
четворица придружници имале вкупно десет 
пушки, од кои пет како вишок ги продавале. 
Анастас Јанков преку Атина се вратил во 
Бугарија, додека костурскиот реон зимата 
19021903 година ги трпел последиците 
од неговата авантура. Кљашев и Чакаларов 
споменуваат дека османлиската власт пре
земала конкретни мерки за уништување на 
револуционерното движење. Во поголемите 
селски центри во околијата била стацио
нирана постојана војска, која била на товар 
на месното население, а поради нивното 
присуство се пасивизирала до одреден сте
пен дејноста на МРО. За на крајот, Лозанчев 
во своите спомени на следниот начин го 
доловува карактерот на Јанков и неговата 
авантура во југозападна Македонија: „Воо-
пшто од преписката што ја разменив со 
него и од неговите колебање, видов дека 
Јанков не само што не е сериозен човек 
туку речиси е неурамнотежен... Една од 
големите пакости која Софија му ја нанесе 
на битолскиот округ се вика Јанков“. █

Вр хо ви стич ки от обид за 
кре ва ње во ста ние во
Ју го за пад на Ма ке до ни ја
Соработката меѓу врховистичкиот полковник Анастас Јанков  
и грчката пропаганда во југозападна Македонија

Пишува | д-р Димитар Љоровски Вамваковски

П ериодот кој следел бил ис
полнет со надмудрувања меѓу 
костурскиот комитет и врхо

вистичкиот полковник, обвинувања 
и закани, обиди за помирувања, но и 
агитација и контраагитација. Орга
низацијата имала концизен став за 
целокупната врховистичка прово
кација, за таа во Горноџумајско, но 
и за онаа на Јанков во југозападна 
Македонија. Во писмо на ЗП од Софија 
до ЦК на МРО во Солун од септем
ври 1902 година, недвосмислено се 
потенцира дека „сакаме да бидеме 
доследни во сите активности. Како 
што дискутираме преку теорија 
дека тркалото на нашите рабо-
ти треба да се движи од самата 
Внатрешна организација, а не од 
некакви си надворешни фактори, 
биле тоа комитети или влада, така 
и во практика треба да докажеме 
дека центарот на тежиштето е, и 
треба да биде, во Македонија и 
никаде на друго место. Сега е вре-
мето кога треба да го покажеме 
тоа нешто. Јасно е дека во момен-
тот организацијата ја поминува 
најголемата криза“. Разбирливо 
дека најголемата штета од ваквата 
ситуација во костурската околија, по
крај населението, трпела организаци
ската структура на МРО, а единствена 
корист од анархијата кој ја создал 
Јанков имале османлиската власт и 
грчките пропагандни структури.

Покрај неповолната ситуација во кое 
се наоѓало револуционерното дви
жење за време на престојот на Јанков 
во Костурско, истото продолжило да 
ги чувствува и последиците од деј
носта на костурскиот митрополит и 
неговите соработници. Како резултат 
на таквата ситуација било решено да 

се убијат предавникот Васил и патријар
шискиот свештеник од селото Желине. 
Двајцата претходно добиле директиви 
од Карвангелис, и со пари добиени од 
него поткупиле двајца муслимани од ис
тото село со цел да го убијат егзархиски
от свештеник Динко. Поради ова дело, 
двајцата биле осудени на смрт, но казнет 
бил само Васил, при што неговата ќерка 
и внук случајно биле убиени.

Во секој случај, престојот на Јанков во 
Костурско бил одлична можност Кара
вангелис да ѝ зададе сериозен удар на 
МРО. Во писмо до солунскиот митропо
лит од 10 септември 1902 година, кон
статирал дека состојбата во неговата 
епархија навлегла „во поинаква фаза“. 
Костурскиот митрополит мошне вешто 
го искористил раздвижувањето и јавното 
пропагирање за кревање востание од 
страна на Јанков. Во продолжение на не
говото писмо соопштува дека информа

циите кои ги добивал од своите шпи
они ги пренесувал на османлиската 
власт, која во Костур стационирала 
2000 жандарми и војници. Митропо
литот бил свесен дека интервенција
та на властите единствено можело да 
ѝ наштети на револуционерниот ко
митет и на нејзината организациска 
мрежа. Од Каравангелис бил побаран 
список на сите негови шпиони, кои би 
помогнале во походот на османлис
ката војска. Одговорот на ова барање 
бил следниот: „за да бидат униште-
ни бугарските банди, ќе треба во 
една ноќ да се опседнат најмалку 
40 села и живи да се фатат сите 
членови на бандите, му испратив и 
список од тие села“. Од оваа негова 
изјава се гледа која била неговата 
главна цел. Првенствено, користејќи 
го присуството на Јанков во околијата 
и имајќи го предвид неговиот чин во 
бугарската армија, Каравангелис не 
испуштил да ја оквалификува и МРО 
како продолжена рака на бугарските 
аспирации во Македонија. Додека, од 
друга страна, ако се знае дека воору
жената група на Јанков броела само 
неколку десетини четници, за кои и 
не била потребна толку голема воена 
сила, очигледно било кон кого плани
рал Каравангелис да биде насочена 
османлиската потера.

Двојната игра која ја практикувала 
грчката пропаганда во однос на Јан
ков и дејноста на македонското рево
луционерно движење се воочува и од 
писмото на попот Ставрос Цамис од 
селото Писодери до грчкиот конзул 
во Битола од 8 октомври 1902 година. 
Писмото се однесува на периодот по 
повлекувањето на Јанков од Лерин
ско и неговото „дружење“ со Коте во 
селата кои биле под негово влијание. 
Цамис го известил конзулот Пезас 
дека средбата меѓу него и Јанков, 
со посредство на Коте, се случила 
на 12 септември во селото Желево. 
Средбата била направена кога Коте 
имал скоро едногодишен „стаж“ како 
приврзаник на Каравангелис. Оттука 

ЕГЕЈСКА МАКЕДОНИЈА

Анастас Јанков

(продолжение од претходниот број) 
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КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

МИЊОНИ
MINIONS

Заработка: 115.200.000 $

Жанр: aнимација
Режија: Кајл Балда,  

Пјер Кофин
Актери: Сандра Булок,  

Џон Хам, Мајкл Китон

СВЕТОТ ЈУРА
JURASSIC WORLD

Заработка: 18.100.000 $

Жанр: авантура
Режија: Колин Тревороу

Актери: Крис Прат,  
Брус Далас Хауард,  

Тај Симкинс

ОПАКУ НАОПАКУ
INSIDE OUT

Заработка: 17.100.000 $

Жанр: aнимација
Режија: Пит Доктор,  

Роналдо Дел Кармен
Актери: Ејми Полар, Бил Хадер, 

Луис Блек

ТЕРМИНАТОР ГЕНИСИС
TERMINATOR GENISYS

Заработка: 13.700.000 $

Жанр: акција
Режија: Ален Тејлор

Актери:  Арнолд Шварценегер, 
Џејсон Кларк,  

Емилија Кларк

БЕСИЛКИ
THE GALLOWS

Заработка: 10.000.000 $

Жанр: хорор
Режија: Тревис Клаф,  

Крис Лофин
Актери: Рис Мишлер,  

Феифер Браун, Рајан Шус

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

Ед гар Де га (18341917) е 
фран цу ски сли кар, еден од 
нај поз на ти те прет став ни ци на 
ли ков на та умет ност во 19 век. 
Се сме та за еден од ос но ва чи
те на им пре си о низ мот иа ко 
тој са ми от по ве ќе са кал да го 
на ре ку ва ат ре а лист.

Се сме та за еден од нај и стак
на ти те прет став ни ци на фран
цу ски от им пре си о ни зам.

„Ап синт“ е де ло кое е нас ли ка
но во 1876 го ди на и се на о ѓа во 
му зе јот „Лувр“ во Па риз. █

КАКО Е 

да се биде дете на родители  
загинати во војна,
да се биде дете на разведени родители,
или дете од Африка на џамбо плакат,
да се живее во завод за  
хендикепирани лица,
да се има клуч од социјален стан,
да се добива помош во брашно, масло,
памук и стапчиња за уши,
да се има жиро-сметка за 
трансплантација на коскена срж,
да се живее во СОС-село со Голема мајка 
на девет деца
и тетка што доаѓа еднаш неделно
да пегла алишта и да игра карти,
да се спие во картонска кутија  
пред парламентот
или во метро на метропола што гости 
собир на високи државници,
да се биде кукла во народна носија
наместо сообраќаец на раскрсница,
децата да посвојуваат родители,  
а не обратно,
да се пие на екс крвта за да не оксидира,
да се биде тироидна жлезда на  
семејната политика,
да ти течат лиги од некои луѓе,
а од некои, пак, да ти стои г 
рутка во грлото,
да се чува најмеката бришалка за 
гостинот од странство,
а најтврдиот кревет за самоубиецот  
што преживеал,
да се биде чатал во окото на Бога,
да се собере сознанието во лажичка 
леплив сируп,
да ти бидат ставовите испрани чорапи
што не си го наоѓаат својот пар,
да не ти се повеќе точни ни  
кожата ни земјата,
да се обеси за манастирската липа
човекот што последен ти го бакна челото,
да се биде актуелна тема за 
нискобуџетен филм,
папокот да се повлече пред јазикот,
а јазикот пред живата мера на духот,
да се стане постанар на  
сопственото постоење,
да станеш свесен дека животот е  
игра на непливач
со бранови повисоки од себе.
 

МА КЕ ДОН СКА  КОМ ПА НИ ЈА СТА НА УС ПЕШ НА ПРИ КАЗ НА ОД 
ЦЕН ТРАЛ НА И ОД ИСТОЧ НА ЕВРО ПА

Лидија Димковска (1971)

„Ап синт“ од Ед гар Де га

Ма ке дон ска та ком па ни ја ФХ3Х вле зе во учеб ни кот за 
прет при е маш тво „Кр ше ње на мраз на прет при е мач ки на
чин“ ка ко ед на од 15те при каз ни за ус пеш ни прет при е ма
чи од цен трал на и од источ на Евро па

█ Мно гу ми на ни ка жу ваа, ду ри и 
нè убе ду ваа, де ка тоа што сме го 
на у ми ле не е мож но и де ка вед-
наш тре ба да се отка же ме, да не 
гу би ме вре ме. За мно гу ми на на-
ша та за мис ла да ус пе е ме на свет-
ски от па зар бе ше и ерес. Ре ал ни 
проб ле ми има ше. То гаш гло бал-
на та со ра бо тка или ау тсор син гот 
бе ше во за че ток, са ми от то га шен 
па зар не бе ше под го твен, тех но-
ло ги ја та и ин тер не тот во 2004 
го ди на, ко га ра бо тев ме на „Ави ја-
ти чар“, не беа до вол но раз ви е ни, 
ра бо тев ме на сни ме ни ди ви ди ја, 
бу квал но „ле таа“ тие фај ло ви. Та
ка што, проб ле ми има ше, но ние 
си оста нав ме на на ша та за мис ла, 
ве ру вав ме во тоа што го зна е ме 
и, што бе ше уште по бит но, бев ме 
под го тве ни да го на у чи ме се то 
тоа што не го зна е ме, а има ше 
до ста и се по ка жа де ка се то тоа 
е не оп ход но за да го до стиг не ме 
ова што сме де нес. По ра ка та за 
мла ди те што ќе учат од овој учеб-
ник е да ве ру ва ат во се бе, а не во 
тоа што им ве лат дру ги те де ка е 
не воз мож но  ве ли Да ни лов ски.

Тој до да ва де ка пре суд на за ус пе
хот би ла и це лос на та под др шка 

ФХ3Х вле зе во учеб ник за  
прет при е маш тво

од се мејс тва та. За тоа да се би де дел 
од учеб ни кот ве ли де ка е чест и до
бро е што мла ди те во Ма ке до ни ја ќе 
мо жат да учат за прет при е маш тво 
од ма ке дон ска ком па ни ја, но подв
ле ку ва де ка нив но то искус тво тре ба 
да го зе мат ка ко инс пи ра ци ја, а не 
и да го прес ли ка ат за што не ма ре
цеп ти за ус пех. Ус пе хот на свет ско 
ни во е плод на ква ли тет, до вер ба 
кај парт не ри те, кон ку рент ност со 
це ни и по сто ја ни вло жу ва ња во чо
веч ки те ре сур си.

Про фе сор ки те Ма ке дон ка Ди ми тро
ва и Или ја на Пе тров ска од Уни вер
зи те тот „Аме ри кан ко леџ“ на оваа 
сто ри ја ра бо те ле две и пол го ди ни, а 
пре суд на би ла со ра бо тка та со сопс
т ве ни ци те на ком па ни ја та.

Во учеб ни кот пре ку 15 ус пеш ни при
каз ни на ком па нии од де се ти на европ
ски зем ји се отс ли ку ва ат де лов на та 
кли ма во Евро па и те шки те ус ло ви за 
осво ју ва ње на свет ски от па зар. 

Авто ри на уни вер зи тет ски от учеб
ник се Џу ли ја Пратс, Марк Сос на и 
Сил ви ја Ши шко–Ро ман чук, а из да
вач е свет ски от из да вач „Пел грејв 
Мек ми лан“. █ (Н.П.)
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Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кинопроекциите во 

„Милениум“

важи од 17.7. - 23.7.2015

50
попуст

денари

Разговараше | Не ве на По пов ска
Фото | Александар Ивановски

█ Ма ке дон ска та јав ност Ве 
поз на ва ка ко дол го го ди шен 
дра ма тург, актер, ко лум нист, 
автор на не кол ку кни ги, но 
и еден од ини ци ја то ри те на 
Гра ѓан ско то дви же ње за Ма-
ке до ни ја. Ка де нај до бро „пли-
ва“ Бра тис лав, во те а та рот, 
по ли ти ка та, но ви нарс тво то? 
Ка де се гле да те се бе си ка ко 
на свој те рен?
ДИ МИ ТРОВ: Се кој те рен е мој 
ко га ве ќе сум истр чал да играм 
на не го. Јас сум чо век што или 
не поч ну ва не ко ја ра бо та или 
гри зе до крај. Јас не „пли вам“, 
ту ку „нур кам“ до ср це то на се
ко ја мо ја актив ност. На све тов и 
ве ков не по сто јат до бри и ло ши 
ра бо ти (те ре ни), ту ку на ши от 
од нос кон нив ги пра ви та кви. 
Ед на до ма ќин ка ко ја со љу бов 
пра ви „Ва си на тор та“ е мно гу 

ТЕ А ТА РОТ ЗА ДЕ ЦА И МЛА ДИН ЦИ ИМА НОВ ДИ РЕ КТОР

Бра тис лав Ди ми тров: Те а та рот е мо ја та 
нај го ле ма и до жи вот на љу бов

по кре а тив на (и по важ на!) од не
кој пи са тел кој пи шу ва од су е та 
и за на гра да. 

Се пак, те а та рот е мо ја та нај го
ле ма и до жи вот на љу бов.

█ Од не о дам на сте прв чо век 
на Те а та рот за де ца и мла дин-
ци. Со ог лед на тоа де ка има те 
35-го диш но искус тво во те а-
тар и три пи е си: „Пу пи Паф“, 
„Кра ли Мар ко“ и „Свад ба та на 
Итар Пе јо“ кои 18 го ди ни беа 
хит ток му во овој те а тар, ка-
же те ни што со др жи Ва ша та 
про гра ма? Ќе се во ве дат ли не-
кои но ви ни, има те ли иде ја за 
не ка кви про е кти...? 
ДИ МИ ТРОВ: Еве не кол ку фраг
мен ти од мо ја та про гра ма: „Кла
сич ни свет ски бај ки, при каз ни 
од на ше то бо га то фолк лор но 
нас ледс тво и со вре ме ни тек сто
ви што ќе го одра зу ва ат ду хот 
на вре ме то на де неш ни те де ца. 
Осо бе но вни ма ние ќе обр не ме 
на кук ле ни те прет ста ви кои се 
вр вен ин те рес на си те де ца во 
све тот, но и естет ски врв на се кој 
ва ков те а тар...

...Ло шо е од те а та рот да се 
пра ви ка сар на исто ка ко што 
е ло шо од ка сар на та да се пра
ви те а тар. Се кој има пра во на 

гре шка, но ни кој не ма пра во 
да ја по вто ру ва. Ќе имам раз
би ра ње и вре ме за чо веч ки те 
сла бо сти и проб ле ми, но не по 
це на на ква ли те тот на прет ста
ви те и ме ѓу чо веч ки те од но си. 
За тоа, ќе ре а ги рам ре ши тел но 
и прин ци пи ел но!

... Мо јот ос но вен те а тар ски прин
цип е де ка без ети ка – не ма есте
ти ка... 

Де ца та се нај до бри те жи те ли на 
оваа пла не та и се ко гаш тре ба да 
учи ме од нив... 

Да ли све тот мо же да би де по
до бар? Мо же, ама ни кој не са ка 
да поч не прв. Ние ќе поч не ме и 
ни ко гаш не ма да се отка же ме...“.

Но ви ни ќе има од по ве ќе ас пе
кти. Јас во мо јот 35го ди шен те а
тар ски стаж сум имал ре чи си 12 
ди ре кто ри и управ ни ци, од кои 
са мо два и пол би ле нор мал ни. 
Ова за ме не е го лем пре диз вик 
и искре на жел ба да би дам до бар 
ме на џер, по крај дру го то, за тоа 
што чув ству вам од го вор ност за 
36 вра бо те ни во те а та рот. 

И во естет ски от дел ќе има но ви
ни, но не по се ко ја це на. Ста ри те 
до бро поз на ти при каз ни, ако ги 

освет ли те од друг агол и им да
де те кре а ти вен здив, ќе ожи ве ат 
и ќе изг ле да ат ка ко прв пат да 
се слу чи ле!

█ Сме та те ли де ка про гра ма та 
ко ја ја пи шу ва те од по зи ци ја 
на дра ма тург, во пер и од ко га 
ед но став но не мо же те ни да 
прет по ста ви те ка ко ќе те чат 
ра бо ти те, мо же да на и де на 
пре пре ки? Не кои ра бо ти кои 
изг ле да ат из вод ли ви, по доц-
на низ пра кти ка из ле гу ва ат 
дру го... Да ли сте под го тве ни 
на от стап ки од за цр та но то? 
ДИ МИ ТРОВ: Се кој про фе си
о на лец (во се ко ја про фе си ја) 
од на пред мо ра да ги пред ви
ди мож ни те пре пре ки и гре
шки, ба рем по ве ќе то од нив. 
Се раз би ра де ка се ко гаш има и 
не при јат ни из не на ду ва ња, но 
су шти на та е во след но во: Ка ко 
што се кој до бар по кер џи ја уште 
ко га ќе сед не на ма са та да игра, 
вед наш ги пре жа лу ва па ри те, 
та ка и се кој што ќе до бие не
ка ква функ ци ја, мо ра во исти
от миг да се „отка же“ од неа. 
Проб ле мот се ко гаш се ја ву ва 
ко га лу ѓе то се по и сто ве ту ва ат 
со функ ци ја та што ја до би ле, а 
тоа не е на ша та су шти на. Се кој 
ко га е во утро ба та на мај ка та, 
не е ни ту ин же нер, ни ту бер

бер, а не е ни ту ди ре ктор на 
Те а тар за де ца и мла дин ци. 

За жи во тот не ма ре цеп ти, но 
во те шки мо мен ти има три
ко ви што мо жат да се нај дат. 
Ко га во ки бри тот има са мо 
ед но чкор че, за па ли го ка ко 
ки бри тот да е полн. Ко га ќе 
пад неш ед наш, два па ти ста ни! 
Јас не ма ни ту да от ста пу вам 
ни ту да на па ѓам за тоа што и 
две те ва ри јан ти се глу па ви. Се
кој ден, пред да вле зам во те а
та рот, ќе ги из бри шам чев ли те, 
ќе ги оста вам мо ја та су е та и 
его пред вра та та и ду ри то гаш 
ќе вле зам. Ќе ја ра бо там мо ја та 
ра бо та нор мал но и про фе си
о нал но, што за мно гу ми на ќе 
изг ле да ек стра ва гант но.

█ Те а та рот за де ца и мла дин-
ци до би ре кон струк ци ја на 
вна треш но ста на об је ктот, се 
за ки ти со мно гу број ни на гра-
ди и приз на ни ја во зем ја ва и 
во странс тво... Што е след но 
спо ред Вас? Кој е Ва ши от пре-
диз вик?
ДИ МИ ТРОВ: Оваа вла да и ова 
Ми ни стерс тво за кул ту ра на пра
ви ле за кул ту ра та по ве ќе откол
ку си те прет ход ни вла ди за ед но! 
Овој те а тар отсе ко гаш до би вал 
мно гу и зна чај ни на гра ди за тоа 

што во не го ра бо тат до бри лу ѓе 
и до бри акте ри. Јас сум по че стен 
што сум дел од ти мот. Се раз би ра, 
се ко гаш мо же по ве ќе и по до бро. 
До бар фуд ба лер не че ка да му 
по да дат топ ка за да да де гол. Са
ми от ја соз да ва сво ја та шан са. 
Јас ќе се тру дам те а та рот по сто
ја но да би де на ви со ко естет ско 
и енер гет ско ни во.

Глав на та ви на за не ус пе хот ќе 
би де са мо мо ја, а ус пе хот ќе би
де за ед нич ки. █
 

Зад не го се мно гу број ни уло ги, драм ски 
тек сто ви, не бро е ни дра ма ти за ции и мно
гу број ни на гра ди. Актер по обра зо ва ние, 

дра ма тург по про фе си ја, ко лум нист по во ка ци ја, 
но стал ги чар по ка ра ктер, Бра тис лав Ди ми тров, 
и по крај це ло то искус тво, е ед на од нај све жи те 
по ја ви во те а тар ски от про стор. Тој е но ви от ди
ре ктор на Те а та рот за де ца и мла дин ци.

Ова за ме не е го лем 
пре диз вик и искре на  
жел ба да би дам до
бар ме на џер, по крај  
дру го то и за тоа што 
чув ству вам од го вор
ност за 36 вра бо те ни 
во те а та рот, ве ли  
Ди ми тров

Јас не „пли-
вам“, ту ку 

„нур кам“ до 
ср це то на 

се ко ја мо ја 
актив ност. На 
све тов и ве ков 

не по сто јат 
до бри и ло ши 
ра бо ти (те ре-

ни), ту ку на ши-
от од нос кон 
нив ги пра ви 

та кв

www.republika.mk36 петок, 17 јули 2015 година www.republika.mk 37петок, 17 јули 2015 година



Ј у ли ја на Пе тров ска (31), 
Ај ва зи Се ват (23) и Ал бан 
Ба јра мов ски (21) се ма ке

дон ски те ат ле ти ча ри, чле но ви 
на Спе ци јал на та олим пи ја да на 
Ма ке до ни ја, што од 25 ју ли до 
вто ри август, во Лос Ан џе лес, 
САД ќе учес тву ва ат на Лет ни те 
олим пи ски игри (ЛОИ) на Спе
ци јал на та олим пи ја да.

Пе тров ска има Да у нов син дром, 
а Ај ва зи и Ба јра мов ски има ат 
ин те ле кту ал на по пре че ност, 
но тоа не е проб лем за тие да 
осво ју ва ат злат ни, сре бре ни и 
брон зе ни ме да ли на си те го
ле ми нат пре ва ру ва ње на кои 
учес тву ва ат ка ко чле но ви на 
Спе ци јал на та олим пи ја да на 
Ма ке до ни ја. Со не тр пе ние го 
че ка ат на ста пот во Лос Ан џе лес. 
Пе тров ска ќе на ста пи во тр ки те 
на 50 и на 100 ме три, а Се ват и 
Ба јра мов ски ќе тр ча ат на 200 и 
на 400 ме три. Не ма ат страв од  
ле та ње со ави он. Не ги пла ши 
ни пре ку о ке ан ски от лет.

Си те има ат две го ле ми жел
би. Да осво јат злат ни ме да ли и 
да се фо то гра фи ра ат со Ба рак 
Оба ма, аме ри кан ски от пре тсе
да тел, кој е по че сен пре тсе да
тел на Игри те. Ју ле ед вај че ка 
да ја об ја ви фо то гра фи ја та со 
Оба ма на „Фејс бук“.

█ Си те фо то гра фии ќе ги об-
ја вам та му – ве ли таа.

Лет ни те олим пи ски игри (ЛОИ) 
на Спе ци јал на та олим пи ја да ќе 
се одр жат од 25 ју ли до вто ри 
август во Лос Ан џе лес. Ова ќе 
би де нај го лем гло ба лен спорт
ски и ху ма ни та рен на стан на 
кој ќе учес тву ва ат 7.000 спор ти
сти, 3.000 тре не ри од 177 зем ји, 
кои ќе се нат пре ва ру ва ат во 25 
олим пи ски спор та. Чле но ви те 
на Спе ци јал на та олим пи ја да 
пред по ло ви на ми ли он ди рект
ни на ви ва чи ќе ги де мон стри
ра ат хра бро ста, од луч но ста и 
спорт ски от дух.

Ма ке до ни ја ќе има 18 спор ти сти 
во че ти ри дис цип ли ни: пли ва
ње, пингпонг, ат ле ти ка и ју ни

фајд ко шар ка (тим со ста вен од ре гу лар на 
по пу ла ци ја и ли ца со ин те ле кту ал на по
пре че ност во раз во јот). Ова е нај го ле ма 
олим пи ска де ле га ци ја во исто ри ја та на 
Спе ци јал на та олим пи ја да на Ма ке до ни ја. 
Во де ле га ци ја та има и пет тре не ри и трој
ца де ле га ти, што зна чи де ка де ле га ци ја та 
ќе брои 26 ли ца.

По че сен пре тсе да тел на Игри те е пре
тсе да те лот на САД, Ба рак Оба ма, а го сти 
на це ре мо ни ја та на све че но то отво ра
ње, ко ја ќе се слу чу ва во „Лос Ан џе лес 
Ко ли се ум“ (ка де што се одр жу ва ле ЛОИ 
во 1932 и во 1984), се пр ва та да ма на 
САД, Ми шел Оба ма, гра до на чал ни кот на 
Лос Ан џе лес, Ерик Гар це ти, и гу вер не
рот на Ка ли фор ни ја, Џе ри Бра ун.

Спо ред про гра ма та, Спе ци јал на та олим
пи ја да на Ма ке до ни ја ќе има по се та во 
Хо ли вуд, по тоа по се та во пред гра дие на 
Лос Ан џе лес, а ќе би дат го сти и на НБА 
ти мот ЛА Леј керс во „Стејпл цен тар“.

█ Во Хо ли вуд са кам да го срет нам Џе ки  
Чен, тој ми е оми лен актер! Мо же ќе 
ги срет нам и за поз на ам Бред Пит и 

Ан џе ли на Џо ли – ве ли Ју ле, ко ја има 
на ста пи на ЛОИ во Даб лин 2003 го
ди на, во Шан гај во 2007 го ди на и во 
Ати на 2011 го ди на.

Таа е си гур на де ка ќе освои два злат
ни ме да ла во тр ки те на 50 и на 100 
ме три.

█ Га ран ти рам де ка ќе осво јам злат-
ни ме да ли. Га ран ци ја та ми е од мо-
јот тре нер Ан де То пу зов ски – ве ли 
Ју ле, ко ја тре ни ра два па ти не дел но.

Пе тров ска е пр во то ли це со Да у нов 
син дром во Ма ке до ни ја кое е вра бо
те но. Ра бо ти во ед на пе чат ни ца во 
Скоп је и са ка да би де сво ја, да има 
сво ја ра бо та и да не би де фи нан си
ски за вис на.

Се ват и Ал бан не раз го ва раа со нас, 
но за тоа по сто ја но се нас мев ну ваа 
и клим ну ваа со гла ви те на се кое 
пра ша ње. И тие са ка ат да осво јат 
ме дал, да се срет нат со ко шар ка ри те 
на ЛА Леј керс, да се фо то гра фи ра ат 
со Оба ма.

За разлика од Јулијана, која живее со своето се
мејство, Севат и Албан живеат во Заводот за лица 
со посебни потреби. Тие немаат свое семејство. 
За нив дружењето со членовите на Специјалната 
олимпијада на Македонија е посебен стимул би
дејќи на тој начин, преку дружбата и тренинзите, 
тие чувствуваат љубов и ги зголемуваат своите 
перформанси. Јуле одлично комуницира со Севат 
и знае како да ја смири пред настап, кога таа или 
има трема или е вознемирена.

Тре не рот То пу зов ски е вра бо
тен во За во дот за ли ца со по
себ ни по тре би. По про фе си ја е 
де фе кто лог, а има за вр ше но и 
Фа кул тет за фи зич ка кул ту ра.

█ По треб на е го ле ма сми ре-
ност. Са мо жел ба и ра бо та се 
по треб ни. Пет ча са со нив 
е ка ко де сет ча са фи зич ка 
актив ност. Тре ба да би деш 
на ни во на де те за да ус пе еш 
да по стиг неш ре зул та ти со 
овие ли ца – ве ли То пу зов ски, 
кој ги се ле кти рал за на стап по 
ат ле ти ка. Тој, спо ред кон сти ту
ци ја та и град ба та, ги се ле кти
рал и во ко ја дис цип ли на ќе се 
нат пре ва ру ва ат.

На ЛОИ на Спе ци јал на та олим
пи ја да ќе има 300.000 во лон те
ри кои не се бич но се вло жу ва ат 
во бес пре кор на та под го то вка 
на на ста нот, а те ле ви зи ска та 
мре жа „ИЕсПиЕн“ ќе обез
бе ди ме ди ум ско по кри ва ње 
на Олим пи ски те игри, со што 
си те зем јиучес нич ки ќе има ат 
мож ност ди рект но да ги сле дат 
сво и те де ле га ции.

█ Спе ци јал на олим пи ја да на 
Ма ке до ни ја по стои од 2004 
го ди на и е по све те на на пот-
тик ну ва ње, раз вој и за јак ну-
ва ње на ли ца та со по себ ни по-
тре би пре ку спорт и спорт ски 
актив но сти за да ста нат про-
ду ктив ни и по чи ту ва ни чле-
но ви на оп штес тво то. Пре ку 
сво ја та про гра ма про мо ви ра 
ини ци ја ти ви во здрав стве-
на та и јав на та сфе ра, ка ко и 
со ци јал на инк лу зи ја на ли-
ца та со по себ ни по тре би. Ма-
ке дон ска та спе ци јал на олим-

Да осво и ме зла то

пи ја да обез бе ду ва спорт ски 
актив но сти на 150 спор ти сти 
во Ма ке до ни ја да вај ќи има 
по сто ја ни мож но сти пре ку 
раз лич ни спор то ви да ја раз-
ви јат сво ја та фи зич ка кон ди-
ци ја, да по ка жат хра брост, да 
иску сат ра дост и пре ку сво и те 
ре дов ни актив но сти да го ши
ри ду хот на по чи ту ва ње на 
раз лич но сти те и во лон та риз-
мот – ве ли Љуп чо Пе тров ски, 
пре тсе да те лот на Спе ци јал на та 
олим пи ја да на Ма ке до ни ја.

Дар ко Кр стиќ е спорт ски ди
ре ктор и ко ор ди на тор на Спе
ци јал на та олим пи ја да на Ма
ке до ни ја.

█ Прв пат на ед ни ЛОИ на Спе-
ци јал на та олим пи ја да, Ма ке-
до ни ја на ста пу ва со ју ни фајд 
тим во ко шар ка. Тоа се одре-
де ни трен до ви на свет ско 
ни во во Спе ци јал на та олим-
пи ја да, да се про те жи ра ат 
ти мо ви со ста ве ни од ли ца 
со ин те ле кту ал на по пре че-
ност и ли ца од ре гу лар на та 
по пу ла ци ја. Истра жу ва ња та 
по ка жа ле де ка нај до бри ре-
зул та ти во стек ну ва ње со ци-
јал ни ве шти ни спор ти сти те 
со по себ ни по тре би има ат во 
оној мо мент ко га се ди рект-
но ин вол ви ра ни со ли ца без 
ин те ле кту ал на по пре че ност. 
Се на де вам де ка во ид ни на и 
во ат ле ти ка та ќе ос мис ли ме 
со од ве тен си стем на нат пре ва-
ру ва ње, ка де што ли ца со и без 
ин те ле кту ал на по пре че ност 
за ед но ќе учес тву ва ат и ќе се 
нат пре ва ру ва ат на не кои од 
след ни те го ле ми нат пре ва ру-
ва ња – из ја ви Кр стиќ. █

и да се фо то гра фи ра ме со Ба рак Оба ма!

Пе тров ска има Да у нов син дром, а Ај ва зи и Ба јра мов ски 
има ат ин те ле кту ал на по пре че ност, но тоа не е проб лем за 
тие да осво ју ва ат злат ни, сре бре ни и брон зе ни ме да ли на си
те го ле ми нат пре ва ру ва ње на кои учес тву ва ле ка ко чле но ви 
на Спе ци јал на та олим пи ја да на Ма ке до ни ја. Со не тр пе ние 
го че ка ат на ста пот во Лос Ан џе лес. Пе тров ска ќе на ста пи 
на тр ки те на 50 и на 100 ме три, а Се ват и Ба јра мов ски ќе 
тр ча ат на 200 и на 400 ме три. Не ма ат страв од ле та ње со 
ави он. Не ги пла ши ни пре ку о ке ан ски от лет
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Се ко ја же на по са ку ва да би де мај ка, да ја по чув ству ва ка ко 
мај ка, а исто вре ме но ѝ е важ но и ка ри е ра та да ѝ оди на го ре. 
Сме там де ка ед но со дру го тре ба да се на до пол ну ва ат

Раз го ва ра ше | Бил ја на За фи ро ва
Фо то | Але ксан дар Ива нов ски

Це ло е ко га има сè
МЕ ЛИ НА МИ ЛЕ СКИ | СОПС ТВЕ НИЧ КА НА СА ЛО НОТ ЗА УБА ВИ НА „СИ ЛУ Е ТЕ“

█ Два е сет и пет го ди ни ус пе шен 
биз нис. Од ка де иде ја та да се 
поч не со коз ме тич ки са лон? Во 
вре ме то ко га Вие поч на вте со 
тој биз нис, цен три те за уба ви на 
и не беа поз на ти во Ма ке до ни ја.
МЕ ЛИ НА: На ви сти на во тоа вре
ме не ма ше цен три за уба ви на, за 
сла бе е ње. Мо же би се на о ѓа ше по 
не кој по мал са лон во гра дот, но 
глав но трет ма ни за ли це со ма ски, 
без апа ра ти. Ние ко га поч нав ме, 
поч нав ме со трет ма ни за сла бе е
ње. Тоа ни бе ше глав на деј ност во 
пр ви те не кол ку го ди ни. Поч нав ме 
со апа ра ти кои се дел од ме ди ци
на та, од фи зи кал на та те ра пи ја. 
До не сов ме два би о сти му ла то ри. 
Тој ме тод сѐ уште се ко ри сти, са мо 
со по но ви, по со фи сти ци ра ни бра
но ви. Ос но ва та е таа  да се за јак не 
му ску ла ту ра та. И де не ска глав на 
деј ност ни е трет ма нот за сла бе
е ње, но ги збо га тив ме ус лу ги те 
со трет ма ни за ли це, ко са. Пред 
25 го ди ни, на ви сти на, тоа бе ше 
не што но во во гра дот. Лу ѓе то беа 
мно гу скеп тич ни ко га до а ѓаа, 
ко га ќе ги ви деа апа ра ти те. 
Во тоа вре ме имав ме „трим 
сто ло ви“, ка ко за ме на за фи
зич ка актив ност. Го лем дел од 
кли ен ти те што ги имав ме то гаш 
и де нес се на ши кли ен ти. Среќ на 
сум што про дол жив ме во на гор на 
ли ни ја. Ако то гаш сме има ле 34 
апа ра ти, де нес са мо во ед ни от са
лон има ме по ве ќе од 50 ма ши ни.

█ Поч на вте со еден са лон, таа 
број ка де нес е зго ле ме на.

МЕ ЛИ НА: Де нес има ме шест 
са ло ни. Во „Си ти мол“ сме три 
го ди ни, има ме го лем са лон од 
150 ква дра ти. Цел та ни бе ше да 
има ме град ски спацен тар во кој 
се ко ја же на или маж ќе мо же да си 
доз во ли ре ла кса ци ја, а исто вре
ме но да ги до бие и си те по треб ни 
трет ма ни. Да ужи ва во си те ме то
ди кои се по ја ву ва ат и на крај да 
го до бие фи нал ни от ефект со 
но кти, пе ди кир.

█ Че сто слу ша ме де ка же-
на та тре ба да од бе ре ме
ѓу биз нис и се мејс тво, 
де ка две те ра бо ти не 
одат за ед но. Но, вие 
по ка жа вте де ка ед
на же на мо же да 
би де и со пру га, 
и мај ка, и ус-
пеш на биз-

нис мен ка исто вре ме но. Има-
те че ти ри де ца, го оче ку ва те 
пет то то. Ва ши от биз нис не 
стаг ни ра, на про тив оди во 
на гор на ли ни ја. 
МЕ ЛИ НА: Не сме там де ка тре ба 
да се жр тву ва ед но то за дру го
то. Јас сум при мер за тоа, а знам 
и мно гу дру ги же ни. Мис лам 
де ка же ни те од ова под неб
је најм но гу ус пе ва ат да би дат 
она – це ло е ко га има сѐ. Се ко ја 
же на по са ку ва да би де мај ка, 
да ја по чув ству ва ка ко мај ка, а 

исто вре ме но е важ но и ка ри
е ра та да оди на го ре. 
Сме там де ка ед но 

со дру го тре ба да 
се на до пол ну
ва ат. Со ед на 
до бра ор га ни
за ци ја, се ка ко 
го лем на пор, 
сѐ се мо же.

█ Ко га се ро ди Ва ше то пр во де те, 
ре ко вте де ка ја до би вте ал ка та 
ко ја Ви не до сти га ше. По пр во то 
де те дој доа близ на ци те, па по-
тоа и че твр то то де те, а на ско ро 
ќе се ро ди и пет то то. Од ка де таа 
жел ба за по ве ќе де ца?
МЕ ЛИ НА: Не ка ко ко га се ро ди ја 
близ на ци те се ис пол ни ку ќа та. 
Слу чај но дој де и че твр то то пла ни
ра нонеп ла ни ра но. Сè та ка не ка ко 
се слу чу ва ше. Та ка и за пет то то. И 
јас и со пру гот са ка ме де ца и ужи
ва ме во нив. Са ка ме да се мно гу, 
те шко е, но ме ис пол ну ва мно гу. 
Не ка ко ко га се ро ди ја близ на ци те 
сфа тив де ка со по ве ќе де ца е мно
гу по у ба во. Ед но став но, са ка ме 
по ве ќе и по ве ќе. 

█ Ја има те под др шка та од со пру-
гот око лу чу ва ње то на де ца та? 
Кој ја има глав на та уло га во вос-
пи ту ва ње то на де ца та?
МЕ ЛИ НА: Тој са ка де ца, знае да ги 
за ба ву ва, да игра со нив. Знае да 
ги ани ми ра и да го слу ша ат мно гу 
по ве ќе откол ку ме не. Мис лам де ка 
се ко ја мај ка го има тој мо мент ко га 
ду ри ѝ е кри во. Кол ку и да се тру
дам, ве ро јат но сум по стро га, ка ко 
мај ка по од го вор на за де те то да 
на пра ви не кои ра бо ти. Та тко то е 
ту ка за за ба ва и не ка ко на по ле сен 
на чин ус пе ва да из дејс тву ва пос
луш ност од де ца та. Ина ку, ко га е 
во пра ша ње вос пи ту ва ње то, не ма 
до ми на ци ја. Двај ца та сме вклу че
ни во тој про цес.

█ Ви не до сти га ли не ко гаш де-
нот да трае по дол го од 24 ча са?
МЕ ЛИ НА: Со три те ле фо ни сум, 
се ко гаш е ха о тич но. Ста нав утри
на ва во 5 ча сот. Са кам ра бо та та 
да ја за вр шам, има ме но ви те ти 
во са ло нот. Се ко гаш ко га сум 
бре ме на до би вам но ви идеи. Со 
прет ход но то де те отво рав са ло ни 
низ Ма ке до ни ја. И со близ на ци
те имав отво ра ње са лон. Со оваа 
бре ме ност поч ну ва ме со но ви 
апа ра ти. Се га стар ту ва ме со ко
ла ге на ри ум, ме тод што го не ма 
на Бал ка нот. Тоа се ко ла ген ски 
лам пи со кои по де се ти на ми
ну ти трет ман про дук ци ја та на 
при род ни от ко ла ген во те ло то 
се зго ле му ва. Де нес има мно гу 
ме то ди со кои на при ро ден на чин 
се за ба ву ва про це сот на ста ре е ње, 
се пот тик ну ва про из водс тво то на 
ко ла ген и на ела стин.

█ Вие сте во сед ми от ме сец од 
бре ме но ста, не ма те во оп што по-
ка че на те лес на те жи на. Не кои 

ќе ре чат де ка се е бла го да ре ние 
на апа ра ти те. Се пак, тоа е огра-
ни че но за вре ме на бре ме но ста. 
Ка ко ус пе ва те да изг ле да те ка ко 
што ве ро јат но се ко ја же на по-
са ку ва да изг ле да за вре ме на 
бре ме но ста?
МЕ ЛИ НА: Се раз би ра де ка не пра
вам трет ма ни за вре ме на бре ме
ност и не ги ни пре по ра чу ва ме. 
Евен ту ал но мо же да се на пра ви 
не ко ја лес на ма са жа во вто ро то 
тро ме сеч је. Сме там де ка е нај
до бро да се пра ват лес ни веж би 
кои се пре по ра чу ва ат за бре ме ни 
же ни.  Ис хра на та е мно гу важ на. 
Во мо ја та про фе си ја сум се срет
на ла со мно гу же ни, на раз лич
ни во зра сти, кои ста на ле мај ки, 
кои це лос но ја уни шти ле сво ја та 
ко жа и сво ја та фи гу ра по ра ди тоа 
што не зна е ле да „кре нат рач на“, 
да има ат „са мо кон тро ла“. Мно гу е 
важ на здра ва та ис хра на. Во те кот 
на бре ме но ста, а и над вор од неа, 
се до а ѓа од умот и са ми тре ба да 
од лу чи ме ка ква ис хра на ни од го
ва ра. Се раз би ра, ни ту за мај ка та 
ни ту за бе бе то е до бро да се ја де 
нез дра ва, ка ло рич на хра на.  Се оп
то ва ру ва ор га низ мот, се ста ва ат 
30 ки ло гра ми плус и тре ба вре ме 
за же на та да се вра ти во фор ма. 
Те сте ни ни, га зи ра ни пи ја ла ци, па
ку ва ни овош ни со ко ви – ап со лут
но е не по треб но. Дветри го ди ни 
не кон су ми рам леб. Са мо овес но 
браш но, пра ви ме ин те рес ни па
ла чин ки што ги са ка ат и де ца та. 
Ги учи ме и нив на здра ва ис хра на 
уште од мла ди го ди ни. Мно гу е 
важ но де ца та од ма ли да се пот
тик нат на спор ту ва ње и тоа да им 
ста не на чин на жи вот.

█ Се за ни ма ва ат ли со спорт Ва-
ши те де ца?
МЕ ЛИ НА:  Да, јас и со пру гот спор
ту ва ме и за нив тоа е нај нор мал
но. Се кој ден гле да ат де ка ма ма и 
та то се под го тву ва ат за тре нинг. 
И тие ко га на пра ви ја 34 го ди ни 
ги за пи шав ме на гим на сти ка. Нај
го ле ми от, Ди но, оди на три спор та, 
са ка и бокс и фуд бал и ра ко мет 
и ко шар ка, ка ко и се кое де те на 
таа во зраст.

█ Кол ку Ма ке дон ци те ста ну ва ат 
свес ни за важ но ста на здра ва та 
ис хра на? Кол ку вни ма ва ат на 
сво јот изг лед?
МЕ ЛИ НА: Искре но мно гу се ра ду
вам на овие кам па њи, рек ла ми за 
ис хра на та. Мно гу ми се ин те рес ни 
ка ко се сни ме ни. Се ра ду вам што 
сè по ве ќе лу ѓе во дат гри жа за се бе. 

Ние ко га поч нав ме со са ло нот, ре
чи си ни кој не во де ше гри жа за ис
хра на та. Кни ги те за ис хра на што 
до а ѓаа од Аме ри ка беа не кои по че
то ци и пет про цен ти од кли ен ти те 
ги имаа про чи та но или слуш на ле 
за тие ме то ди за сла бе е ње.  

█ Има ше пер и од ко га се сме та-
ше де ка са мо јав ни те лич но сти 
се тие што тре ба да по се ту ва ат 
са ло ни и да вни ма ва ат на сопс-
тве ни от изг лед.
МЕ ЛИ НА:Да, но се га ре чи си се кој 
млад чо век се за ни ма ва со спорт, 
се гри жи за сво ја та ис хра на. Има ме 
кли ен ти кои во те кот на це ла та го
ди на нè по се ту ва ат и сме та ат де ка 
тоа не е важ но са мо пред од мор, 
свад ба, би тен на стан во жи во тот. 
Тоа е дел од нив но то се којд не вие. 
Се ра ду вам што таа хи ги е на во жи
ве е ње то ста на на чин на жи вот кај 
мла ди те. Здра ва та ис хра на, спор
тот, одре де ни трет ма ни   тоа е тоа 
што им тре ба на лу ѓе то. Без спор
ту ва ње не смее да се др жи ди е та, 
без одре де ни трет ма ни, не тре ба 
да се кон су ми ра ат пра шо ци, на
пи то ци, хра на ко ја не е про ве ре на. 
Се кој брз ре зул тат мо же да би де 
кри ти чен за здрав је то. Се пра ви 
проб лем со изг ле дот, то ну сот на 
ко жа та, изг ле да ат мно гу по ста ро 
од ре ал но што се. █

Т аа го ури ва ми тот де ка же на та мо ра да из бе ре ме ѓу се мејс тво то и ка
ри е ра та. До ка жа де ка же на та мо же да би де по све те на мај ка и ус пеш на 
биз нис мен ка. Со сопс тве нич ка та на цен три те за сла бе е ње „Си лу е те“, Ме

ли на Ми ле ски, раз го ва ра ме во те кот на сед ми от ме сец од неј зи на та че твр та 
бре ме ност. Неј зи ни от нај стар син Ди но има 11 го ди ни. По тоа се ро ди ја близ
на ци те Ли на и Лу ка. Нај ма ла е Ла на, ко ја има 4 го ди ни, а не ка де во октом ври 
ќе се ро ди и пет то то де те. Ме ли на ве ли – це ло е ко га има сѐ. Де ца та, ве ли таа, 
ја пра ват по бо га та и по среќ на.

Ко га се ро ди ја 
близ на ци те, 
сфа тив де ка 

со по ве ќе 
де ца е мно-
гу по у ба во. 
Ед но став но, 

са ка ме по ве ќе 
и по ве ќе
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СЦЕНА

„Гранд“ ќе нè чу ва  
по до бро од оста на ти те

ФИ ЛИП БОЖ НОВ СКИ И АЛЕН ХА СА НО ВИЌ

Пишува | Ма ри на Ко стов ска
Фо то | Александар Ивановски

За раз ли ка од дру ги те нат пре ва ру
ва ња, во кои про дук ци ја та за бо ра ва 
на кан ди да ти те по шо у то, „Гранд“ е 
единс тве на та про дук ци ја што стои 
зад сво и те нат пре ва ру ва чи, ве лат 
ма ке дон ски те су пер фи на ли сти
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За мно гу ми на тоа е вр
вот на ки чот, не вку сот 
и ло ша та му зи ка, но 

број ки те на гле да ност по
ка жу ва ат не што со сем спро
тив но. „Ѕвез ди те на Гранд“ со 
ме се ци го др же ше при ма тот 
на најг ле да на му зич ка еми си
ја, ба рем во Ма ке до ни ја, иа ко 
во исто вре ме се еми ту ваа 
не кол ку слич ни нат пре ва ри 
за та лент.

Нај важ но е тоа што за Фи лип 
Бо жи нов ски и за Ален Ха са но
виќ доз на це ли от ре ги он. За са
мо де сет ме се ци ма ке дон ски те 
нат пре ва ру ва чи го по стиг наа 
тоа што го со ну ваа, до би ја сла
ва, про мо ци ја и го ле мо „бра
во“ од ма ке дон ска та пуб ли ка, 
не што што ре ал но ни ко гаш 
не ма ше да го до би јат ако трг
неа по оној „ре гу ла рен“ пат на 
гра де ње ка ри е ра. 

И двај ца та пот пи шаа до го вор 
со „Гранд“, про дук ци ја за ко ја 
ве лат де ка се си гур ни оти не ма 
да ги оста ви на ми лост и не ми
лост на бал кан ска та естра да.

Од не кол ку ил ја ди при ја ве
ни кан ди да ти, Бо жи нов ски и 
Ха са но виќ во су пер фи на ле то 
пе е ја пред 12ил јад на пуб ли ка, 
ус пех кој го за о кру жи ја со осво
ју ва ње то на тре то то, од нос но 
че твр то то ме сто.

█ За ме не ова е огро мен ус пех, 
осво е но тре то ме сто. Ова е 
еден убав по че ток и се на де-
вам де ка мо и те ус пе си до пр-
ва до а ѓа ат – из ја ви Фи лип по 
шо у то заб ла го да ру вај ќи ѝ се 
на Ма ке до ни ја што го бо дре ше 
во из ми на ти те ме се ци. 

На ја ву вај ќи де ка на ско ро ќе 
има но ва пес на, и Ха са но виќ 
не за бо ра ви да ја поз дра ви 
пуб ли ка та.

█ За ме не нај го ле ма по бе да е 
тоа што си те пе е вте со ме не 
во еден глас – ве ли тој.

Се пак, и двај ца та се свес ни де
ка по пу лар но ста што ја стек
наа за вре ме на  шо у то мо ра 
да се одр жи и по не го во то за
вр шу ва ње.

█ Про дук ци ја та со се кој на-
стап ни овоз мо жу ва ше да по-
ка же ме што мо же ме и што 
уме е ме. Си те на ста пи ни беа 
точ но ка ко што са ка ме. За 
тоа бе скрај но сме им бла го-
дар ни. Но, се га таа по пу лар-
ност ќе мо ра да се иско ри сти 
– ве ли Бо жи нов ски.

█ Ни се сме ни жи во тот на 
двај ца та, и ме не и на Фи лип 
си гур но. Ме не уште од пр ва-
та „Као мо ја ма ти“, ко ја ми 
оста ви пе чат на по че то кот 
на мо ја та ка ри е ра, ако сме-
ам та ка да ја на ре чам – ве ли 
Ха са но виќ.

До пред де сет ме се ци Фи лип и 
Ален беа са мо обич ни мом чи
ња кои по са ку ваа да го ра бо тат 
она што најм но гу го са ка ат и 
зна ат – му зи ка та. 

Дру га ри те од учи лиш ни те клу
пи на Сред но то му зич ко учи
ли ште „Или ја Ни ко лов скиЛуј“, 
кои ма ка ма чеа по пред ме тот 
хар мо ни ја, се га на се кој че кор 
ги за ста ну ва ат за да ги поз дра
ват, да им ка жат де ка на ви ва ат, 
де ка се гор ди по ра ди нив.

█ Мно гу зна чи под др шка та 
од пуб ли ка та, осо бе но од до-
маш на та. Ме не ми е ми ло за 
се кој што ќе ме за ста не на 
ули ца, што ќе по ба ра авто-
грам од ме не или да се сли ка 
со ме не. По ра но тоа го не ма-
ше. Искре но ми го ди тоа – ве
ли Бо жи нов ски.

█ Мо рам да приз на ам де ка 
и ме не ми го ди. Ме за ста ну-
ва ат и де чи ња и по ста ри да 
се сли ка ат со ме не, што ми е 
мно гу дра го. Тоа е еден го лем 
знак и еден го лем по че ток за 
нас. Тоа е знак де ка лу ѓе то 
нè са ка ат, гле да ат не што во 
нас, не што по зи тив но и се 
на де вам де ка та ка ќе оста-
не – сме та Ха са но виќ.

Ха са но виќ ве ли де ка има ше и 
не га тив ни ко мен та ри, но де ка 
му е дра го што по ве ќе то беа 
по зи тив ни. 

█ Се кој чо век тре ба да сфа-
ти де ка во жи во тот не мо же 
се кој да те са ка, се ко гаш ќе 
по сто јат та ка да ги ка жам 
„хеј те ри“, но дра го ми е што 
90 от сто се тие што нè са ка-
ат – ве ли тој.

И двај ца та се свес ни што зна чи 
да се има про дук ци ја зад се бе.

█ Да се има та ква про дук ци ја 
зад се бе зна чи мно гу за тоа 
што тие ве ќе се до ка жа ни 
во сво ја та ра бо та и по сто јат 
де сет го ди ни. Ка жав мно гу 
па ти де ка „Гранд“ е единс-
тве на та про дук ци ја што стои 
зад кан ди да ти те по шо у то и 
се гри жи за нив на та ка ри е-
ра, за нив ни от ус пех – ве ли 
Ха са но виќ.

█ Си те 12 фи на ли сти пот пи-
шав ме до го вор, а ко га ве ќе 
сме пот пи ша ле та ков до-
го вор, зна чи по шо у то сме 
под го тве ни за ра бо та, но ви 
пес ни, сни ма ња, ви деа, на-
ста пи... Не тре ба да се за ста не 
по шо у то, тре ба да се про дол-
жи да се ра бо ти за да се по-
стиг не уште по го лем ус пех 
– ве ли Бо жи нов ски.

По крај тоа што се прет ста
ви ја пред ре ги о нот, имаа 
мож ност по сто ја но да се во 
кон такт со ус пеш ни му зич
ки ими ња, по ве ќе то дел од 
жи ри то на шо у то.

█ Жи ри то бе ше су пер, ни ка-
жу ваа со ве ти, што и ка ко 
тре ба да пе е ме, што е до бро, 
ло шо. Ќе го изд во јам Ке ба, 
ка ко мно гу се стран чо век 
што знае да ти ука же на 
изг ле дот, пе е ње то, пес на-
та. Исто и Ша бан Ша у лиќ. 

Мо рам да го спом нам ди ре-
кто рот Са ша По по виќ, кој 
се ко гаш бе ше со нас да нè 
уте ши, да ни да де хра брост 
да из ле зе ме на сце на – рас
ка жу ва Бо жи нов ски.

█ Пред се кој на стап Са ша до-
а ѓа ше кај нас и ни ве ле ше: 
„Ај де, не мој те да се сра ми те. 
Ова е тоа што го со ну ва вте 
и бо ре те се за тоа. Са мо со 
упор ност мо же те да ус пе е те“. 
И во пра во е. Тој е чо век што 
е до ка жан во сво ја та ра бо та 
и се по ка жа де ка сè што ка жа 
е ви сти на – до пол ну ва Ален.

И двај ца та се из не на ди ле кол
ку жи ри то знае ста ри ма ке дон
ски пес ни.

█ По ве ќе и од ме не. Во ед на 
еми си ја ко га на Ле па Бре на 
ѝ по ста ви ја пре диз вик ед на 
ста ра ма ке дон ска пес на, Са
ша По по виќ ѝ ре че: „Ajде, 
Ма ке до не цот ќе ти ја ка же 
ако не ја зна еш“, а јас не ја 
зна ев пес на та. Тоа бе ше мно-
гу ста ра пес на, ко ја јас не ја 
зна ев, ме ѓу тоа Бре на ја зна-
е ше. Мно гу ми е дра го што ја 
зна ат на ша та му зи ка – ве ли 
Ха са но виќ.

Но, за раз ли ка од Ке ба, и од Ша
бан и од оста на ти те, кои пред 
на стап гла сот го от пу шта ат 
со не ко ја ча шка, ни Фи лип ни 
Ален не ма ат на ви ка за гол тка 
ра ки ја пред на стап.

█ Пред на стап ни ка ко би-
деј ќи имам не ко ја тре ма и 
же луд ни кот ми е во ло ша 
со стој ба, та ка што ако се на-
пи јам ал ко хол, ќе би де уште 
по ло шо. Пред на стап са мо 
во да – се смее Фи лип.

█  Јас ре чи си не пи јам ал ко-
хол, ни кап ка, ете не го са кам 
ал ко хо лот – ве ли Ален.

Иа ко не го до би ја ста нот во 
Бел град на ме нет за по бед ни
кот, ни ту, пак, авто мо би лот кој 
ќе го во зи вто роп ла си ра ни от, 
спо ред до го во рот „Гранд“ ќе 
се гри жи за нив во след ни те 
де вет го ди ни, што до не ка де 
е га ран ци ја де ка не ма да за
вр шат ка ко оста на ти те мла ди 
та лен ти, кои не ко гаш сме ги 
бо дре ле ка ко му зи ча ри, а де нес 
ра бо тат ка ко уго сти те ли. █



Остро вот на сон це то, бе
скрај но дол ги те по ли ња 
со ла ван да, бо ро ва шу ма 

и руз ма рин е еден од нај у ба ви те 
хр ват ски остро ви на Ја дра нот. 

Со вр ше ни от спој на сон це, мо
ре и на ле же рен на чин на жи
вот го пра ви Хвар иде а лен за 
ле тен од мор. Бла го да ре ние на 
бла га та кли ма, топ ли те зи ми и 
при јат ни те ле та, Хвар е атра
ктив на де сти на ци ја за ту ри сти 
од це ли от свет, а не го ва та рас
кош на ме ди те ран ска при ро
да, бо га та тра ди ци ја и но ќен 
жи вот ни ко го не го оста ва ат 
рам но ду шен.

Јуж ни от брег на остро вот го кра
сат остри кар пи, до де ка се вер ни
от брег ги прив ле ку ва сур фе ри
те, нур ка чи те и пли ва чи те.

Ста ри Град –  
ме сто за ужи ва ње
Пред сè, би сер на овој остров 
е Ста ри Град, кој за дол жи тел
но мо ра да се нај де на ва ши от 
спи сок за по се та. Иа ко во го
ле ма ме ра по сто јат раз ли ки 
во од нос на уште по пу лар на та 
де сти на ци ја – Ду бров ник, Хвар, 

исто та ка, има сво ја ма ги ја ка ко 
при мор ски град, из гра ден од 
бел ка мен, сме стен во пеј заж 
кој го од зе ма зди вот со сво ја та 
уба ви на. Тес ни те улич ки из ми
е ни од мор ски бра но ви и топ ло 
лет но сон це, вкр сте ни со ма ли 
или по го ле ми пло шта ди, се со
вр шен из бор до кол ку од лу чи те 
де нот да го по ми не те над вор 
од тир киз но си на та во да ко ја го 
оп кру жу ва овој остров.

Ту ка до ми ни ра ат им по зант ни 
град би, ка ко што е Глав ни от 
пло штад на Хвар из гра ден во 
1575 го ди на под вли ја ние на 
ве не ци јан ска та ар хи те кту ра, а 

поз нат ка ко еден од нај у ба ви те 
пло шта ди во це ла Дал ма ци ја. 
Ста ри Град мо же да се по фа ли 
и со пре у бав за лив со бо га та ар
хи те кту ра од гра ви ран ка мен.

За па ту ва ње и за од мор на Хвар 
нај до бар тер мин е по че то кот на 
ју ни или кра јот на август би деј
ќи то гаш це ни те на ту ри стич
ки те аранж ма ни се по е вти ни 
во спо ред ба со ју ли. Во тој пер
и од кај ту ри стич ки те аген ции 
мо жат да се нај дат исп лат ли ви 
по ну ди со вклу чен ави он ски 
пре воз и сме сту ва ње во до бри 
хо те ли и апарт ма ни за око лу 300 
евра плус ае ро дром ски та кси. 

До кол ку са ка те да ле ту ва те во 
свој аранж ман, тоа де фи ни тив но 
ќе ве чи ни по ска по. На је вти ни
те це ни на апарт ма ни те за ед на 
ноќ на овој остров се од око лу 60 
евра, па на го ре.

Без ог лед на тоа кое ме сто ќе го 
од бе ре те за сме сту ва ње, Хвар, 
Ста ри Град, Јел са или Вр бо ска, 
кои во ед но ги чи нат че ти ри те 
оп шти ни, лес но ќе мо же те да 
го оби ко ли те це ли от остров и 
да се ка пе те на ко ја пла жа ќе 
по са ка те.

Од во е но ста од глав ни от брег 
по не ко гаш мо же да се чи ни 
ка ко не га тив на стра на на оваа 
де сти на ци ја по ра ди до пол ни
те лен транс фер за да се дој де 
до са ми от остров. Ме ѓу тоа, таа 
од да ле че ност мо же да пос лу жи 
и ка ко до бра за шти та од пре
го ле ми от ме теж на па ти шта та, 
пла жи те и сè оста на то што до а ѓа 
со ци ви ли за ци ја та. На ме сто тоа, 
вре ва та на Хвар е за ме не та со 
про стра ни по ли ња на ла ван да, 
мас ли но ви стеб ла и ви но гра ди, 
ка де што единс тве но се слу ша 
шу мот на ве трот. Изо билс тво то 
од ме ди те ран ски на мир ни ци и 
ви но, исто та ка, се не што со што 
мо же да се по фа лат жи те ли те на 
овој дел од Дал ма ци ја.

Ма ги ја та на Пак лин ски 
Остро ви и на пре крас ни
те пе соч ни пла жи
Хвар се ко гаш мо же да по ну ди 
не што но во и ин те рес но, без раз
ли ка во ко ја ка те го ри ја ту ри сти 
вле гу ва те. За по че ток, пре ку ден 
мо же да се од лу чи те за не кои 
од ор га ни зи ра ни те из ле ти со 
брод до поз на ти те Пак лин ски 
Остро ви или за про ше тка до 
пре у ба ви те пе соч ни пла жи на 
Јел са и рај ски от пог лед под бо ро
ва шу ма на За ва ла. Не по треб но е 
да се спом ну ва де ка си те пла жи 
на овој остров се пре у ба ви и за 
ко ја и да се од лу чи те, не ма да 
на пра ви те гре шка. Ег зо тич ни те 
па ди ни на ме ста та Иван До лац и 
Мли на не ма да ве оста ват рам
но душ ни осо бе но ако вле гу ва те 
во адре на лин ски те за вис ни ци 
кои са ка ат да ско ка ат од кар пи.

Иа ко Хвар си гур но ги има ед ни од 
нај у ба ви те пла жи во Евро па, мно
гу ми на се сог лас ни де ка нај у ба
ви от дел на не го ви от ар хи пе лаг 
се на о ѓа на Пак лин ски Остро ви. 
Тие се гру па од 20 ма ли остро ви 
и гре бе ни, што го пра ват поз на то 
ме сто за ек скур зии и атра ктив
но од мо ра ли ште за мор на ри те. 
Ги са ка ат и ну ди сти те би деј ќи 

на остров че то Је ро лим по стои 
пла жа на ме не та за нив. За да се 
стиг не до Пак лин ски Остро ви се 
по треб ни са мо 20 ми ну ти со ча
мец од Хвар, а, освен ка пе ње то, ќе 
мо же да ужи ва те и во пре крас ни
те ег зо тич ни бил ки, тир киз но то 
мо ре и ме ки от пе сок.

Ки но то на отво ре но, поз на то ка
ко „Ве не ран да“, исто та ка, е мно гу 
по пу лар но, а го сти те мо жат да 
по се тат без број кул тур ни на ста
ни, од ве че ри со кла сич на му зи ка 
до фолк лор ни све че но сти низ 
гра дот. Во Хвар на се кој че кор 
мо же да ку пи те су ве ни ри, а, де
фи ни тив но, тре ба да ги про ба те 
тра ди ци о нал на та дал ма тин ска 
пе че ни ца и вкус но то ви но.

Ноќ ни от жи вот на Хвар ва жи за 
еден од нај до бри те на Ја дра нот. 
Го ле ми от број ре сто ра ни, ка фу
ли ња и ди ско те ки ну дат не за бо
рав ни ве че ри на мор ски от брег, а 
за ба ви те тра ат це ла ноќ. █
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Со вр ше ни от спој на сон це, мо ре и на ле же рен на чин 
на жи вот го пра ви Хвар иде а лен за ле тен од мор. Бла
го да ре ние на бла га та кли ма, топ ли те зи ми и при јат
ни те ле та, Хвар е атра ктив на де сти на ци ја за ту ри сти 
од це ли от свет, а не го ва та рас кош на ме ди те ран ска 
при ро да, бо га та тра ди ци ја и но ќен жи вот ни ко го не го 
оста ва ат рам но ду шен

Пишува | Ја на Јо си фо ска

Глав ни от  
пло штад на 
Хвар из гра-
ден во 1575 
го ди на под 
вли ја ние на 

ве не ци јан ска-
та ар хи те кту-
ра, е еден од 

нај у ба ви те 
пло шта ди  

во це ла  
Дал ма ци ја

Иа ко Хвар 
си гур но ги има 
ед ни од нај у-
ба ви те пла жи 

во Евро па, 
мно гу ми на се 
сог лас ни де ка 
нај у ба ви от дел 

на не го ви от 
ар хи пе лаг 
се на о ѓа на 
Пак лин ски 

Остро ви

Дал ма тин ска уба ви на 
со ми рис на ла ван да

АТРА КТИВ НИ ТУ РИ СТИЧ КИ ДЕ СТИ НА ЦИИ - ХВАР



АТРАКТИВНО
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Тор ба та за на пла жа не тре ба да би де ска па за 
да би де мо дер на и пра ктич на, а ово го диш ни от 
из бор е на ви сти на бо гат и раз но ви ден. Од плат

не ни тор би, пре ку ран ци, спорт ски, ле жер ни, дам ски.

Иа ко тор ба та за на пла жа пр во е по тре ба, таа, исто 
та ка, мо же да се усог ла си со ва ши от ко стим за ка
пе ње, ту ни ка, пе шкир, очи ла за сон це, шап ка и да 
би де пре у бав мо ден до да ток.

До бри от из бор на тор ба за на пла жа мо же да трае 
со го ди ни, но, од дру га стра на, мо же да ја ме ну ва те 
тор ба та се ко ја го ди на во за вис ност од ко сти мот 
за ка пе ње или не кој друг мо ден до да ток. Се пак, 
имај те на ум де ка не од би ра те са мо тор ба за на 
пла жа спо ред ва ши от вкус, ту ку де ка таа тре ба да 
со бе ре мно гу ра бо ти кои се по треб ни за це лод нев
но ужи ва ње на сон це.

Од бе ре те го  
оми ле ни от мо дел 
тор ба за на пла жа

ТРЕНД
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Ед но бој ни тор би
За тие што не са ка ат ша ре ни ло, ед но бој ни те 
или дво бој ни те тор би за пла жа има ат сво ја 
прив леч ност, па ду ри и спорт ска пре фи не тост.

Тор би со раз ни до да то ци
Ка ко што нај че сто се слу чу ва со трен до ви те, 
идеи има мно гу, а до да то ци уште по ве ќе. Нај
важ но е да од бе ре те не што што вам ви при ле га 
и што најм но гу ви се до па ѓа.

Тор ба та на за пла жа пр во е по тре ба, но, исто 
та ка, мо же да се усог ла си со ва ши от ко стим за 
ка пе ње, ту ни ка, пе шкир, очи ла за сон це,  
шап ка и да би де пре у бав мо ден до да ток

Оваа се зо на се по пу лар ни по ве ќе мо де ли.

Тор би со ли нии
Оваа го ди на тие се во 
тренд, без раз ли ка на де
бе ли на та или ви дот на 
ли ни и те. Не е ва жен ни 
ма те ри ја лот од кој се на
пра ве ни. Нај че сто мо же да 
се нај дат во си нобе ла или 
во цр ве нобе ла ком би на
ци ја, но не се иск лу че ни и 
дру ги те бои.

Тор би со цве тен 
де зен
Тор би те за на пла жа 
се ко гаш се одраз на 
мо мен тал на та мо да. 
Цвет ни те де зе ни се 
пре се ли ја и на тор
би те за пла жа и изг
ле да ат пре крас но, 
ве се ло и мо дер но.

Пле те ни тор би
Ка ко што нај че сто се слу
чу ва со трен до ви те, идеи 
има мно гу, а до да то ци 
уште по ве ќе. Нај важ но е 
да од бе ре те не што што 
вам ви при ле га и што 
најм но гу ви се до па ѓа.
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УБАВИ ЖЕНИ

Мо ни ка Бе лу чи е ро де на 
на 30 сеп тем ври 1964 
го ди на. Таа е ита ли јан

ска актер ка и мо дел. Поч ну ва 
да ра бо ти ка ко мо дел за да ги 
пла ти сту ди и те по пра во на 
Уни вер зи те тот во Пе ру џа, а 
филм ска та ка ри е ра ја поч ну ва 
на по че то кот на 90ти те го ди ни 

на ми на ти ор век. Неј зи на та по пу лар ност поч ну
ва да рас те во 2000 го ди на ко га се по ја ву ва во 
ита ли јан ски от филм „Ма ле на“. Во но ем ври 2007 
го ди на ста на за штит но ли це за „Ин ти ми си ми“. 

До се га се по ја ви ла во три ло ги ја та „Ма трикс“, 
„Џејмс Бонд“, „Стра да ња та на Исус“...итн. Таа е 
нај ста ра та Бонд де вој ка што не ко гаш се по ја ви ла 
во овој се ри јал. █ По
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

МО НИ КА БЕ ЛУ ЧИ Це лос но име:  
Мо ни ка Ана Ма ри ја Бе лу чи
Родена:  
30 сеп тем ври 1964 го ди на,  
Ка сте ло, Ита ли ја
На ци о нал ност:  
Ита ли јан ка
Про фе си ја:  
Актер ка и мо дел
Активна од:  
1977 година (како мо дел)
1990  година (како актерка)
Сопруг:  
Вин сент Ка сел (до 2015 год.)
Де ца:  2

Ци та ти:

# „ Ко га имам мож ност да ве че рам со 
при ја те ли те, на ви сти на ми прет-
ста ву ва за до волс тво и то гаш ужи-
вам во жи во тот.“

# „Се чув ству вам уба во и удоб но во 
сопс тве на та ко жа, но тоа е по ра ди 
тоа што сум уба ва.“

# „ Ко га ед на љу бов на вр ска не функ-
ци о ни ра, страш но е да се оста не со 
не ко го што не го са ка те ве ќе.“

# „За вид ли во ста е во при ро да та на 
чо ве кот.“
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НЕ КОЛ КУ НА ЧИ НИ НА КОИ 
ДР ВО ТО ЌЕ ГО РАЗ У БА ВИ 
ВА ШИ ОТ ЕН ТЕ РИ ЕР

ДОМ
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КА КО ДА ЈА СРЕ ДИ ТЕ 
ГРА ДИ НА ТА?
Хра бро со бо и те е по ра ка та до си те што 
са ка ат ори ги нал ни ком би на ции во сво ја та 
гра ди на

Тај на та на ус пе хот на пре у ба ви те и ша ре ни 
дво ро ви е во ве шта та игра на кон тра стот. 
Тој е за чи нот во це ла та ком би на ци ја. Гра
ди на та на тој на чин мно гу ве што се при
ка жу ва бла го да реј ќи на ком би на ци ја та 
од раз лич ни те бои на цве то ви те, но и со 
ра фи ни ра на та игра на об ли ци те на цве
то ви те и на ли сто ви те.

Ви стин ска умет ност е да ја нај де те ви стин
ска та ме ра. Ако прин ци пот на уре ду ва ње е 
сѐ да би де склад но, ле а та мо же да изг ле да 
мо но то но. Ако се за са дат раз лич ни цве
ќи ња, то гаш на ста ну ва „не мир на“ сли ка.

Уба во е ко га по го ле ми от број цве ќи ња без 
проб ле ми мо же да се за са ду ва ат че сто. Тие 
што са ка ат да екс пе ри мен ти ра ат мал ку 
по ве ќе, нај до бро е да за са дат ед но го диш ни 
ви до ви за тоа што, ако не им се до па ѓа из
бо рот, след на та го ди на мо же да ги сме нат. 

Про ве ре ни ком би на ции за са де ње мо же да 
иско пи ра те од град ски те пар ко ви.

За тие што са ка ат да екс пе ри мен ти ра ат, 
иде ал ни се се зон ски те цве ќи ња. Та ка, се ко
ја го ди на мо же да ис про ба те не што но во.

По и скус ни те гра ди на ри во соз да ва ње то 
но ви леи мо же да вне сат и цве то ви со не
о би чен об лик. █

МИЛЕНИЦИ

Важ но е да ре а ги ра те бр зо 
ако за бе ле жи те де ка ва ше то 
ку че е де хи дри ра но или по

ка жу ва не кои од овие симп то ми:

█  за бр за но и те шко ди ше ње

█  ви со ка тем пе ра ту ра  
(пре ку 39 сте пе ни)

█  го ле ма жед

█  сла бост, ма ла кса ност, умор

█  че сто по вра ќа ње

█  де зо ри ен та ци ја

█  мно гу цр вен ја зик 

█  по те шко тии во ди ше ње то

█  не свест или ко ма

█  гу ста плун ка

█  за бр за но ра бо те ње на ср це то

Во тој слу чај, вед наш трг не те 
го ку че то од топ ли на та. По
тоа, раз ла де те го на тој на чин 
што ќе го по ле е те со во да (но 
ни ко гаш прем но гу сту де на) 
или ќе ста ви те во де ни кр пи 
на те ло то на ми ле ни кот.

Оста ве те му на ку че то све жа 
во да, но не мој те да го те ра те 
на си ла да пие.

До де ка го раз ла ду ва те ку че то, 
по ви кај те го ва ши от ве те ри
нар. Што е мож но по бр зо од
не се те го во ам бу лан та, ка де 
што ќе му би де овоз мо же на 
струч на ве те ри нар на по мош.
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1| До дај те го др во то ка ко  
ар хи те ктон ски де таљ

Са ка те ва ши от оби чен ѕид да дој де до 
израз? До дај те др ве ни ле твич ки и гле дај
те ка ко ва ши от ед но ста вен ѕид се транс
фор ми ра. За да до да де те нов изг лед на 
ва ши от ме бел, оби де те се да ко ри сти те 
др ве ни ле твич ки и ро зе ти.

2| Др ве ни рам ки за  
фо то гра фии

На пра ве те не о бич ни рам ки за фо то гра
фии од др вен ма те ри јал. За таа цел по
стои го лем из бор, од ед но став но да бо во 
др во до сме ли сти ло ви со ма ха го ни, кои 
со мал ку по ве ќе кре а тив ност ќе би дат 
уни ка тен де кор во про сто ри ја та.

3|   Со ба та ста ну ва ви зу ел но  
по го ле ма со свет ло др во

Ко га из би ра те бо ја на др во то, зе ме те 
пред вид кол ка ва е про сто ри ја та. Свет
ло то др во мо же да на пра ви ма ли от 
про стор да изг ле да по го лем, до де ка 
тем но то мо же да ја „про гол та“ це ла та 
про сто ри ја. Ако ва ша та со ба е го ле ма, 
раз мис ле те за микс на раз лич ни ни јан си 
и ви до ви др во.

Же шки те лет ни де но
ви со пе кол на тем пе
ра ту ра при стиг наа, а 
жи вот ни те, за раз ли ка 
од лу ѓе то кои се по
тат, не ма ат ефе кти вен 
на чин на раз ла ду ва
ње. Нај че сти от проб
лем што се ја ву ва кај 
ку чи ња та во те кот на 
ле то то е топ лот ни от 
удар. Про чи тај те кои 
се симп то ми те и ка ко 
тре ба да ре а ги ра те

Пре поз нај те ги 
симп то ми те на 
топ ло тен удар 
кај ва ше то ку че



ОПРЕ МА ЗА КАМ ПУ ВА ЊЕ

53

Автомобилизам

Ед но од ос нов ни те средс тва за 
кам пу ва ње е и освет лу ва ње то.

По крај ос нов ни те ба те рии, се кој 
кам пер би тре ба ло да по се ду ва и 
по ве ќе раз лич ни уре ди за освет-
лу ва ње.

Еден од ос нов ни те уре ди за освет-
лу ва ње е фе нер кој ко ри сти теч но 

го ри во за енер ги ја. Освет лу ва ње то 
со та ков тип мо же да до стиг не свет ли на и до 200 
ва ти, кој, се ка ко, ги за до во лу ва ос нов ни те по тре би 
во ша то рот или над вор од не го. Из држ ли во ста и го-
ле ми от број ра бот ни ча са се ка ра кте ри сти ка ко ја е 
спе ци фич на за овој мо дел, кој со ед но пол не ње на 
ре зер во а рот, кој со би ра 200 ми ли ли три го ри во,  
мо же да ра бо ти и до 15 ча са.

Ка ко го ри во нај че сто се ко ри сти бен зин, но, се пак, 
про из во ди те лот „Кол ман“ пре по ра чу ва тоа да би де 
ке ро зин. Овој фе нер го ко ри стат и екс пе ди ции што 
па ту ва ат низ све тот и ра бо тат во ноќ ни ус ло ви.

 По крај овој фе нер, за 
кам пу ва ње е по жел-
но да се има и обич-

на џеб на ба те ри ја. 
Се пак, за дол го трај ност 

и не за вис ност од до пол ни те лен 
из вор на енер ги ја, по треб но е да се има 

уред кој мо же да ра бо ти са мо стој но и не кол ку 
де на. Пре по рач ли во е да се ко ри сти уред кој во се бе 
со др жи ЛЕД би деј ќи по тро шу вач ка та на еле ктрич-
на енер ги ја е мно гу ма ла, а по ра ди нив на та си ли на, 
фо ку сот на сно пот е по го лем. Исто и овој уред да ва 
го ле ма свет ли на ко ја, се пак, не мо же да се ко ри сти 
ка ко освет лу ва ње за про сто ри ја. Ка ко из вор на енер-
ги ја ко ри сти че ти ри ба те рии од по 1,5 вол ти. Без да 
се про ме нат ба те ри и те, не за вис но мо же да ра бо ти 
по сто ја но и до 20 ча са ако е на ме стен на ми ни мал на 
по тро шу вач ка. Комп лет на та свет ли на што ја да ва мо
же да из не су ва до 340 лу ме ни и да се ко ри сти око лу 
пет ча са.

Ка ко трет вид, од нос но ка ко 
до пол ну ва ње на до се гаш-
ни те уре ди, се пре по ра чу ва 
уред кој да ва спе ци фич на 
жол та бо ја ко ја ги од би ва ин се-
кти те, кои мо жат да пре диз ви ка ат не са ка ни пос ле ди-
ци. Овој уред со др жи пет ЛЕД и има рач ка ко ја мо же 
да се на ме сти во ко ја по зи ци ја е по треб но. Овој 
уред мо же да се мон ти ра на кој би ло ме та лен дел од 
ша то рот би деј ќи е маг не ти зи ран. Не за вис но ста на 
ра бо та со три ба те рии од 1,5 вол ти на нај го лем сте-
пен на освет лу ва ње со ко ри сте ње на си те пет ЛЕД 
из не су ва до 15 ча са.

ка ко со ста вен дел 
од кам пу ва ње то

Подготви: Бојан Момировски

Освет лу ва ње то

Тим ди зај не ри би ле фас ци ни ра ни од пра ктич но ста на ста ро мод-
ни те фо то а па ра ти „по ла ро ид“, па ре ши ле да соз да дат усо вр-
ше на вер зи ја. Та ка на ста нал „принт“ (Prynt), ин стант пе ча тач на 
фо то гра фии од ва ши от те ле фон.

За да ис пе ча ти те фо то гра фи ја, по треб-
но е да го ста ви те мо бил ни от те ле фон 
во фу тро ла та или да го по вр зе те пре ку 
блу тут. „Принт“ ко ри сти тер ма лен пе-
ча тач, што зна чи де ка ни ко гаш не ма да 
тре ба да ку пу ва те бои. Иа ко ква ли те тот 
на фо то гра фи и те не е из во нре ден, има 
не кој шарм во тоа вед наш да ја ви ди те 
фо то гра фи ја та ко ја што ту ку сте ја на-
пра ви ле.

„Принт“ е до ста пен во по ве ќе бои, функ ци о ни ра и со „ај фон“ и 
со те ле фо ни што ко ри стат „Ан дро ид“, а чи ни 130 до ла ри.
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Џе бен ин стант фо то а па рат

ПРИ СТИГ НА  
РЕ ДИ ЗАЈ НИ РА НИ ОТ  

ФИ АТ 500

„Хе пи форк“ е еле ктрон ска ви љу шка ко ја ви по ма га да го кон-
тро ли ра те и еви ден ти ра те вне су ва ње то ка ло рии, а со све тил ки 
ве пре ду пре ду ва ко га ја де те пре бр зо.

Па мет на та ви љу шка бу квал но ви ги брои за ла ци те, вре ме тра е-
ње то на обро кот и ин тер ва ли те ме ѓу се кој за лак, а по тоа пре ку 
УСБ или, пак, блу тут се по вр зу ва со веб-сај тот за да ги ана ли зи-
ра те вне се ни те хран ли ви вред но сти и да ви ди те ка ко на пре ду-
ва те во бор ба та со де бе ли на та.

Се оче ку ва де ка „хе пи форк“ на ско ро ќе ста не не оп хо ден дел 
од кујн ски от при бор на се кое до ма ќинс тво. Оваа ви љу шка, ко ја 
ќе ве на у чи да ја де те бав но и уме ре но, чи ни 80 до ла ри и мо же-
те да ја ку пи те во цр на, бе ла, си на, ро зо ва или во зе ле на бо ја.

„Хе пи форк“  па ме тен не при ја тел 
на де бе ли на та

Подготви: Ма ри ја Ма на си е ва

Ита ли јан ска та ком па ни ја за 
про из водс тво на авто мо би ли ФИ АТ 
про дол жу ва да ги из не на ду ва обо жа ва те ли те 
на ма ли и еко но мич ни град ски авто мо би ли

трал на та кон зо ла и но ва по до бре на 
звуч на изо ла ци ја. Ре ди зај ни ран е и 
упра ву ва чот на ме ну ва чот кој се га има 
но ви та сте ри. 

Ре ди зај ни ра ни от ФИ АТ 500 го прид-
ви жу ва ат мо то ри што ги ис пол ну ва ат 
еко ло шки те стан дар ди Евро 6, а пре-
но сот на си ла та се пре не су ва пре ку 
пет сте пен и шес тсте пен ма ну е лен ме-
ну вач, а во оп ци ја мо же да се до бие 
и ро бо ти зи ран ме ну вач „ду а ло џик“. 

Превод: Марија Манасиева

Ос нов ни от мо тор во по ну да та на 
ФИ АТ 500 е 1,2 ли тар ски бен зин-
ски мо тор, со че ти ри ци лин дри и 
со 69 коњ ски си ли. По крај не го, 
ФИ АТ ќе по ну ди и 0,9 ли тар ски 
бен зин ски тур бо мо тор со два 
ци лин дра и 85 коњ ски си ли за 
пос ла ба та и 105 коњ ски си ли за 
по сил на та вер зи ја. По ну да та на 
мо то ри на ско ро ќе би де про ши ре-
на со 1,2 еко мо тор и 1,3 ли тар ски 
ди зел ски агре гат со тур би на кој ќе 
раз ви ва 95 коњ ски си ли.

Пр ви те при ме ро ци од ре ди зај ни-
ра ни от ФИ АТ 500 се оче ку ва ат во 
про даж ни те са ло ни на по че то кот 
на есен та. █

Подготви |  
Бојан Момировски

1.800 ди заj нер ски  из ме ни  
за ви стин ско ужи ва ње
Пред осум го ди ни го прет ста ви 

мо де лот ФИ АТ 500, кој на пра ви 
ви стин ски бум на па за рот. По про да-
де ни не кол ку ми ли о ни, ФИ АТ се ре ши 
за ре ди зајн на мо де лот кој оп фа ќа 
ду ри 1800 из ме ни.

Ме ѓу впе чат ли ви те из ме ни се пред-
ни те све тил ки кои се га изг ле да ат 
по ди на мич но, а, се ка ко, ин те рес но 
ре ше ние до би ја и днев ни те све тил ки 
за кои е ко ри сте на ЛЕД- тех но ло ги ја. 
Но ви се хро ми ра ни те лајс ни кои на 
пред ни от дел од авто мо би лот, за ед но 
со но ва та ма ска за лад нил ни кот, му 
да ва ат по мар кан тен изг лед.

На зад ни от дел од авто мо би лот се 
за бе ле жу ва ат но ви те ку ќи шта на 
све тил ки те кои се га се во об лик на 
обрач, чиј што цен тра лен ден е во бо ја 
на ка ро се ри ја та. Све тил ки те за маг ла 
и за во зе ње на на зад се га се на о ѓа ат 
на ра бо ви те на но ви от бра ник, кој, 

во за вис ност од ни во то на опре ма, 
мо же да би де црн или во бо ја на ка-
ро се ри ја та. 

Стра нич ни те де ло ви на ре ди зај ни-
ра ни от ФИ АТ 500 пре тр пеа по мал ку 
впе чат ли ви из ме ни, а се изд во ју ва ат 
но ви те 15 и 16-инч ни алу ми ни ум ски 
бан да жи. По ну да та за бо ја на ка ро-
се ри ја та е про ши ре на со уште две ни-
јан си, глам ко рал и аван гард бор до, 
а за љу би те ли те на дво бој ни те ком-
би на ции се пред ви де ни цр но-жол та, 
од нос но цр но-цр ве на.

Нај важ на та из ме на во вна треш но ста 
е ин ста ли ра ње то на мул ти ме ди јал-
ни от си стем кој се упра ву ва пре ку 
пе тин чен екран, до де ка во па ке тот 
на опре ма „Ла унџ“ е вгра де на се ду-
минч на ин стру мен тал на таб ла ТФТ. 
Ен те ри е рот се од ли ку ва со но ви 
ер го ном ски се ди шта, но ва из вед ба 
на та па ци рот на вра ти те и на цен-



Т е ни сер ка та Сан дра 
Кле мен шиц и еден од 
нај до бри те игра чи на 

сну кер Али стер Кар тер се 
ви стин ски спорт ски при ме
ри за истрај ност, за че лич
на вол ја за жи вот и мо дер ни 
спорт ски хе рои кои ус пеш но 
ѝ пр ко сат на чу ма та на мо
дер на та до ба, ра кот.

И двај ца та со искон ска жел ба 
за жи вот пре бро деа те шки 
мо мен ти и ус пеш но се спра
ви ја со раз ли чен вид рак.

При каз на та за се стри те
близ нач ки Кле мен шиц, Да
ни е ла и Сан дра, е ед на од 
нај таж ни те во све тот на 
спор тот, но во исто вре ме и 
ед на од нај вос хи ту вач ки те 
на си те вре ми ња.

Во ја ну а ри 2008 го ди на, то гаш 26го диш ни те се
стри од Салц бург, Ав стри ја, ја раз браа шо кант на та 
вест. Бо ле ду ваа од ре док вид рак на сто ма кот. Со 
огром на до за та га те ни ски от свет ја до че ка ин фор
ма ци ја та за тра ге ди ја та на сим па тич ни те де вој ки 
кои за ед но играа на тур ни ри те во двој ки.

Ра бо ти те до пол ни тел но се вло ши ја ед на го ди на 
по доц на ко га во април Да ни е ла ја за гу би пос лед на
та и нај важ на би тка про тив смр то нос на та бо лест. 
Ра кот за се ко гаш ги раз де ли се стри теблиз нач ки и 
ја фр ли во очај Сан дра. И таа по ра ди ме ди цин ски от 
трет ман мо ра ше при вре ме но да ја пре ки не ка ри
е ра та, но не и да се отка же комп лет но од те ни сот, 
игра та ко ја најм но гу ја са ка.

Тур ни ри има се ко jа  
не де ла, жи во тот  
е еден
Во 2009 го ди на Сан дра ус пеа да 
ја скро ти бо ле ста, ко ја го од не се 
жи во тот на Да ни. И по крај го
ле ма та бол ка за за гу бе на та се
страблиз нач ка, таа од лу чи да 
се вра ти на те ни ски те тур ни ри. 
Се стри те за ед но имаа осво е но 
23 ти ту ли на тур ни ри те на ИТФ, 
кои се од по ни ска ка те го ри ја, но, 
за жал, не до че каа за ед но да се 
ра ду ва ат на тро феј од про фе си
о нал ни те тур ни ри. Под мол на та 
бо лест бе ше по бр за и пред вре ме 
го разд вои тан де мот Кле мен шиц. 
Сан дра, се пак, ус пеа да се вра ти, 
а неј зи на та при каз на до би свет
ски раз ме ри. Те ни сер ки те про сто 
се ну деа да ѝ пра ват друш тво во 
игра на двој ки, а че ста пр ва да 
за и гра со неа ја има ше неј зи на та 
со на род нич ка Ивон Мојс бур гер. 
Пр ви те две би тки беа за гу бе ни, 
но Сан дра ја до би нај важ на та, 
би тка та за оп ста нок, за про дол
жу ва ње на жи во тот.

- Да ни за се ко гаш ќе оста не во 
мо е то ср це. Тоа е ка ко да сте 
ми отки на ле дел од ме не, но 

ток му и во спо мен на мо ја та 
се стра од лу чив да про дол-
жам да се бо рам и по втор но 
да играм те нис. По ра но пла-
чев по по ра зи те на тур ни ри-
те, но се га ве ќе не го пра вам 
тоа. Го ко ри стам се кој мо мент 
да му се ра ду вам на жи во тот. 
Тур ни ри има се ко ја не де ла, а 
жи во тот е еден  ве ли Сан дра.

Ср ца та на вљу бе ни ци те во те
ни ска та игра тре пе рат за неа 
и под др шка та е не ве ро јат на. 
Свет ска та те ни ска ели та пред
во де на од Ро џер Фе де рер ор га
ни зи ра ше аук ци ја со про даж ба 
на опре ма, об ле ка и раз но раз
ни те ни ски ре кви зи ти за да се 
со бе рат до вол но средс тва за 
ска пи от ме ди цин ски трет ман 
на Сан дра.

Во та ква си ту а ци ја и мо рал на та 
под др шка е до бре дој де на.

- Таа е на ша, но и свет ска 
спорт ска хе ро и на. Ѝ се вос хи-
ту вам би деј ќи се бо ри ка ко ла-
ви ца и по крај го ле ма та за гу ба 
што ја пре тр пе со смрт та на 
Да ни е ла и со лич ни те проб-
ле ми со ра кот. Дој дов од Ви е на 
во Бад Гштајн за да ја бо драм 
и да ѝ по ра чам да про дол жи 
да се бо ри  из ја ви го лем обо
жа ва тел на Сан дра Кле мен шиц, 
кој дој де на пр ви от тур нир што 
таа го оди гра по вра ќа ње то на 
те ни ски те те ре ни.

На исто то ме сто во 2013 го
ди на, во тан дем со Ан дреа 
Кле пац, 32го диш на та те ни
сер ка си го ос тва ри со нот и ја 
освои пр ва та ти ту ла на ВТА во 
ка ри е ра та. Вкуп но ги има 41, 
вклу чу вај ќи ги и тур ни ри те 
на ИТФ, но нај важ но е што има 
мож ност да ужи ва во се кој миг 
од жи во тот.

Те ни сер ка та Сан дра 
Кле мен шиц и игра чот на 
сну кер Али стер Кар тер го 
по бе ди ја ра кот или та ка
на ре че на та чу ма на мо
дер на та до ба, а нив ни те 
при каз ни се инс пи ра тив ни, 
ви стин ски бај ки за не ве
ро јат на та жел ба за жи
вот и че лич на вол ја да се 
про дол жи со ус пеш на та 
спорт ска ка ри е ра

Сан дра со ре кет и пр ко си на бо ле ста, 
Ка пе та нот Али не му се да ва на ра кот

Лич на тра ге ди ја ка ко и Сан дра Кле
мен шиц пре жи веа и еден од нај до
бри те игра чи на сну кер, Али стер Кар
тер. По пу лар ни от ка пе тан од Есекс во 
2010 го ди на бе ше број два на свет ска
та рангли ста, а има ше по бе ди про тив 
ре чи си си те врв ни мај сто ри на оваа 
игра, освен про тив нај до бри от на си те 
вре ми ња Ро ни О’Са ли вен. На 12 ду е ли 
про тив не го пре тр пе 12 по ра зи, но две 
по бе ди над вор од ма си те за сну кер, 
се пак, беа нај важ ни за Кар тер.

Во 2003 го ди на, на 24го диш на во
зраст, му бе ше ди јаг но сти ци ра на Кро
но ва бо лест или, по ед но став но, за бо
лу ва ње на ди ге стив ни от тракт. Не што 
што мо же да до не се мно гу по го ле ми 
проб ле ми иа ко во мал про цент е смр
то но сен. Али стер се од лу чи на стро га 
ди е та и на хра на без глу тен, не што 
слич но ка ко и Но вак Ѓо ко виќ. Ди е та
та бе ше ус пеш на де се ти на го ди ни, но 
Кар тер, пак, се со о чи со здрав стве ни 
проб ле ми. Овој пат мно гу по се ри оз ни 
би деј ќи до кто ри те му со оп шти ја де ка 
има рак на те сти си те.

- Бев во шок и пре жи ве ав ви стин-
ски кош мар. Ка ко не кој да пу кал 
во ме не или ка ко да ме скр ши ле 
на ма ли пар чи ња  из ја ви Кар тер.

Во ју ли 2013 го ди на бе ше опе ри ран, 
а са мо 12 ме се ци по доц на при стиг на 
нов шок за поз на ти от сну ке рист. Се га 
се ра бо те ше за ту мор на бе ло дроб но то 
кри ло. Бо ле ста на па ѓа од си те стра ни, 
но по пу лар ни от Ка пе тан, ка ко што го 
на ре ку ва ат Али, не се пре да ва. Ка ко 
мач ка со се дум жи во ти, Кар тер искон
ски упор но ја во де ше би тка та про тив 
не кол ку фор ми на рак.

- Во пе ток ми ка жаа де ка имам 
кан цер. Мо же те да за мис ли те ка-
ков пе ко лен ви кенд пре жи ве ав 
то гаш. Во по не дел ник бе ше не-
ра бо тен ден, а вед наш во втор ник 
поч нав со хе мо те ра пи ја. Но, ме во-
де ше мис ла та де ка не сме ам да 
доз во лам да умрам на 34-го диш на 
во зраст. Се бо древ по сто ја но да 
из др жам. Зна ев де ка чу да та се ре-
тки, но и де ка, се пак, се слу чу ва ат 
 ве ли Кар тер.

Двој ни от фи на лист на Свет ско то 
пр венс тво се дви же ше по тен ка та 
ли ни ја ме ѓу жи во тот и смрт та, но 
од би да се пре да де.

Бри тан ски те ме ди у ми пи шу ваа де ка 
тоа е чо ве кот кој хе рој ски од би ва да 
умре. Тра ге ди ја та се пре тво ри во не
ве ро јат на спорт ска и жи вот на бај ка, 
а Кар тер точ но 110 де на по об ја ва та 
де ка има рак на бе ло дроб но то кри ло, 
ус пеа да го освои тур ни рот во Хонг 
Конг. Во фи на ле то го на ди гра Шон 
Мар фи, вр вен играч на сну кер, еден 
од нај до бри те во оваа ера.

На пр ви от на стап во сво ја та зем ја 
Анг ли ја, ка де што игра ше на Шам
пи о на тот на Обе ди не то то Кралс тво, 
до би дол го трај ни ова ции од пуб
ли ка та, ко ја са ка ше да го поз дра ви 
сво јот ми ле ник и да го под др жи да 
из др жи во би тка та со под мол на та 
бо лест. Кар тер ве ли де ка не е лес но, 
но тој е ту ка да по мог не со со ве ти за 
си те што са ка ат да се бо рат. По до бар 
мо дел за не ве ро јат но инс пи ра тив
на би тка за жи во тот од чо ве кот со 
мно гу жи во ти и хе рој кој од би ва да 
умре, ве ро јат но и не ма. █

Не по бед ли ви от играч  
на сну кер од Есекс

Пишува | Зо ран По пов ски

СО СПОРТ СЕ ПО СТИГ НУ ВА АТ И НАЈ ГО ЛЕ МИ ТЕ ПРЕ ДИЗ ВИ ЦИ
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– Мамо, бремена сум.
– Од кого?
– Ех сеа од кого, ти кога јадеш 

грав знаеш ли од кое зрно си 
прднала?

– Чекај да го утепам главниот и 
ќе дојдам.

– А бе станувај купи млеко за 
децата !

– Ученици, денес ќе пишувате 
состав на тема „Ако бев 
директор на фирма“. 
Почнувајте.

 Сите пишуваат, се трудат, 
само Зоки Поки седи, гледа 
кон прозорецот и не пишува.

– Зоки, а ти зошто не пишуваш?
– Ја чекам секретарката!

Ако мораш да бираш помеѓу пица и стомачни, каква 
пица ќе си нарачаш?

СЕ КО ЈА ЧЕСТ

Здра во, те ле фа на ти ци. Мо ра да си ре чам се бе си ед но „се ко ја чест“. Се ко ја чест за тоа што ја 
про нај дов по и ри ти рач ка та фра за од „не ли“, „зна чи“, „дра ги гле да чи“, „дра ги мои“, а мис лев 

де ка тоа не е мож но.Се ко ја чест мо же да се ко ри сти ама баш за сè. Се ко ја чест, на при мер, ко га 
не кој ќе од бе ре ку ти ја со си на су ма кај Ли ла. Се ко ја чест што не кој наш збо ру ва на мај чин ја зик 

на срп ска те ле ви зи ја, ка ко тоа да е не што за што тре ба да се ра ду ва ме. 
Од ме не ед но „се ко ја чест“ за тоа ка ко „Ка нал 5“ и „Си тел“ ги из би ра ат во ди тел ки те.  

Да има ше кон курс за про сеч ност и глу па вост, не ма ше да го по ми нат са мо за тоа што се  
про сеч ни и глу па ви (се сфа тив ме, та ка)

Се ко ја чест и за си те во „Бо рис Тра ков ски“ што ги зна е ја си те пес ни на „Ѕвез ди те на Гранд“. Си 
гле дав јас, та ква ми е ра бо та та. На се ко ја но ва пес на си ве лев, е кај ја од бра се га оваа, ни кој не 
ја знае, ко га оп, се вр ти ка ме ра та и – си те ја зна ат, си те 12 ил ја ди.Ама ако си ре шил да жи ве еш 
ов де, ред но е и да при фа тиш ка де жи ве еш. Си ту а ци ја та нај до бро ја опи ша еден ко мен тар под 

ви де о то во кое из ве сен Ко ки ја ба ра за же на „нај бо га та та мо ма од Ге вге ли ја“. За ед но тол ку 
не ин вен тив но за про су ва ње, со ед на про дук ци ја ра бо те на во „вин до ус 97“, со бел ка бри о лет (да 
имаш па ри за ка бри о лет и да ку пиш бел, мис лам...), ко мен та рот е: „Ете, не кои има ат, а не зна ат 

ка ко, ама за деч ко во се ко ја чест!“.
Од но во и од но во ме из не на ду ва тоа де ка за вку со ви те на ви сти на не се рас пра ва.  

Епа, се ко ја чест што ме по тсе ти вте..
Малиот брат 

ТВТЕКА

█  18 ју ли 1967 го ди на 
 Во Охрид, на тре ти от цр ков-

но-на ро ден со бор, Ар хи е-
пи скоп ски от си нод до не се 
од лу ка за прог ла су ва ње 
авто ке фал ност на  Ма ке-
дон ска та пра вос лав на цр-
ква  ка ко нас лед нич ка на 
об но ве на та Охрид ска ар-
хи е пи ско пи ја. Од лу ка та ја 
со оп шти но ви от ар хи е пи-
скоп охрид ски и ма ке дон-
ски, г.г. Доситеј.

█  19 ју ли 1799 го ди на
 Во те кот на по хо дот на Еги-

пет гру па вој ни ци на На по-
ле он го про наш ле Ка ме нот 
од Ро зе та, што му овоз мо-
жи ло на Шам по ли он да ги 
де ши фри ра  хи е рог ли фи те.

█  19 ју ли 1900 го ди на
 Во Лајп циг, Ау густ Ве лер, 

про фе сор по фи зи о ло-
ги ја, во сво јот ка би нет го 
при ка жа епо хал ни от изум 
- кар ди о гра фот, кој де нес 
прет ста ву ва ос но ва за на-
уч но ис пи ту ва ње на ср це-
ви те за бо лу ва ња.

█  22 ју ли 1908 година
 Младотурците ја пре зе ле 

вла ста во Би то ла и ги ос ло-
бо ди ле си те за тво ре ни ци.

█  22 ју ли 1933 го ди на
 Американскиот  ави ја ти-

чар  Ви ли Пост  го из вел 
пр во то са мо стој но ле та ње 
со ави он око лу Зем ји на та 
топ ка. Пре ле тал 25.000 
ки ло ме три со 14 за ста ну-
ва ња за 7 де на, 18 ча са и 
45 ми ну ти.

█  22 ју ли 1948 го ди на
 Во  Скоп је, со од лу ка 

на Вла да та на НРМ, е ос-
но ван Институтот за нацио-
нална историја.

█  23 ју ли 1943 го ди на
 Во Со фи ја, бу гар ски те фа-

ши сти ги стре лаа Ни ко ла 
Јон ков Вап ца ров, ма ке дон-
ски по ет и па три от, Ан тон 
По пов-Дон чо, ма ке дон ски 
ре во лу ци о нер, пи са тел и 
пуб ли цист и Ата нас Ро ма-
нов, ма ке дон ски па три от.

ВРЕМЕПЛОВ

Мнoгу си дoсaден си теребaл дa се рoдиш кaкo мувa.

Временска Прогноза: Кој вчера преживеал, денес 
ќе настрада..

Сонував како паѓам од креветот.Се разбудив на 
земјата.Си го живеам сонот бе!!!

За мојата жед денес се погрижи пивото од вчера.
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СОСТОJКИ:

За ос но ва та ви се по треб ни:

• 2 шол ји ме ле ни чај ни  
ко ла чи

• 1 шол ја рас то пен пу тер

• 1/4 шол ја ка фе ав ше ќер

• 2 пре пол ни ла жи ци пу тер 
од ки ки ри тки

За кре мот ви се по треб ни:

• 2 ла жи ци ка фе ав ше ќер

• 4 бел ки

• 1/4 шол ја крем „ну те ла“

• ед на ра ка искр ше ни  
леш ни ци

# Чај ни те ко ла чи ња со ме ле те ги со блен
дер. Из ме шај те ги со ка фе а ви от ше ќер 
и со пу те рот од ки ки ри тки, па сме са та 
пре фр ле те ја во тег ла.

# Со ми ксер из ма те те ги бел ки те со  
ше ќе рот, па до дај те „ну те ла“ и кр ше ни 
леш ни ци. 

# На пол не те ја тег ла та со кре мот и ста ве
те ја во фри жи дер да се из ла ди. 

# Сер ви рај те во ча ша или во тег ла, или 
пак од не се те ја ка ко по да рок.

ПОДГОТОВКА: 
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КуJнски тефтер

Брз де серт  
со „ну те ла“




